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Mai számunk főbb közleményei:
Vezérczikk : Vörösmarty.
A porta és a boanyák vasutak.
Kr tiger kndarcza
Országgyűlés (A képvlselÖház ülése.)
A khinai bonyodalom 
A nemzeti szinhás Vörösmarty-ünnepe.
A mikádó. (A magyar színház újdonsága.)
A fővárosi közmunkák és as ipar. 
írók háborúja.
Közgazdaság: A kereek és iparkamara ülése. 
Táréra A kelengye. Irta : Csehov Antal. 
Regény: Pán. Irta: Knut Hamsun.

V örösmarty.
(Sz.) Vörösmarty Mihály születésének 

százesztendős fordulóját ünnepli a magyar 
nemzet. És fölhangzik országszerte ünneplő 
sokaságok ajkáról a zengő ének, a magyar 
nemzet imádsága, melyet Vörösmarty irt: 
Hazádnak rendületlenül légy híve óh ma­
gyar! Az a nemzeti szellem, melynek föl­
ébresztésén munkálkodott, ünnepli most az 
ő szellemét. A költő halhatatlan dicsőségé­
nek fénye rásugárzik ez ünneplés rendjén 
magyar hazánkra, a magyar nemzetre, s 
legalább egy gondolatban, egy fenkölt törek­
vésben egyesül az egész magyar társada­
lom : abban, hogy a gondolatok és érzések 
melegségét ráárassza Vörösmarty Mihály 
emlékezetére.

Bár a most élő nemzedék messze van 
az ö korától, melynek lelkét fölrázták köl­
teményei a lustaságból, megértjük vala­
mennyien azt a hatást mit nemzetére 
gyakorolt, s friss melegséggel él bennünk is 
ez a nagyszerű hatás. Vörösmarty nem 
állott egyedül a letűnt század első felében a 
n aryar nemzeti szellem fölébresztésének 
nagy munkájában. Lángeszű férfiak, szinte 
csodálatos képe.-ségü hazafiak hatalmas ta- 
i óra fáradozott ezen. De kétségtelen, hogy 
Vörösmarty Mihály költészete rázta föl a 
nemzet kedélyét a sorvasztó egykedvűség­
ből, s az ö költészetének csodás varázsa 
ébresztvén föl nemzetünkben a büszke ma­
gyar önérzetet: fogékonynyá tette az elmé­
ket azok számára, kik vele egy korban fön- 
séges eszmék apostolaiként buzgólkodtak 
Fölujitván a régmúlt idők elfelejtett esemé­
nyeinek emlékezetét, belevitte korának köz­
szellemét abba az eposzi hangulatba, mely­
ben a magyar büszke lett magyarságára és 
ez a büszkeség lett az újabb nemzeti di­
csőségekért vívott fönséges küzdelmek első 
erőforrása. A nemzet mythoszát elevení­
tette fül. Diadalmas küzdelmekről regélt, mik­
ben a magyar nemzeti erények csodálatos 
fényben ragyogtak. És énekelte a nlithoszi 
kor csodáit olyan magyar nyelven, a mi­
nőt előtte nem hallott soha a magyar. 
Költészetének hatásai alatt megtelt a 
magyar közszellem hódolattal a rég elmúlt 
idők nagy alakjai iránt, megtelt a nemzeti 
erőnek tudatával, a múlt idők példáin való 
okulás nyomán jövendőbeli hivatásának 
erős átérzésével és soha addig nem ismert 
nagy sz vetettel a magyar nyelv iránt.

Miben volt nagyobb, miben volt tökéle­
tesebb: az epikai költészet terén, a lyrai, 
vagy a drámai költői munkálkodásban? 
Nem fejtegetjük. Nem ide tartozik. Annyi 
bizonyos, hogy egész költészetének hatása 
összeolvadt egy harmonikus hangulatban, 
mely korának közszellemét megtisztította 
sok salaktól és melyben uralkodóvá, sőt 
egyedül uralkodóvá lett a magyar hazafias 
érzés, Olyan korban teremtette meg ezt a 
hatást, a mikor erre úgyszólván a nem­
zeti lét szentséges érdekében volt szük­
ség. Milliók által érzeti, de a milliók­
ban még alvó törekvéseknek volt hirde­
tője. Milliókban keltette föl ezeket az 
alvó törekvéseket, s annak, hogy a bekö­
vetkezett események szinte készen találták 
a nemzetet erejének világraszóló dicsőség­
gel való kifejtésére: jó részben az ö ér­
deme.

A magyar nemzet, mely most emlékeze­
tét ünnepli, csak igen csekély mértékben 
fizeti vissza szellemének azt, a mit általa 
nyert. Furgandó a nemzetek sorsa. For- 
gandó a nemzetek közhangulata is. A jó­
ságos gondviselés áldása az, ha egy nem­
zet nagy megpróbáltatások idején olyan 
szellemű vezéreket kaphat, kik forgundó 
sorsát szerencsés útra, forgandó hangula­
tát nemes irányba terelik. A jóságos gond­
viselés áldása volt nemzetünkre Vörösmarty 
szelleműnek megjelenése ép oly időben, 
mikor a nemzeti erő összegyűjtésének 
ügye a nemzeti lét roppant érdekével fű­
ződött össze. Mérhetetlen sokat köszönhe­
tünk neki.

Most ünnepli az egész nemzet. Ünnepli 
az is, kit ő nevezett vala el a legelső ma­
gyar embernek. A király. Ü adta meg a 
magyar királynak azt a kitüntetést, melynél 
fényesebbet nem adhat uralkodójának nem­
zete. Ennek a kitüntetésnek sugárözünében 
jelenik meg a király Vörösmarty ünneplésé­
nél, bizonyságául annak, hogy csakugyan 
az egész magyar nemzet ünnepel, ünne­
pelnie kell, s Vörösmarty emlékezetének 
dicsőítésében összeforr az egész magyar 
nemzeti társadalom kűzszelleme.

A magyar nemzeti társadalom közszel­
leme! Bizony annak nagy szüksége van 
arra, hogy megteljék Vörösmarty emlékeze­
tével. Vájjon megtelik-e vele igazán? Vájjon 
elég tiszta-e ahhoz, hogy teljes egészében 
át is érezze azokat a nagy kötelességeket, 
mik az ilyen emlékezéshez hozzáfüzödnek? 
Vájjon ennek a mostani széttagolt, erejében 
megosztott, törekvéseiben zavaros, erkölcsei­
ben fogyatékos, anyagilag züllött magyar 
társadalom összes rétegeiben föltámadt-e az 
a gondolat, melyre Vörösmarty szelleme 
figyelmezteti? Az, hogy a magyar nem­
zetet csak az egységes, tiszta nemzeti 
érzés, alkut nem ismerő hazafiság tarthatja 
fenn ? Hogy csak ez teheti erőssé vészszel 
és viharral szemben ? Hogy csak a tiszta, 
önzetlen magyar hazafiság biztosíthatja 
számára ezt a hazát, melynek rendületlenül 
hive kell hogy legyen ?

A kelengye.
Irt*: Ceela-o-v AnteL

Sokféle h. z..t latiam világéletemben, nagyokat 
és kicsinyeket, kőből és fából valókat, régieket és 
újakat, de egy egyetlen ház különösen bevésődött 
az emlékezetembe. Nem is volt az ház. csak affele 
házikó. Picziny volt, egy emeletes, mindössze há­
rom ablakkal, s nagyon hasonlított egy főkőtös, 
görnyedt és töpörödött anyókához. Fehérre mázolt 
íalaval. zsindely-tetejével és düledezö kéményével 
egcszen eltűnt a szederfák, ákáczok és nyárfák 
zöldjében, melyeket még a mostani lakók ős- és 
Okapai ültettek. Alig látszott a sok zöldség kö­
zött. De ennek daczára is városi ház volt biz az. 
Tágas udvara más hasonlóan tágas és zöld ud­
varok mellé sorakozott és a moszkvai utczára 
nézett. Ebben az utczában kocsin soha, meg 
gyalogszerrel is csak elvétve jártak.

A házikó zsalugaterei mindig be voltak téve: a 
lakoknak nem volt szükségük világosságra. Nem 
is nélkülözték. Ablakot sem nyitottak soha, mert 
hát nem voltak kedvelői a friss levegőnek. Az 
olyan emberek, a kik állandóan szederlak. akáczok 
közi élnek, közönyösek a természet iránt. Egyedül 
a nyaralóknak adta meg az isten azt a képesse­
get, hogy megértsék a természet szépségeit, a 
többi emberiség mélységesen érzéketlen ezek iránt 
a szépségek iránt. Nem becsülik meg az emberek 
azt, a mivel bővelkednek. „A mink van, azt nem 
sokra becsüljük*; sőt a mink van, azt még c=ak 
nem is szeretjük. A ház környéke valóságos kis 
földi paradicsom, zöldség, fürge madárkák, • • - a 
hazban pedig . . . hej-jaj! Nyáron tikkasztó 
forróság. tél n pe-ig forrósag, gőz, pára akárcsak 
a fürdőben, és az unalom, oh az unalom . . .

Legelőször, nagyon régen jártam ebben a ház­
ban, valami megbízásban: üdvözletei hoztam a 
ház urától, Csikamaszov ezredestől a feleségének 
meg a leányának. Én az első látogatásomra pom­
pásan emlékezem. De lehetetlen is volna elfelej­
tenem. .

Képzeljenek egy körülbelül negyven esztendős, 
pipziny egyszerű asszonyt, a ki csodálkozva és 
rémültén néz önökre, mikor az előszobából a szo­
bába lépnek. Ön „idegen*, vendég, fiatal ember, 
• ez mar elegendő ahhoz, hogy bámulatot és ré­
mületet keltsen. Nincs a kezében sem balta, sem 
öhnos bot. se revolver, barátságosan mosolyog is, 
és íme mégis aggódva fogadják.

— Kihez van szerencsém ? — kérdi reszket
hangon egy éltesebb asszonyság, a kiben föl­
ismeri a ház asszonyát Csikamaszovát.

Ön megnevezi magát, és elmondja, mi járatban 
van. A bámulatot és a rémületet átható „oh* ki­
áltások váltják fel. Ez az „oh*, mint a visszhang 
szól tovább az előszobából a terembe, onnan a 
szalonba s a szalonból a konyhába . . . sőt még 
a pinezébe is. Csakhamar az egész ház vissz­
hangzik a legkülönfélébb hangú, ürömteljes 
„oh*-öktól. Alig öt perez múlva ön ott ül a sza­
lonban a nagy és puha pamlagon, és hallja mint 
„oh“-ozik immár az egész moszkvai utcza.

Molyportól és uj kecskebőr czipőktől sz.ármazó 
illat terjengett szét, melv utóbbiak kendőbe ta­
karva ott hevertek mellettem egy széken. Az 
ablakokon mousselin függönyök, alattuk gerániu­
mok. A függönyökön jóllakott legyek. A talon va­
lami érseknek az olajfestésü és üveg alatt lévő 
arczképe. Az üveg egyik sarka ki csorbulva. Az 
érsekkel elkezdődik a czitromsárga és czigany- 
abrázatu ősök hosszú sora. Az asztalon gyüszük, 
orsó ezérnák s egy megkezdett harisnya, a földön 
szabásminták és egy frissen varrott lekete blouse. 
A szomszéd szobában két izgatott és elfogult öreg 
asszony szedegeti fői a tőidről a szabásmintákat 
és a szövetdarabokat . . .

— Bocsásson meg, de borzasztó rendetlenség 
van nálunk, — mondotta Csikamaszova.

Csikamaszova beszélgetni kezdett velem és za­
vartan pislogott az ajtóra, a mely mögött még 
mindig szedegették a szabásmintákat. Az ajtó is 
mintha megzavarodott volna, hol kinyílt, hol meg 
ismét becsukódott.

— Nos, mi kell ? — fordult oda Csikamaszova 
az ajtóhoz.

_ Ou est mon cravatte, lequel mon pére
m’evait envoyé de Koursel? — kérdézte egy 
női bang.

— Ah. est ce que, Marie, que... Ah, lehet 
hogy ... Nonsavons done chez nous un hőmmé 
trés péu eonnu par nous . . . kérdezd meg 
I nkpriát •

Ugv-e, milyen jól beszélünk francziául !* — 
olvastam ’ ki Csikamaszova szemeiből, a ki szinte 
elpirult a gyönyörűségtől.

Csakhamar kinyílt az ajtó s megpillantottam egy 
körűibe!öl tizenkilencz éves magas, sovány leányt, 
hosszú mousselin ruhában s aranyos övveL a 
melyen — jól emlékszem rá — egy gyöngyház

„Mindig igy volt a világi élei. Egyszer 
fázott, másszor lánggal égett.“ így énekelt 
Vörösmarty az ő végső napjaiban, mikor 
lelke még egyszer főilángolt s tüzet szét­
árasztotta bánatba borult nemzetére. Bizony 
most is fagyasztó hidegségben él nemze­
tünk közszelleme. Akkor lenne igazán 
ünnep Vörösmarty ünneplése, ha az ö em­
lékezete föltüzelné a zuzmarás közszelle­
met, hogy ez összeforrhatna egységes, 
tiszta nemzeti gondolatban és a magyar 
társadalom újra egységessé olvadna. Ha 
igy lenne, az ö szellemének ünneplésénél 
válnék valóra költői lelkének jóslata, fohá­
sza : „Lesz még egyszer ünnep a világon!“

Budapest, november 30.
A képviselőhöz holnap, szombaton, tekintet­

tel a székesfehérvári Vörösmarty-ünnepre, melyre 
számos képviselő kivan elmenni, nem tart ülést, 
hanem hétfőn délelőtt 10 órakor folytatja a költ­
ségvetés tárgyalását. Szólásra föl vannak irat­
kozva gróf Lienyovscky, Fád'r és Ugrón a javas­
lat ellen, Gaján Géza, Hegedűs Lóránt és Kristófig 
József pedig a javaslat mellett.

A trónörökös házassága és Horvátország.
Zágrábból táviratozzák : Az igazságügyi bizottság tár­
gyalás ala vette Brestyenszky kepviselőoek és társainak 
a házszabályok érteimében hozzá utasított inditv..nyát a 
trónörökös nyilatkozatára vonatkozó javaslat tárgyában 
és elhatározta, hogy a tartom ínygyölös elé a következő 
határozati javaslatot terjeszti: Miután az 1723. évi 1., 
II. és ill. türvényczikkekbeu megállapított pragmatica 
saociin és annak hiteles magyarázata alapján, a mely 
az lStiS. évi törvényezikkhen foglaltatik, ez az ügy a 
szent korona összes országai országgyűlésének illetékes­
sége alá tartozik, Horvát-Szhvonország és Dalmiicz a 
királyság tartománygyülése Brestyenszky képviselőnek 
fenti indítványa felett napirendre tér.

Szerbia uj bécsi követe. A király, mint BécsbuL 
telefonálják, d.czeinber 4-én lér vissza Becsbe é= né­
hány nappal később fogadja Szerbia uj becsi követét, 
Krisztics Kosztat, hogy az Ő akkreditáló levelét át-
vegye- ________

A porta és a bosiiyák vasutak.
— Az Kgyiért'-z. tudósítójától. —

Gróf Goluchowski Agennr külügyi miniszter, a 
ki a legutóbbi napokban kihallgatáson volt Gödöl­
lőn a királynál, mint értesülünk, ez alkalommal a 
bosnyák vasutak ügyében is referált ő felségének.

A törők porta — mint mondják — e vasut- 
épi'.és dolga miatt bizalmatlansággal viseltetik ez 
idő szerint Ausztria-Magyarország irányában.

Szerbínban és Montenegróban kezdettől fogva 
gyanakvó szemmel nézték ezt az ügyel es attól a 
percztúl kezdve, a mikor felmerült a terve annak, 
hogy Sarajevólól a Szandzsákig kiépítsék a vas­
utat, mely aztán Mitrovicsáig lett volna folyta­
tandó, Belgrádiul és Czettinjébő•' erősen kezdtek 
dolgozni, hogy Konstantinápoly ban hangulatot csi­
náljanak a vasul terve ellen.

Az intrikálások, a folytonos he<ugások azt a 
hiedelmet ébresztették a törők államférfiaknál, 
hogy Ausztria-Magyarország arra tesz tulajdon­
képen készületeket, hogy kedvező alkalommal

legyező lógott. Bejött, leült és elpirult. Mindenek­
előtt hosszú és kissé ragyas orra leit piros, 
onnan átterjedt a pirossag a szemeire, majd a ha­
lántékaira.

— A leányom! — szólt Csikamaszova éneklő
hangon. — Ez pedig Manecska, az a fiatal ember, 
a ki . . .

Újra megneveztem magamat és csodálkozáso­
mat fejeztem ki a sok szabásminta (ülőit. Anya és 
leánya lesütötték a szemeiket.

— Az ur menybemenetele napján vásár volt 
nálunk — mondotta az anya. — Vásárokon min­
dig veszünk szöveteket, s igesz éven at varroga- 
tunk a következő vásárig. Házon kívül soha se 
varratunk. Az én Szemjonics Pjatrom nem valami 
sokat keres, és igy nem engedhetjük meg ma­
gunknak azt a fényűzést. Magunknak kell dol­
goznunk.

De hát ki visel el önöknél ilyen tömérdek 
ruhát ? Hiszen csak ketten vannak.

— Oh ... hát ez tan viselni való ! Nem arra 
való ez ! Kelengye !

— Ugyan mama ... mit beszélsz ? — szólt a 
leány s még jobban elpirult. — Csakugyan még 
azt hihetik ... Én soha sem megyek férjhez ! 
Soha !

Így szólt, de a „férjhezmenetel* szónál kitüze- 
sedtek a szemei.

Hoztak teát, édességeket, befőttet, húst, azután 
málnát és szilvát. Hét órakor este hat tál étel­
ből álló nagy vacsora volt, a mely alatt egyszerre 
hangos ásítást hallottam; valaki hangosat ásított 
a szomszéd szobában. Csodálkozva néztem az aj­
tóra ; igy csak térti ásíthat.

Ez Szemjonics Jegor, Szemjonics Pjátr 
bátyja ... — szólt Csikamaszova észrevévén cso­
dálkozásomat. — Múlt esztendő óta lakik ná­
lunk. Bocsásson meg, de nem jöhet ki önt üdvö­
zölni. Olyan vadócz féle . . . Idegenek előtt mind­
járt zavarba jön . . . Kolostorba készül . . . Sok 
keserűsége volt a hivatalában ... A bánat jut­
tatta ennyire . . .

Vacsora után Csikamaszova megmutatta azt a 
misemondó ruhát, melyet Szemjovics Jegor saját­
kezűig készített egy templom számára. Manecska 
egy pillanatra levetette a félénkségét és megmu­
tatta nekem azt a dohányzacskót, melyet a pa­
pája szamára csinált. Mikor elbámultam a mun­
káján, elpirult és valamit súgott az anyja fülébe. 
Ennek főiragyogott az arcza és meghitt, hogy

Mitroviczan at elmenjen Szaionikiig és hogy Bécs 
meg Pétervár közt a Balkán-ügyekre nézve olyan 
megegyezések vannak, melyek alkalmasak arra, 
hogy elősegítsék Ausztria-Magyarországnak a Bal­
kán félszigeten való terjeszkedésére vonatkozó tö­
rekvését.

Tényleg a porta Szerbiának és Montenegrónak 
Konstantinápolyban akkreditált képviselőitől véle­
ményt kért a bosnyak vasutak dolgában és ter­
mészetes, hogy a szerb és a montenegrói diplo­
maták olybá iparkodtak feltüntetni a helyzetet, 
mintha Törökországot nagy veszedelem fenyegetné 
Ausztria-Magyarország részéről és a bosnyak vas­
utak tervbe vett kiépítése által.

Szerbiának és Montenegrónak ez az aknamun­
kája tudomására jutott a bécsi külügyi hivatalnak, 
a hol a dolog meglehetősen nagyfokú boszuságot 
keltett é= Goluchowski külügyminiszter alkalmat 
is keresett, hogy a bécsi török nagykövet előtt 
kijelentse, hogy Ausztria-Magyarország és Orosz­
ország is nem akarnak a Balkán-félszigeten 
egyebei, mint a status quo változatlan föntartá- 
sat és hogy a vasútnak Saravejótól a Szandzsák 
határáig való kiépítése tisztán defenzív motívu­
mokra vezetendő vissza.

Ebben az ügyben aztán jegyzékváltás is volt a 
külügyi hivatal és a porta közt és hihető, hogy a 
török kormány aggályai Goluchowski kijelentései 
után el is oszlottak.

Egyébként pedig a dolog csak arra volt alkal­
mas, hogy azt a különben se túlságosan barátsá­
gos viszonyt, mely Ausztria-Magyarorszag és 
Szerbia közt mar jó idő óta all fönn, még inkább 
elméigesitse, mert a külügyminisztérium ezzel 
újabban is meggyőződést szerzett róla, hogy 
Szerbia a leghatározottabb rosszindulattal dolgo­
zik Ausztria-Magyarország ellen.

Krüger kudaroza.
Ma mar kétségtelen, hogy Krügernek egész 

európai akcziója kudarczczal fog végződni. Az a 
két hatalom, a melytől első sóiban lehetett volna 
remélnie az intervencziot. tudniillik Francziaország 
és Németország, mar állást luglalt s ez az allas- 
foglalás nem kedvez a búr szabadságnak.

Sem a iranczia, sem a német kormány nem 
hajlandó az intervenczióra, inas hatalom pedig 
nincs, a melyre a búrok számíthatnának. Olasz­
országot tradiczionalis barátság fűzi Angliához, 
tehát kizárt eset, hogy megtegye az első lépést 
az intervenczióra, Oroszország sem teszi meg, mert 
egyrészt meggátolja ebben a czar betegsége, más­
részt az az engagement, a mely egész figyelmét 
most Kelet-Azsiában tartja megkötve. Azt pedig, 
hogy Ausztria-Magyarorsz.ig tehessen valamit a 
búrok érdekében, maga Krüger sem gondolhatta 
komolyan.

Anglia ennek daczára sem érzi magát kényel­
mesen, s ennek daczara sem mondhatja még, 
hogy Transzvál már az övé. Ez kitűnik két táv­
iratból, a melyek közül az egyik tegnap, a másik 
ma érkezett. Tegnap Londonon keresztül érkezett 
a hír, hogy Roberts újabb 20.000 embert kert a 
hadügyi kormánytol, „mint elengedhetetlen telté­
telét a háború gyors befejezésének.* ma pedig 
ugyancsak Londonból jelentik, hogy az angol 
kormány újabb 200 millió forint hadügyi kölcsön

menjek be vele a kamarába. Itt vagy út darab 
óriási Iádat, tömérdek kisebb ladikul és dobott 
láttam.

— Ez mind... kelengye! — suttogta felém a 
maina. — Magunk varrtuk.

Miután megnéztem ezeket a hatalmas ládákat, 
búcsúzni kezdtem a vendégszerető háziaktól. Sza­
vamat vették, hogy még valamikor meglátoga­
tom őket.

Szavamat első látogatásom után hét esztendő­
vel volt alkalmam bevallani, a mikor valami pő- 
rús ügyben mint szakértőt küldtek ki abba a kis 
városkába. Belépve a kis házikóba, megint ugyan­
azt az „oh‘-oziist hallottam . . . Tüstént megis­
merlek . . . De hogyis ne! Első látogatásom való­
sággal eseményszámba ment az életükben s az 
események ott, a hol ritkák, hosszú ideig emlé­
kezetben maradnak. Mikor beléptem a szalonba, a 
mama, a ki azóta még köpezősebb lelt és kissé meg 
is őszült, ott guggolt a földön és valami kék szö­
vetet szabdalt; a leanya ott ült a pamlagon és 
varrt. Ugyanazok a szabásminták, ugyanaz a 
molypor-szag, ugyanaz az arczkép a törött üveg 
alatt. De azért mégis voltak változások. Az érsek 
arczképe mellett Szemjonics Pjátr arczképe füg­
gőt t s a hölgyek gyászban voltak. Szemjonics 
Pjátr meghalt alig egy héttel azután, hogy tábor­
nokká léptették elő.

Elkezdődtek a visszaemlékezések ... A tábor­
nokáé sírva fakadt.

— Nagy bánatunk van! — mondotta — Szem­
jonics Pjátr — van róla tudomása ? — nincs 
többé. Árvák lettünk és magunknak kell magunk­
ról gondoskodnunk. Szemjonics Jegor él ugyan, 
de bizony semmi jót sem mondhatunk róla. A 
kolostorba sem vették föl . . . mert nagyon sokat 
iszik. Most azután keserűségében még többet 
iszik. Én készülők fölkeresni a kerületi főnököt, 
hogy panaszt emeljek. Képzelje csak, több Ízben 
főitörte a ládákat, . . . megdézsmálta a Manecska 
kelengyéjét és odaadta idegeneknek. Két ládát 
teljesen kifosztott! Ha igy folytatja, akkor Manecska 
utóbb kelengye nélkül marad . . .

— Mit beszél mama! — mondotta Manecska és 
zavarba jött, — Még igazán azt hihetik rólam, 
hogy . . Pedig én soha, de soha sem megyek 
férjhez!

Manecska lelkesedéssel és reményseggel telve 
nézett az ég felé s nyilván maga sem hitte azt, 
a mit mondott.
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megszavazását fogja kémia parlamenttől a transz- 
váli háború folytathatására.

És mindezeken felül jellemzi a hareztéri hely­
zetet, hogy az angol kormány még mindezideig 
nem merte nolifikálni a hatalmaknál a két búr 
köztársaság annexióját. Ez a mulasztás azért bir 
nagy jelentőséggel, mert ha az annexiót már hi­
vatalos utón a hatalmak tudomására hozta volna, 
ezek nem fogadnák Krügert, mint államfőt. Az 
angolokat vérig boszantják a párisi ünnepségek, 
de nem akadályozhatják meg. Salisbury azt Íratta 
a lapjaiban, hogy az annexió notifikalása megtör­
ténik, mielőtt még Krüger kiköt Marseilleben s 
hogy az mégis elmaradt, az az angol kormány 
részéről szomorú önvallomás.

Kétségtelen ugyanis, hogy Salisburynak lehetet­
len volt tudatnia a hatalmakkal Transzvál annexió­
ját tekintettel, hogy Transzvál még nincs tényleg 
annektálva. Ha meg is tenné, úgy az annexiónak 
minden konzekvencziáját le kellene vonnia s a 
búrokat tényleg nem tekinthetné többé hadviselő 
feleknek, hanem zendülőknek. Ezt azonban most 
nem meri megtenni Salisbury, mert attól fél, hogy 
akkor mégis interveniálná valamelyik hatalom s 
akkor Krúger európai útja még sikerrel járná. Az 
angolok tetszelegnek maguknak már hónapok óta 
azzal, hogy Délafrikában megszűnt a rendes had­
járat s már csak guerillaharcz folyik.

A nemzetközi jog alapján azonban a hatalmak 
a búrokat még mindig elismerik hadviselő felek­
nek. Még mindig sok búrvezér van. a kik alatt 
tekintélyes számú csapatok szolgálnak, a melyek 
tüzérséggel vannak fölszerelve s redszeres terv 
szerint operainak. A guerilla csapatoknak azon­
ban sem haditervük, sem czentrális szervezetük 
nincs. A búr csapatoknak csakis a harezmodoruk 
a guerilláké, de azért mindegyik csapatnak közös 
vezérkara van, a mely oly ügyesen szervezi a 
nemzeti védelmet, hogy mint fent már jeleztük, 
Roberts újabb húsz ezer embert kért a kormány­
tól, mert bevallotta, hogy azzal a 300.000 ember­
rel, a melyet eddig kapott, nem tudja legyűrni a 
maroknyi búr népet.

Ilv körülmények közt a hatalmak tiltakoznának 
az ellen, hogy a búrok közönséges felkelőknek 
deklaráltassanak s lüzzel-vassal kiirtathassanak — 
a mi az annexió notifikálásanak következménye 
volna — s Salisbury egész joggal fél, hogy akkor 
valamelyik hatalom kilépne abból a semleges 
álláspontból, melyet eddig az egész transzváli há­
ború alatt elfoglalt.

Az angolok azonban véget akarnak vetni a há­
borúnak s Kitchener, a ki a „búrok hóhéra“ névre 
pályázik, ma veszi át a délafrikai angol csapatok 
lóvezérletét. Ez annyit jelent, hogy az angol ke­
gyetlenkedések, melyek eddig is borzalommal 
töltöttek el Európában mindenkit, még fokozódni 
lógnak. Mert az eddigi kegyetlenkedesek nem 
sokat használtak. A farmok lelperzselése, a mitől 
Roberts annyit remélt, ép ellenkező halast ered­
ményezett. Meg aztan attól is kell tartamok az 
angoloknak, hogy a búrok kezei közt levő angol 
foglyokkal is ugyanazt teszik majd a búrok, mint 
a búrokkal teszik az angolok.

A transzváli háború tehát folytatódni fog az 
eddigi módon s igaz ugyan, bogy Krüger ku- 
darezot szenvedett Európában, de azért az an­
golok helyzete még mindig nem rózsás a harc/.téren.

Az előszobában föltűnt egy apró kis /érfial k. 
kopasz fejjel, tubákszinü kabátban, ezipő béliéit 
sárczipőben s el uliant mellettit! k, mint az. e„ r.

„Alkalmasint Szemjonics Jegor*, — gondo­
lám én.

Megnéztem az anyát és leányát: mind i ketten 
rettenetesen megvénültek és lesei nyodt.ik. A", 
anya feje ezüstős színbe játszott, a leán i. 
elhervadt s úgy látszott, mintha az anya 1 !-
jobb öt esztendővel volna idősebb a le nyán i.

— Készülök a kerületi főnőkhöz, — mon dta 
az öreg asszony, megfeledkezve, hogy mar szót 
róla. — Panaszt akarok tenni! Szemjonics Jegcr 
elhordja tőlünk mindazt, a mit varrunk és szét­
osztogatja. Az én Manecskám kelengye nélkül 
marad!

Manecska elpirult, de már nem szólt egy 
szót sem.

— Mindent újra kell varmunk, pedig hát nem 
vagyunk isten tudja milyen gazdagok 1 Árvák va­
gyunk mi ketten 1

— Bizony árvák 1 — ismételte Manecska.
A múlt esztendőben a sors megint elvitt az 

ismerős házikóba. A szalonba lépve ott találtam 
az öreg Csikamaszovát. Mély gyászba öltözve ott 
ült a pamlagon és varrogalott. Mellette ült egy 
öregecske, tubákszinü kabátban és ezipő helyeit 
sárczipőben. Amint az öreg engem megpillantott, 
fölugrott és kiment a szalonból...

Válaszul az üdvözlésre, az öreg asszony elmo­
solyodott és igy szólt:

— Je suis charmée de vous revoir, monsieur.
— Ugyan mit varrogat ? — kérdeztem kis 

vártáivá.
— Ez egy ingecske. Megvarrom és elrejtem a 

batyuskápinál, mert különben Szemjonics Jegor 
elviszi. Most mindenemet a batyuskanal rejtege­
tem — mondotta suttogva.

Rápillantva a leánya arczképére, mely ott állt 
előtte az asztalon, főisóhajtott és igy szólt:

— Lám, milyen árvák vagyunk 1
De hol a leánya P Hol van Manecska ? Nem is 

kérdeztem; nem akartam taggatni a mély gyászba 
öltözött öreg asszonyt, s egy darabig még ültem, 
azután elmentem. Manecska nem jött ki hozzám, 
nem hallottam a hangját, sem csöndes és félénk 
lépteinek a zaját... Mindent megértettem, s úgy 
elszorult a szivem . . .

Or o*i eredrtihat fordított* :
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 30-án.

L
A költségvetési vita mai napjának nagyobbik 

felét ismét a néppárt szennyesének mosása és a 
néppárti bőlcseség sajátságos megnyilatkozása fog­
lalta le. Az öreg Juries Mihály volt az első szó­
nok. A liberalizmust támadta szörnyű haraggal, 
de kegyetlenül jámbor együgyüséggel.

Asbóth János, bár kijelentette, hogy nem kivan 
a néppárttal foglalkozni, mégis csaknem egész 
beszédében azzal foglalkozott és ugyancsak kímé­
letlenül elbánt régi elvtársaival. Tüsszögtek is 
tőle, s nem épen kedveskedő közbekiáltásokkal 
igyekeztek zavarni előadását. A néppárt lebun- 
kózni akarásán kívül abban tellett fő gyönyörű­
sége, hogy az égig magasztalta Szél' Kálmán kor­
mányzási rendszerét, a mire meg azután a füg­
getlenségi padokról kapott csattanós közbekiáltá­
sokat Hentzi-szobrának megkoszoruzója s az 
elvforgatás nagymestere.

Buzáth Ferencz első sorban Asbólhnak a nép­
párttal szemben elfoglalt eljárását és gyakori szín­
változását Ítélte el élesen, azután a költségvetés­
sel foglalkozott.

Bizonyos fokú tartalmat a vitának ma egyedül 
Csávolszky Lajos adott. Beszéde elején a költség­
vetés in-realitását támadta meg keményen, majd 
a kormány politikai rendszerét Ítélte el kímélet­
lenül. Hangsúlyozta, hogy Magyarország tűrhetet­
len közgazdasági nyomorúságát egyedül az önálló 
rendelkezési jog orvosolhatja ; fejtegette, hogy a 
parlament, mai szervezetében, nem képes a nem­
zet égető sebeinek gyógyítására, mert a korrup- 
czió magzata. Épen azért sürgeti a tiszta vá­
lasztásokat, hogy a nemzet maga nyilatkozhassék 
sorsának miként való intézése felől, és az üssze- 
férhetlenségi törvény megalkotását s annak szi­
gora végrehajtását a parlament nagyon is meg­
ingott tekintélyének helyreállítása cséljábói.

Az ülés végén elhatározta a ház, hogy a ko­
ronaőr-választást deezember 4-én tartja meg az 
országgyűlés.

A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

II
Elnök : Peresei Dezső, közben Tallián Béla. 
Jegyzők : Molnár Antal, Dedovics György, Biz- 

záth Ferencz.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök: Bemutatja a Szegvár-ujfalusi olvasókörnek 

és a szegvári 48-as népkörnek kérvényt a választási 
jog szabadelvű kiterjesztése, a közsegenkénti titkos sza­
vazás és a fokozatos adórendszer behozatala s a fuvar­
díjak eltörlése iránt (Eljenzes és tetszés a szélső balol­
dalon.) ; továbbá Mezőtúr város tisztikarának kérvényét 
az országos közigazgatasi tisztviselői nyugditintezet lete- 
sitése iránt.

Következik a napirend : az 1901. évi állami költ­
ségvetés általános tárgy alas anak folytatása.

Juries Mihály: A liberalizmust tamadja, a mely 
nagyobb veszedelemnek tartja az emberiségre , kathnii- 
czizuius tanaihoz való ragaszkodást es az egyház t-km- 
télyének elismeréséi, mint az anarchia tűrését. Pedig az 
anarchiának egyetlen orvossága a keresztény elv kuek 
visszaállítása az állami és társadalmi rendbe. tudo­
mányba és a küzszeliemhe. Addig azonban, a 
míg a vallást megvetik, mig a keresztcsonki* 
tást minden büntetés nélkül el lehet követni, 
a mig a keresztcsonkitást még a parlamentben is cse­
kélységnek nyilvánítják, mig az iskoláim! a kereszteket 
eltavolitják, addig az anarchia kiirtásáról szó nem lehet. 
Mert az anarchia a liberalizmus szülötte. Kilsz'us a vi­
lágtörténetnek tengelye, a küriil lorog minden. Krisztus 
nélkül nincsen állam és nincsen társadalom. Hu tehát 
boldogulni akarunk, vissza kell térni Ki isztusboz. A 
büfltetokönyv sohasem lógja pótolni az evangéliumot. 
Vissza kell adni az iskolát a kaihohkus egyháznak, hitre 
kell nevelni a népet. Addig, míg a liberalizmus a falusi 
jegyzőket plébánosokká installálja ; inig a falusi jegyzők 
tollrágó segédeit káplánokká avulja fel : aduig az egyház 
és az állam közötti békéről szó sem lehet. Egyformán 
rosszul gazdálkodik a liberalizmus úgy erkölcsi, mint 
anyagi tekintetben, és mert a kormány is liberális, nem 
fogadja el a költségvetést.

A»6d4ít Janos : Tartózkodni kiván attól, hogy bele- 
eiegyedjék Molnár János és Mandel Pál vitájába a nép
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Glft&A Tamás hadnagy irataiból.
A távolban vártain, hogy lássam, melyik csóna­

kot választja Edvarda, mert úgy határoztam, hogy 
s másikba szállók. Hirtelen magahoz hivott. 
Csodálkozva néztem rá. Arcza izzó piros volt. 
Odajött hozzám, a kezét nyújtotta és gyöngé­
déi) szólt:

— Köszönöm a tollakat. . . . Ugy-e egy csó­
nakban megyünk ?

— Ha úgy akarja — feleltem.
Beleültünk a csónakba. Edvarda mellém ült az 

bvezőpaden és térdével hozzám ért. Szemébe néz­
tem, 6 meg egy perczig visszanézett. Olyan jól 
esett, bogy igy érintkeztünk ; kezdtem magam a 
Keserű napért kárpótolva érezni, és már-már visz- 
szatárt a jó kedvem, mikor hirtelen megváltoz­
tatta helyzetét, hátat fordított nekem és a dok­
torral kezdett beszélgetni, a ki a kormánynál 
ült. Teljes negyed óráig, mintha a világon sem 
lettem volna.

Akkor valami olyat tettem, a mit sajnálok, és 
ma sem felejtettem el. Edvarda lábáról lecsúszol! 
a czipő. Megfogtam és messze elhajítottam, mert 
elfogott az öröm, hogy ő olyan közel van hoz­
zám, vagy pedig, mert a figyelmet magamra akar­
tam vonni, vagy hogy emlékeztessem őt rá, hogy 
létezem — nem tudom már, miért.

Mindez olyan gyorsan történt, nem gondoltam 
semmit, csak úgy ösztönszerüen cselekedtem. A 
hölgyek sikoltottak. Magam is szinte megbénul­
tam attól, a mit tettem, de már hasztalan volt. 
Megtörtént.

A doktor segítségemre jött.
— Evezzetek! — kiáltott és a czipő után kor­

mányozta a csónakot.
A kővetkező perezben már az evezős ember 

kezében volt a czipő, £pen mikor el akart me­
rülni. Könyökig vizes lett tőle. A csónakokból 
hurrát kiáltottak, hogy megmentették a czipőt.

Szörnyen szégyellem magam és éreztem, hogy 
arczom pirul és vonaglik, mialatt a czipőt zseb- ■ 
kendőmmel szárilgattam.

Edvarda némán vette át. Csak aztán szólt:
— Dyen még nem történt velem.
— Ugy-e nem ? Nem — mondtam én is.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 1.
pártról. Azonban Molnár János tegnapelőtt két órás 
beszédében Széli Kálmán ellen fordult, mert szerinte ő 
hirdeti a jogot, de nem gyakorolja, a mint báró Bánffy 
hirtette az erőszakot és gyakorolta is. A néppárt állás­
pontja nem mindig szerencsés. Obstruált báró Bánffy 
ellen s az obstrukczióval eltért konzervatív álláspontjá­
tól, el is vesztette konzervatív híveinek támogatását. 
Molnár támadta Széli Kálmánt, mert az ő vitatkozása 
nem izgatja úgy fel a kedélyeket, mint a báró Bánffyé. 
Az ő vitatkozása megnyugtat és csillapít, az ingerültsé­
get megszünteti. Hát ha azt akarta bizonyitani, fényesen 
bebizonyította Molnár János, hogy a néppárt az obstruk- 
czióban tisztára a próbámén szerepét játszotta. (Nagy 
derültség. Halljuk ! Halljuk! Elnök csenget.)

Szóló azt hiszi, hogy a miniszterelnök által inaugurált 
politikának — úgy közjogi, mint közgazdasági és álta­
lán nemzeti szempontból — nagy eredményei és sikerei 
vannak már eddig is. De különben is ott áll a minisz­
terelnök egy hatalmas párt élen, hogy békét teremtsen 
az országban, segítse a paczifikáczió munkáját. £ mellé 
a programm mellé kötelességszerüen sorakozik minden 
igaz hazafi. Nem kell, hogy megtagadja múltját, erre 
szükség nincs, hanem erőivel oda sorakozik a nagy 
tábor köribe, a mely közös czélért küzd. Ezért tértek 
vissza a szabadelvű pártba mindazok az elemek, a me­
lyek e párt fönnállásának hosszú ideje alatt kiváltak.

Lakatps Miklós: A száz szinü kaméleon! Volt ez 
már minden párton.

Asbóth János: Elérkezett az ideje az erők kon- 
czentrácziójának. Deák Ferencz nagy alkotását kell meg­
védeni s ennek érdekében el kell tűrni személyes sebek 
sajgását, apró elvi eltérések ellentétét. A nagy czélokban 
egyesül valamennyi: a vallási béke helyreállításában, 
a valuta, a közigazgatás, az adó reformjában, a gazda­
sági föllenditésben. A vallási háború akadálya és kerék­
kötője volt mind ennek a nagy munkának, hogy orszá­
gunk előhaladasát lehetővé tegyük, mindent el kell kö­
vetnünk, hogy a vallási háborúnak végét vessük, meg­
újulásit lehetetlenné tegyük. Éber figyelemmel kell len­
nünk, mert mindig vannak tényezők, a melyek a vallási 
háborúra tüzelik a népet; vannak nemcsak katho- 
likus oldalon, hanem tettekkel tényező más részé­
ben is olyan elemek, a melyek túlzó törekvésükkel 
veszedelembe sodorják ennek az országnak felekezeti 
nyugalmát. Helyesen teszi a kormány, hogy magasra 
emeli a mérséklet zászlaját s egyesíti maga körül a 
mérsékletnek azokat az elemeit, a melyek a vallási béke 
megóvására törekszenek. Nemcsak a katholikusok zúgolód­
nak. Tnun Leó óta soha annyira még nem panaszkodtak a 
protestánsok, mint most. A zsidóság azt alliija, hogy egy 
keresztény felekezelnek sem ártott annyit az egyház- 
politika, mint nekik. Ily°n zavarok közepette sikerűit a 
kormányelnöknek egyetlen varázsütéssel egységes és 
egészséges Magyarországot teremtenie, a melyet bátran 
vihet harezba, a mikor Ausztriával szemben a kiegyezés 
megvédéséről van szó. Ezen az utón eljutunk Mátyás 
király ideáljához, hogy Budáról intéznék a monarchia 
sorsat.

Justh Gyula: Hentzi is ezt mondta ?
Lak&ioc Miklós: A kit megkoszorúzott!
Asbóth János: A néppart hiába küzd a reviziórt. 

Ha egy uj választás történnék és revizionista többség 
lenne, meg akkor s°m volna revízió (Nagy zaj a bal­
oldalon. Felkiáltások : Ő is a revízió programmja alap­
ján jött be !), mert egy ilyen választás e kérdés felett 
újra felrázná a szenvedélyekéi, az obstrukezió pedig 
megmutatla, hogy olyan kérdésekben, a melyekben az 
ellentetek ki vannak élesitve *s a szenvedélyek fel van­
nak korbácsolva, egy tekintélyes minoritás is meg­
akaszthat mindent. Újult rrővel es hévvel törne ki a 
felekezeti harcz ; romok halmoztatnanak romokra. (Zaj 
a szélső baloldalon.)

Elnök (a szélsőbal felé): Csendet kérek ezen az 
oldalon !

Kuolk Béla : Milyen programmal lett megválasztva, 
arról 6 ssék beszelni ! Micsoda ez ? (Nagy zaj a szeisó 
baloldalon.)

Elnök Mélíóztassumk nyugodtan meghallgatni a 
szónokot! (Kikiáltások a szélső baloldalon: Lehetetlen! 
N. gy zaj.)

Justh Gyula : Le kellett volna köszönnie ! Uj vá" 
iaszt. svak ke,lett volna magái alávetne! (Nagy zaj.)

Elnök: -lus h képviselő urat k-rem m-itóztassék 
nyugodtan lenni. (Felkiáltások a szélső baloldalon : Le- 
heiellen !)

Asbóth János : A revízióra hiányoznak az összes 
előfeltételek, főleg pedig hiányzik a l°g' Iső és a leg­
szükségesebb : az, hogy a követelt módosítások ne legye­
nek egy felekezeti párt és egy felekezeti politika diada­
lához kötve. (Nagy zaj a bal- es szélső baloldalon.) Ez 
volt közte es a néppárt közt az állandó differenczia. (Zaj 
a bal- es szélső baloldalon.)

XubJk Béla : H stelném, ha velem egy párton 
volna ! (Zaj.)

Pichler Győző : Majdnem elnöke lett a néppárt­
nak. (Zaj.)

Asbóth János : Soha a felekezeti pártalakulás híve 
nem volt. A neppur« tüiirati javaslata, a melyet szóló 
aláirt, ezt n-m is ..k na. (Zip)

Buzáth I' rencz : N tessek ilyeneket mondani !
Asbóth Janos Okmányaim vannak róla, a mely k 

nem valók a nyilvánosság elé, de a képviselő urnák 
megmutatom.

Major Ferencz : Lett volna csak delegátus !

Asbóth János: Ktiídött a katkolikus érdekekért 
már akkor, a mikor az urak még csak a politikai pe­
lenkában voltak. (Nagy derültség.) A katholikus egyház 
tanítása megköveteli, hogy mindenki tegye meg azt a 
kötelességét, a mely tisztével és állásával jár. Ezért nem 
lehet azt mondani, hogy előbb vagyok katholikus, csak 
aztán hazafi. (Mozgás a néppárton.) Teljesiti szóló hazafi 
kötelességét, maga is a felekezeti béke védelmére sze­
gődött a kormányelnök mellé, 9 a költségvetését elfo­
gadja. (Zaj.)

Major Ferencz : Ezt a beszédei mondta volna el a
választásán!

Buzáth Ferencz : Semmi sem bizonyltja jobban 
politikai erkölcseink sülyedósét, mint az a beszéd, a 
melyet Asbóth elmondott. Ha egy képviselő elvi pro­
gramm alapján választatik meg és megváltoztatja pro- 
grammját, akkor kötelessége a parlamenti tisztesség ér­
dekében vagy hallgatni, vagy pedig a mandátumról le­
köszönni.

Kublk Béla: Megcsalja a választókat!
Buzáth Ferencz: Hanem hogy egy képviselő azon 

programm ellen forduljon, a mely programm alapján a 
választóktól bizalmat nyert, ezt egyszerűen a politikai 
tiszteséggel összeférhetnek nem tartja. De Asbóth beszé­
dére azért sem válaszol bővebben, mert meg van győ­
ződve, hogy ő a szabadelvű párton csak téli szálláson 
van (Derültség.) és mikorra ki fog tavaszodni, ő már más 
helyen lesz és meg fogja czáfolni mindazokat ő maga, a 
miket most állított.

Mandel Pál szintén a néppártot támadta. Ki akarta 
tanítani a néppártot a hazafiságról. Ilyen tanítást szóló 
el nem fogad. De legkevésbbe olyantol, a ki megvédi az 
egyetemi keresztletördelésekct.

Ezután a költségvetéssel foglalkozik. Különösen nincs 
megelégedve a pénzügyi költségvetéssel. A költségvetés 
realitását nem abban keresi, hogy mennyi van a költ­
ségvetésben előirányozva, hanem abban, hogy az elő­
irányzott összeg arányban van e a nemzet fizetési képes­
ségével. Az olyan politika, a milyen a kormányé, mindig 
megboszuija magát. Belátja, hogy hasztalan munkát 
végez azzal, hogy a kormány eljárásának helytelenségét 
fejtegeti, mert könnyebb a hegyet helyéből elmozdí­
tani, mint a kormányt eljárásának megvaltoztatásara 
birni.

Aggodalommal tekint a szerződések megújítása elé, 
mert a mai kormányzati szellem mellett veszélyeztetve 
latja ezt a fontos, a nemzet jövőjét közvetlenül erdekiő 
mozzanatot. Támadja ezután a szabadelvű pártot, s a 
szabadelvű eszmék meghamisitásaval vádolja Támadja 
a miniszterelnököt, a ki bár örököse a Deak-politikanak, 
mégis alairta az ex lex-et, s oly zászlót lobogtat, mely 
alatt egyaránt megfér a nemzeti part és a populus 
Banffyanus. A költségvetést nem fogadja el.

Csávolszky Lajos : Minthogy a jelenlegi politikai 
rendszer fentartasubun es folytatásában az országnak 
lassú, de b.ztos halálát latja, nem járul a költségvetés­
hez. De nem járul hozzá azért sem, mert a legnagyobb 
mértekben hiányos, felületes és nélkülöz minden komoly 
alapot.

IIa van a világon költségvetés szükségességének ér­
telme, ez csak egy lehet : az allam bevételeit lelkiisme­
retesen megállapítani, az adózó polgárok erejehez képest 
az állam kiadásait megállapítani az ország szükségletei 
szerint és az így megállapított törvénybe iktatott es el­
fogadott költségvetést minden szakaszában megtartani.

N-ilunk pz nem így van. A mióta a pénzügyminiszter 
kezeli az államkincstárt, 30 millió forint olyan kiadást 
tett, a melyre nézve a törvényhozás neki a törvényben 
felhatalmaz,ist nem adott és 170 millió forint oly be­
vételt eszközölt, a mely a törvényben előirányozva nem 
volt. Ha azt latjuk, hogy öt éven keresztül minden év- 
ben rendszerint 35- 40 millió volt a különbség a be­
vétel-knél, ez csak azt jelenti, hogy a miniszter teljesen 
nem ismeri az ország jövedelmeinek forrásait es nem 
képe-; - gy normális alapon allo i udgetet HőterjVsztem ; 
va_y jelenti azt, hogy a pénzügyminiszter szanti 
szándékkal titkolja el a bevetelek összegét, kesz­
akarva teszi kisebbre a bevételeket, mint a mint 
t lietné a rendelkezésére allo adatoknál fogva. Iia 

a pcuzügyn.inis/.ter nem ismeri a/, ország »epé­
nek adózó képességet es nem bír Kellő tájékozássá! 
az ország szükségletéről, akkor legjobb, ha altalános 
felhatalmazdst kér az őrs/, -ggyülésiól arra, hogy hajtson 
be annyit, a mennyit tud, adjon ki annyit, a mennyit 
jónak l„t us az orszá, gyűlés v- gén terjesszen be szám­
adást, de ne tegyr novels* gesse az országgyűlési azzal, 
hogy itt heteken és hónapokon át tárgva.jur'k egy költ­
ségvetést, a melyni k sem kiadási, sem bevételi rovatai­
nak egyetlen lételet sem tartja meg. Most a felesl-grvk 
felhasználása tisztán a miniszterek önkényén* van bízva 
us a miniszterek meddő kiadásainak fedezésére szolgai.

így van pz a kiadásuknál is. Hogy mily ellenőrzés 
nélkül kezelik az orsz.g vagyonát, arra nezve feliiozza, 
hogy a kormány a nélkül, hogy megkérdezte volna az 
orsz.iggyüié.st. a n.ikül, hogy arra felhatalmazva fitt 
volna, 20U.0U0 forintot adott ki b-velezölapok előállítá­
sára. E 20U.000 forint értékű ieveKzőlapokoul értékesí­
tett 40.UQ0 forint értékűt. 160 000 forint értékűt nem 
b;rt ertukeaitem, azt egyszeiüen rm g kellett semmisíteni. 
Nem bírta értékesíteni a 160.000 forint értékű levelező­
lapot azért, mert a konm.ny osztrák értékű levelező­
lapokat ahitt tolt ••lő es mikor most az uj koroná­
éi tekü levéljrgypK forgalomba jöttek, a 160.000 forint 
értékű levelezőlapot nem lehetett a közönség közé bo­
csátani.

Mosolyogtam es úgy tettem, mintha valami ku 
lönös okom lett volna, u miért ilyet elkövettem, 
mintha valami titok rejtőzne mögötte. De mi 
lehetett az ? A doktor első Ízben nézett ram ki- 
csinylően.

Múlt az idő. A csónakok hazafelé tartottak, a 
társaság jókedve visszatért, énekeltünk. Közeled­
tünk a kikötő-hidhoz.

— Tudják mit r — szólt Edvarda. — Még nem 
ittuk meg a bort. nagyon sok maradt meg. Még 
egy lakomát rendezünk, és később aztan még 
egy ünnepet. Tánczolunk, halt rendezünk a la­
kásban.

Mikor kikötöttünk, mentegetőztem Edvardánál.
— Nagyon vágyódom a kunyhóm után — 

mondjam. — Kinos nap volt ez.
— Kinos nap volt önre nézve, hadnagy ur?
— Úgy gondolom mondtam kitérőleg — úgy 

értem, hogy én elrontottam magamnak és mások­
nak is. Vízbe dobtam a czipőjét.

— Igen, sajátságos ötlet volt.
— Bocsásson meg — mondtam.

XV.

Rosszabb már nem lehetett az állapot. Elhatá­
roztam, hogy nyugodt maradok, akármi történjék 
is, istenemre mondom. Vájjon kezdettől fogva 
akartam-e én hozzáférkőzni. Nem, nenüsoha; csak 
az utón álltam egy nap, hogy arrament.

Micsoda nyár is ez itt északon ! A cserebogár 
már nem röpködött többé, és kezdtem az embe­
reket nem érteni. Hová néztek kék szemeik, mi 
lakozott sajátságos homlokuk mögött ?

Különben, nem törődtem velük. Fogtam a ho­
rogvesszőimet és horgásztam két napig, négy 
napig. Éjjel pedig nyitott szemmel feküdtem 
a kunyhóban. . . .

*

— Már négy napja nem láttam, Edvarda.
— Négy napja, úgy van. Tudja, sok dolgom 

volt. Jöjjön és nézze meg.
Bevezetett a terembe. Az asztalokat kihordták, 

a íal mellett sorba állították a székeket; mindent 
kimozdítottak helyéből. A csillárt, a kályhát, és a 
falakat mezei virágok és a boltból való fekete 
szövetek díszítették, a sarokban zongora állt.

így díszítette fel a termet báljához.
— Hogy tetszik ? — kérdezte.
— Csodalatos - feleltem.
Kimentünk a teremből.

De hallja, Edvaida, hat csakugyan egészen
elfelejtett ?

— Nem értem önt! — felelt csodálkozva. — 
Nem latta, mennyit dolgoztam ? Hogy jöhettem 
volna?

— Lehet, hogy nem jöhetett.
A virrasztások kimerítettek és elbágyasztottak, 

semmitmondó és öntudatlan szavakat ejtettem, hi­
szen olyan szerencsétlen voltam egész nap.

— Nem. csakugyan nem jöhetett. Mit is akar­
tam mondani ? Egyszóval, valami megváltozott, 
valami van közöttünk. Csakhogy az arczából nem 
tudom kiolvasni, mi az? Milyen sajátságos hom­
loka van, Edvarda ! Most latom csak.

— De hiszen én nem felejtettem el! — kiáltott 
elpirulva, és hirtelen karomba ölti karját.

— Nem, nem, talán nem is felejtett el. De 
akkor én nem tudom, mit beszélek. Egyik a kettő 
közül.

— Holnap megkapja a meghívást. Tánczolnia 
kell velem. Oh. hogy tánczolunk majd!

— Nem kisérne el kicsit? — kérdeztem.
— Most ? Nem, nem lehet — felelt. —- Mind­

járt jön a doktor, mert még segítenie kell valami­
ben, még annyi dolog van. Úgy, e szerint úgy 
véli, hogy a szoba igy jó lesz ? De nem gon­
dolja ? . . .

Künn kocsi áll meg.
— Kocsin jön ma a doktor? — kérdeztem.
— Igen, elküldtem érte a kocsit, hogy . . .
— Kímélje a rossz lábát, igen. Nem, hadd me­

gyek már. ... Jó napot, jó napot doktor. Örü­
lök, hogy viszontlátom. Mindig friss és egészséges ? 
Remélem megbocsát, ha eltűnők.

Künn a lépcső alján visszafordultam.
Edvarda az ablakban állt, és utánam nézett, 

két kezével félretolva a függönyöket, hogy lásson. 
Arcza mélázó volt.

Valami nevetséges őröm fut át rajtam, gyorsan 
megyek, könnyű lábbal és fátyolos szemmel, a 
puska olyan könnyű, mint a sétapáleza. Ha ő az 
enyém lenne, jó ember válnék belőlem. Elértem 
az erdőt.

Ha az enyém lenne — gondoltam — úgy 
szolgálnék neki, mint senki más, és ha érdemet- 
lenné válna, ha eszébe jutna, hogy lehetetlensé­
get kér tőlem, mindent megtennék, a mire csak 
képes volnék, sőt többet, mint a mennyire képes 
vagyok, és őrülnék, hogy ő az enyém . . .

Térdre borultam és alázatomban és reményke­
désemben a főidet csókoltam ; aztán megint fel­
álltam. (Folytatásai következik.)

Foglalkozik ezután a kormány politikai rendszerével. 
Közgazdasági helyzetünk reménytelenségét eleven szí­
nekkel rajzolja s ennek okát az Ausztriával való gazda­
sági egyezségben találja. Minden bajunknak, tűrhetetlen 
közgazdasági állapotainknak, iparunk és kereskedelmünk 
pangásának, a munkanélküliségnek az oka — úgymond 
— mind a közös vámterületben van. Csak az önálló 
gazdaság és önálló rendelkezési jog fogja meghozni a 
bajok orvoslását.

Harminczhárom esztendeje^ hirdeti a függetlenségi 
párt, hogy Magyarország mezőgazdasági állam, Ausztria 
iparos állam, mind a kettő két különböző érdek és ezt 
a két különböző érdeket csak úgy lehet kielégíteni, ha 
önálló rendelkezési jogunk van. Megdönthetetlen igazsá­
gok ezek, de harminczhárom esztendő kellett hozzá, 
hogy Budapest fővárosa rájöjjön ezen igazságokra. De 
kellett hozzá az is, hogy a közgazdasági helyzet tűrhe­
tetlenné váljék, hogy az ipar és kereskedelem pangása 
ijesztő mérveket öltsön és hogy az általános elszegénye­
dés és elkedvetlenedés bekövetkezzék. De a parlament 
mai szervezetében nem fog rájönni soha ezekre az igaz­
ságokra.

Thaly Ferencz : Nem szabad rájönni! (Úgy van 1 a 
szélső baloldalon.)

Csávolszky Lajos : Éz a parlament mai szerveze­
tében nem alkalmas arra, hogy a nemzet sebeit gyó­
gyítsa, a nemzet erejét fokozza és a nemzet kívánságait 
teljesítse, mert ez a parlament nem a nemzet e.vitáz- 
hatlan jogainak' és forró sóvárgásainak egyesüléséből 
származott gyermeke, hanem az erőszak és a kor- 
rupcziónak magzata. (Igaz ! Ügy vau ! a szélső bal­
oldalon.)

Csak az ily parlament légkörében jöhetnek elő azok 
a jelenségek, hogy mig künn a folyosókon korholják a 
kormány eljárását, öt perc/, múlva bejönnek és helyes­
lik azt. Kérdi: hogy hu a politikai központban, a nem­
zet törvényhozásában nincs elv, nincs igazság, nincs 
meggyőződés, hát hol van akkor? (Tetszés a szélső 
baloldalon.) E parlament 30 esztendei működésének 
eredménye, egy vagyonában kifosztott, önérzetében meg­
alázott nemzet, a melynek tagjai szazezrivel szöknek ki 
az országból ezen politikai r ndszer pusztító iiatása 
elől, azok pedig, a ki* i‘t maradtak, a kcuvérkereset 
minden nemesebb czeit kizáró fáradalmaival küzdenek 
és a lenni vagy nem lenni haláltusájában merítik ki 
minden erejüket.

Ily körülmények közt első és fó dolog a parlament 
gyökeres reformjának haladéktalanul való követelése, a 
parlament tisztaságának helyreállítása a titkos szavazat­
tal összekötött általános választói jognak, v választás 
teljes tisztaságának és az összeferhet'ens gnek '-gész szi­
gorúsággal való létesítése és keresztülvitele. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) Parlamenti rendszerünket ma mar 
tágasabb alapokra kell fektetni, veszedelmesen szűkre 
van szorítva most azjgi tér, a honnan mi a törvényhozó­
kat vesszük.

A parlament tekintélyének megóvása czéljából sür­
geti az összeférhetienségi törvény minél előbb való 
megalkotásul, mert nem a politikai eltűrések szülik az 
elkeseredést es idéznék fel szenvedélyeket, hanem az, 
hogy a házban az emberek politikai állasfoglalását nem 
a meggyőződés vezeti, hanem az ál ásfoglalassal jaró 
javadalmazás, haszon és sok mindenféle meilékérdek.

Azt mondja a miniszterelnök, hogy a jogok kiterjesz­
tés* ugr;is volna a sötétbe. Darányi Ignucz földmivelés- 
ügyi i: iniszter még három nappal ezelőtt azt mondta, 
hogy a minisztereknek nemcsak az a kötelességük, hogy 
marói holnapra éljenek, hanem az, hogy messze jövőbe 
is ellássanak. Nagyon helyes. De a mtsszel Ks csak 
akkor kötelessége a kormánynak, ha csatornaépítésről 
vau szó, ha azonban a nép jogúinak kiterjesz­
téséről van szó, mindjárt elsötétül a világ előt­
tünk ? (Tetszés a szélső baloldalon.) És azután szóló 
nem is úgy isméii a miniszter inüköt, rmot a ki ilyen 
óvatos, a sutéfti'-ugrásnak nagy híve volt nemrég is, 
mikor alairta elsőnek a Tisza-lex-et. Ez volt a sütetbe­
ugrás ! (Tetszés a szélső baloldalon.) Mert azt csak nem 
tételezheti M, hogy a mimszl ielnök előre lattá, hogy 
a Tisza-lex aláirtsa •« Szí il-kabinethez fog vezetni. (Egy 
hűig a baloldalon: De látta!)

Thaly Kaiman : Ha latta, akkor nagy mester ! (Zajos 
derültség.)

Csavol.-zky Lajos : Nagyon szomorúnak tartja, hogy 
33 esztpudon k rüsztül sut.a sem üllek o.yan államfér­
fi ;k a miniszteri székekbe, a kik a kellő érzékkel «-s 
eleg erővel l'.rtak volna a nemzeti nagy, fontos kérdé­
sek mugoldá^tra. Yeghéethn nagy .sxervncsvth-Dsége 
Magvar a szagnak z, hogy nincsen-k nagy oliamf. rfi-i. 
X :,>zete-et nagygya cí-k nagy ;«:l»mf»Tfiak tudnak bum. 
Azt mondjak, nogy nincsenek m g ahhoz az idők, a 
vi•. Ó ivá. i körű.in ny-k. Nagy államférfiak nugv el­
határozásai csináljak meg a körülményüket és az alkui­
mat. Alkalmat törpe emb r knuk az Isten sem adhat 
».■ért nem tudjak leliuszu.ilm. Mir - használták fei az 
alkalmat 33 eszt-nüő óta? Magyarország ne.ügyeinek 
rendezésére alkalmasabb idő nem volt, mint ez a 33 
esztendő. Hűl vannak a nagy alkotások, a melyeket csi­
nálták ? (Egy hang: a varmegye!) A varmegye! Ezt a 
nyomorúságos közigazgatasi rendszert sem tuatak meg­
csinálni. A szegény mhrr ki van szolgáltatva a Lóz- 
igazgatási hatosaguk közegei brutalitásának és gúzsai­
nak. Nincsen az az igazsagta aus g, a mely meg­
torlást nyerhetne, ha szegény emberrel törb-uik, es 
nincsen az a jajkiáltás, a melyet a hatóság meg­
halljon, ha szegeny ember ajk ról jön. E> meg 
azt kívánják ezen • it.agyolt szegényektől, hogy jó horf- 
fiak és bek >. hű polgárok légy-n k Nem emelki-dett ki 
ennek a 33 vi működésnek a koriból semmi, csak az 
hogy sikerű t Magyarországon az elieozfcki férfiaknak - il 
nyomása, z..kiutasa us a hatalomtól való lavoitart sa. A 
nemzetiségi agitátoroknak, az osztrák izgalóknaü szabad 
terük volt, d • a magyar hazafias ellenzéket üldözték, 
mintha az volna a haza ellensuge s nem a oü.

Nem fogadja el a költségvetést (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter : Csavols-.ky 
azt állította, hogy 200.000 frtot adatott ki levelező­
lapok előállítás, r. is a 200.000 írt értékű ievpluzö- 
fapokból ertekesitb-iett 40 000 fit ért.-kü ; tehát 160.000 
frt értékül nem hírt a kormány értékesiteni, azt egysze­
rűen meg k llplt semmisíteni Nem bírta pedig értéke­
síteni a 160 000 frt értékű levelezőlapot azért, mert a 
kormány meggondolatlanul osztrák értékű levelezőlapo­
kat állíttatott elő és mikor most az uj, koronaőrük ü 
levuljegyek forgalomba jötteK, a 160.000 frt ,Ttekü 
levelezőlapot nem lehetett a közönség közé bocsátani. 
Nem igy van.

A millenáris kiállítás alkalmával képeslevelezőlapokat 
csináltak és ezt té</.t)énzex> a kiállítási bizottságnak el­
számolták 200.060 frt értékben. Ott bevételeztetett ez 
mint fedezetj Minthogy azonban a 200.000 frt áru —’ 
külön figurával ellátott millenáris kepeslevelezőlapok- 
ból nem volt értékesíthető csak 40 000 frt értékű ...

Caávolszky Lajos : Nohat!
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Csakhogy 

ez nem osztrák levelezőlap, ez tisztán a kiállítási ünne­
pély alkalmából készült; sok ilyen intézkedés történt 
tisztán az ünnepély emelése és a nemzeti érzés foko­
zása szempontjából. Tehát ebből a 200.000 frt ara 
levelezőlapból, a mely fedezetképen elszámoltatott, csak 
40.000 frt ára érték csittel vén, a kiállításnak a fedezeté­
ből 160.000 frt hiányzik. Igen természetes tehát, hogy 
ezt pótolni kell. Az, hogy a levelezőlapokból 160.UŐ0 
frt ara papiros maradt, az egyszerűen csalódás az elő­
irányzat an, de itt tényleges vesztesége sem az állam­
nak, sem senkinek nincsen. (Helyesles jobbfelől.)

Elnök : A vitát bezárja. Javasolja, hogy a holnap 
tartandó V orösmarty ünnep miatt a ház holnap ne tart- 
SÓD ülést, hanem legközelebbi ülését hétfőn tartsa meg.

A ház ezt elhatározza.
Széli Kálmán miniszterelnök: Bejelenti, hogy abban 

a helyzetben ran, hogy a legközelebbi napok egyikén a 
királyi leiratot, mely az országgyűlést koronaőr válasz­
tására felhívja és a kijelölést megteszi, a háznak bemu­
tathatja. Arra kéri tehát a házat, vegye ezt tudomá­
sul és a koronaőri választásnak megejtése végett bízza 
meg az elnököt, legye magát érintkezésbe a főrendiház 
elnökével, hogy az együttes ülés alkalmas időben meg­
tartható legyen a királyi leirat kihirdetése és a koronaőr 
megválasztása czéljából.

Elnök: Tudomására hozza a háznak, hogy már 
érintk zecöe lépett a főrendiház elnökével és abban 
állapodlak meg, hogy az együttes ülést deezember 4-én 
délelőtt 10 órakor tártsa a két ház.

]<¥¥>
Polónyi Géza szerint a választás előtt a királyi kéz­

iratot be kell a háznak terjeszteni.
Széli Kálmán miniszterelnök : Kijei 

is az volt a gyakorlat, a melyet ő 
1882-ben Tisza Kálmán kormányzása allatt is igy "tűztek 
ki az együttes ülés napját.

Elnök : Megjegyzi, hogy 1895 janij 
mikor az elhunyt báró Vay Miklós 
báró Radvánszky Béla választatott meg,

nti, hogy eddig 
rfriost proponált.

ár havában, a 
kjoronaőr helyet 

ugyanilyen el­
járás követtetett, a midőn az akkori miiiiiszAerelnök, báró 
Bánffy Dezső, is ily értelemben tett elő erjesztést a ház­
nak. A ház erre hozzájárult ahhoz, hegy koronaőr vat 
lasztása czéljából deezember 4-én egyujttes ülés tartas­
sák, mire az elnök az ülést bezárja. i

Az ülés végződik délután két óra hujsz perczkor. 

—
Kolo Mladeze. Csudák csudája, ja Széli-kormány 

cselekedni mert valamit a nemzetiségi kérdésben és
megtagadta egy szabadkai bunyevácz- 
bályainak a jóváhagyását. Szabadka 
Mladezs név ajatt meg akart alakulni egy ifjúsági 
kör. Az alapszabályai szerint társaskör akart lenni, 
szimpla társaskör, a be nem vallott czélja azonban az 
volt, hogy a bunyeváczokat mozgolódásra bírja és «meg­
mentsék a bunyevácz népet a pusztul 
minisztérium azonban egy november 20 án kelt végzé­
sével megtagadta a Kolo Mladezs «olapszabályainak % 
jóváhagyását.* Igen helyesen van és csak azt szeretnők, 
ha a Széll-kormany végre-vulahára az 
pőkökkel szemben is tanúsítana valani 
pedig csak szemben a bunyeváczokkal. 
esetre sem olyan veszedelmes elleé 
súgnak.

A fiumei kérdés. A fiumei kormányzó lapja, a 
Magyar Tengerpart, legutóbbi számában a következő­
ket Írja :

Elég nyíltan beszélnek arról itt h, ott is, hogy ja­
nuárban meg lesznek a községi választások, sőt kombi­
nálnak már képviselőjelölteket is. Jósolnak verőfényt, 
meg zivatart is, suttognak különféle eshetőségekről, 
szóval : a választás előszelével van tele a levegő. Mi 
nem jósolunk s nem kombinálunk, csupán konstatálni 
óhajtunk valamit. Azt ugyanis, hogy nézetünk szerint a 
választásokról m-*g ma legalább is korai beszélni. 
Kijelentjük és erősen hangsúlyozzuk, hogy nagy hívei 
vagyunk a fiumei kérdés rundezesenc& s legalább 13 
óhajtjuk úgy a megoldást, mint bármelyik igaz, ősz.nte
fia ennek a városnak. D* hogy 
történhessenek, eldob egy bizonyos tis:
nak kell bekövetkeznie. Mert a hogy ma állnak a dől

ív

igyesület alapsza- 
ugyanis Kolo

oláh és szász rü- 
elyes energiát, ne 

kik semmi­
ségei a magyar-

választások meg- 
tulási proczesszus-

ni azokat a ga 
Telhetik az üuy.* 

végleg lekerül, .n 
mden'kíőtt szűk- 

őjzódusünket, hogy 
lépés — ha a

gok, nem látjuk egyik oldalon 
Tunéziákat, a melyek rendes mederbe 
két, hogy a mai zavart állapot 
ennek a városnak a napirendjéről, 
súgt-snuk latjuk kifejezni ama meggy* 
üdvös volna — s ez a legelső helyei 
partok es egyének - félretéve ezutla a személyi motí­
vumokat — azon iparkodnának, hogjr a józan higgadt­
ság kerüljön felszínre és ez irányítsál a polgárság val; 
n ennyi p-rtárnyalatait. Ez a legelső keli^k. a mi 
kibontakozás felé vezethet. Ezt nem 
mindazoknak a figyelmébe, a kik ennek a varosnak a 
sorsat es jövőjét igazán a szivükön hordják. És miután 
uuy gondoljuk, hogy sec ki sem lehet Fiume polgárai 
között, a ki őszintén ne óhajtana a helyzet megváltozá­
sát, s mivel minden kétségen felül all, íiogy a korm my 
a legjobb indulattal vau városunk iraht : világos, hogy 
ezúttal a varos polgárainak magatart '
látásától függ 
igaz : a kormány meg fogja kisére
Oldást ; n^.u tudjuk, hogy mikor, de lehet, hogv már
L • 1 •/1. ií'icaKi n iriir-it.i ■. T. , A. ____ .. - . 1közel jövőben Kiíratja a választásokat 
hagyjak figyelmen kívül mindazok. 
ez a kisé: Let az utolsó kísérlet, 
zcs netto I esz.

satól us józan
yek végi"g s rándezhetése. Mert

ni a békés meg-

es epen azért ne 
kiket illet, hogy 

Több kisérltte•

Katonai Irodák. Félhivatalosan jelentik : A hon­
véd- hm minisztérium arról értesült, hogy Budapesten, 
de a vidéki városokban is, műiden hatósági engedély 
n-iküi alakúit úgynevezett katonai irodák ügynökei 
szerte járnák az országion és a kevejsbbé tájékozott és 
hiszékeny közönséget azzal a integetéssel sarczo'ják 
meg, hogy egyesek ezeknek az indáknak a közvetítésé­
vel és befolyásúval a katonai kötelezettség telj silése 
körül kedv- zméuyben fognak részesülni. A közons' get 
figyelni zt ti a nunisz'erium, hogy i.yen ügynökeik hite­
getéseinek hiteit ne adjon s ne hagyja magat megzsa­
rolni. Mindenki, a kinek törvényes igény- van vaiamrlv, 
a hadkötelezettség teljesítése körül megengedhető ked­
vezményre, azt az ilh-tvk'-s közigazgatási hatóság utján 
érvényesítheti, mindun ügynöki beavatkozás és különle­
ges költs--g n- iküi is, a törvényben nem gyökerező ked­
vezmények megadása pedig ki van zárhr

EGYHÁZ
Esperest beiktatás. Dessewffy

j ü-pük, P icitu Isi van vásárhelyi ró; 
kozeletibröl az ós-csanádi kerület r 
nevezte ki. A/. uj espores hatásköre C 
Nyerő. O-Bána, Kub-kháza, Szöreg. 
falva, Ki'-Zombor és Nagy-Szent M 
lyvö rom. katii. egyhazak a terjed k 
Hemmen Ferencz cs .nádi szekes- 
kanoo- k, papnöveldéi kormányzó, tegn 
vatalaiia. A beiktatás után az uj espen 
a kerület papi testületé a szokások 
megtartotta.

Sándor Csanádi 
i. katii. pléh no-t 
ndes esperessévé 
iinad, Ó-Besenyő, 
Nagy Ősz, Sara- 
iós község fcb n 

Az uj esp-rest, 
kápolnái prépost- 

p vezette be hi­
es elnöklete alatt 

•szí értekezletet is

Evangélikus Istentisztelet Kőbányán A főváios
rohamos fejlődésével a különböző feh(«ezetek számbeli 
szaporodása is egyenlő arányban áll. jvüiöoösen a pro- 
testűn- teh'k zpf°k érzik, hogy jelenlegi meglevő templo­
maik nem elegendők a hivek befogadására. Ez*n 
a bajon az evangélikusok ugv g. kezneí segítem, 
hogy a fuvaros tanácsúnak eugedeiui v 1, eg.es eeoi 
iskolák termeit haszi.alják fel isteni tiszi-iá ta;tá- 
s>ra. liy-ii isteni tisztelet tartas.ua kaptak enge­
délyt az evangélikusuk közelebbről a kőbányai ká- 
fiOlrii-téri iskolában is, hova az egyházi hatóság 
Alenyhárd Fiigycs lelkészt kü.dte ki ezolgalattetelre. 
A kiküldött leikusz, most arról urtejiti híveit, hogy a 
nevezett iskolában. Advent első napján, azaz deezember 
2-an, d. e. 10 órakor lesz az plsd isteni tisztein.

A karmeliták ünnepe. XIII. Leó papa közelebbről 
boldoggá avatta a sarutlan karmelita-rendnek két tag­
ját ; névszerint: P. Dénesi es Fr. Hedemptwst. Ezek 
mindketten hittérítők voltak us 1638 ban vértanúi ha­
lált szenvedtek Szumatra szigeten, Acsin városban. A 
budapesti karmelita-rend e nevezetes esem ny alkalmá­
ból angyalföldi zárdájában és templomában három napra 
terjedő ünnepélyt rendez. Az ünnep első napján, de- 
czember 6-án, d iutan 5 órakor a rend tagjai es a meg­
hívottak egybegyüloek s első sorban felolvassák a bol­
doggá avulásról szóló okiratot, a mely után leleplezik a 
boldoggá avatott vértanuk arczképét. A leleplezés után 
Te Deum lesz és végül litánia. Másnap és harmadnap 
délelőtt 10 órakor ünnepi miséket mondanak a karme­
liták templomában. Az ünnepségeken a rend szívesen 
látja a fővárosi' híveket.

ÚJDONSÁGOK.
— november 3u.

— Tisztelettel feUcérjülc azokat a elSázrlőinUet, 
a kiknek előfizetése nov. 30-án lejött, nogy azokat 
mielőbb megújítani sztveslxdjenek, nehogy a tap 
szétlcüldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési
Egész évre..............................
Negyedévre..............................
Egy hóra...............................
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Berlinben 
elnökül s nem

— Személyi híreit. Gijiir ,y görög herczeg 
tegnap este Parisból Rómába utazott. — Bemát 
szá'Zmeiningeni herczeg Bécsböl Frankfurtba 
utazott

Kröger Rárisban.
— is EgyttMét táviratai. — —

Pár is, dot. 30.
A szenátus egyhangúlag elfogadott egy határo­

zati javaslatot, a melyben rokonszenvét fejezi ki 
Kriig'r elnök iránt. A határozat ugyanolyan tar­
talmú, mint a kamara tegnapi határozata.

Paris, nov. 30
Krilgcr elnök rövid látogatást tett Faliieres-nél, 

a szenátus elnökénél.
Pária, nov. 30.

Krüger elnök ma délelőtt a párisi községta­
nácsnak egy képviselőjét fogadta, a ki az elnök­
nek a városházán tett látogatása emlékére vert 
aranyérmet adott át. Krüger melegen megköszönte 
ezt á rokonszenvet, a melylyel Parisban fogadták 
és újra hangoztatta, hogy csakis választott bíró­
ság kiküldése állíthatja helyre a békét Transzáéi­
ban. Az elnök a Bourbon-palotában látogatást 
tett Deschanél képviselőházi elnöknél, a ki csak­
hamar visszaadta a látogatást a Scriba-szállóban. 
Délután dr. Leyds kíséretében az Elisée-be haj­
tatott. hogy elbúcsúzzék Loubet elnöktől. Az egész 
utón ovácziókban részesítették. Közvetlenül ez­
után Loubet elnök visszaadta Krüger látogatásai 
a Scribe-szállóban.

Berlin, nov. 30.
Még mindig nem érkezett ide illetékes helyről 

vett értesítés a felől, hogy Kruger mikor jön, 
vagy hogv egyáltalában Berlin felé veszi-e útját. 
Lends se tud még bizonyosat mondani az utazás 
iránya felől. Nincs kizárva, hogy Pétervárra utazik 
előbb az elnök s csak azután jön Berlinbe, a hol 
a búrok iránt való hangulatra kiváncsi Krüger. 
Bármikor jön is Berlinbe, megkapja személyét és 
a búr köztársasagot méltán megillető tiszteletet.
A császár most Leslingenben vesz részt az udvari 
vadászaton, kedden azonban visszatér Berlinbe. 
Akkorra tálán már ott lesz Krüger is, vagy ha 
nem, esetleg személyesen fog intézkedni az elnök 
fogadtatását illetőleg. Érdekes, hogy 
úgy togadják majd Kvúgert, mint 
mint „Krüget ur*-at.

Brüsszel, nov. 30.
Erősen tartja magát itt az a hir, hogy Krüger 

Vilmos császárt kéri fel az intervenczió kezdemé­
nyezésére. s ugyanebben az ügyben lavirat utján 
megkeresi a czart is. Ha mindketten tagadó vá­
laszt adnának az elnöknek, Hollandia lesz a kez­
deményező ebben a lontos kérdésben. Krüger 
nagyon hízik abban, hogy Francziaország, Orosz­
ország és az osztrak-magyar monarchia lesznek 
jeghathatósabb támogatói czélja elérésében.

Berlin, nov. 30.
Kriigtr fogadtatása előkészületeinek megléteiére 

Fischer kózségtanácsos ma ide érkezett.
Amsterdam, nov. 30.

Itt politikai körökben azt beszélik, hogy Kriig>r 
a legközelebbi napok egyikében Berlinbe utazik. 
Vilma, Hollandia királynője táviratot intézett 
Vilmos német császárhoz, melyben Krüger látoga­
tását közvetítette. Az elnök csaladja ide érkezett 
s hosszabb ideig szándékozik Amsterdamban tar­
tózkodni. Hofrád, Anglia holland követe állásától 
íuegvált.

_ A német császár a portugál királynénak. A
portugál királyné — mint azt annak idején megírtuk — 
e tenger hullamaiból kimentett egy matrózt, a ki néme1 
alattvaló volt. Vilmos császár ezért Portugália bátor ki­
rálynéjának meleghangú köszönő levél kísértében mentő­
imet küldött. Az érmet gróf Tattenback liszaboni né­
met követ most adta át a királynénak.

__ drój B&ttgogék Jőkwhuik. A koszorús
fcőitő megiálogatta a múlt héten a Ilungária- 
ezállóban Stefánia királyi herczegnőt és férjét 
gróf Lónyay Elemért. Jókai a kegyeletes fogadta­
tásról lapunkban is megjelent szép czikkében 
számolt be. Most ennek a látogatásnak egy ked­
ves epizódjáról értesülünk. Beszélgetés közben 
többek között a magyar borokról is szó esett.

— Milyen bort iszik rendesen? — kérdezte 
gróf Lónyay.

— Vörös bort; a saját termésem.
Ennek a beszélgetésnek folytatásaképen 

Lónyayék ma egy hordó kitűnő egri vörös 
küldtek Jókainak ajándékba.

A Pester Lloyd mai számában Jókaival foglal­
kozik s azt Írja róla, hogy Stefánia kir. herczegnö 
azért nem adta le a költőnél látogató névjegyet, 
mert Jókainét nem ismeri.

Jókai Mór erre a következő nyilatkozattal 
válaszol.

Nyilatkozat.

A Pester Loyd mai számában olvasok egy czáfolatot, 
s mi képtelenség már csak azért is. mivel én az abban 
’ogtaltakat soha nem írtam. Ő fensége Stefánia királyi 
buvzegnurö! van szó az említett czikkben, melyben az 
monda tik, hogy a fenséges asszony nem adta le naiam 
tátogató névjegyét, a többi okon kivül azért, mert 6 fen­
sége Jókainét nem ismeri. Ha a Pester Lloyd tisztelt 
szerkesztője, a ki azonkívül, hogy a magyar közönséget 
szolgálja, még magyar országgyűlési képviselő is, csak 
egyetlen magyar lapot vett volna a kezébe, (mert a 
dealer Lloyd kivételével mindegyik közölte a czikket, 
s mit én magam Írtam fogadtatásomról), megtudhatta 
tolna, hogy én nem Írtam a névjegyküldésről egy szót 
iem. Azt pedig, hogy ő fensége a nőmet ismerné, ki­
tárja a csikkemnek az a része, melyben közöltelik 
) [„őségének azon kegyteljes nyilatkozata, hogy óhaj­
tana nőmet megismerni. Ezt ez egész nyilatkozatot pedig 
oemjazért Írtam, hogy magamat tisztázzam, a mire magyar 
lapot olvasó ember előtt nem szorultam rá; hanem, 
hogy bemutassam, hogy a Pester Lloyd, élén Falk 
Miksával, milyen homályos kiforrásokból meriti «illeté-
Vs helyről» jövő tudósításait. .

‘ Jókai Mór.
— A Jökamaráameeter lemondása. Bécs- 

ben — mint egy mai távirat jelenti gróf 
Abrnsperg-Traun főkamarásmester magas korara 
való hivatkozással ezen udvari méltóságáról le­
mondott.
- Szerkesztők afférja. A Südungarische Reform 

«S a Temesvárt Zeitung között támadt polémiából ki- 
V-olag a Teroesvarer Zeitung szerkesztője, Barat
4 mm lovagias elégtételt kért ifj. Steiner Károlyiéi, a
5 . iungar.sche Reform szerkesztőjétől. Steioer az elég- 
VI,,.I nemcsak megtagadta, hanem újabb sértésekkel 
'»almozta el Barátot, sőt lapjában leltlegességekk el fe­
nyegetőzik . Barát ügyét a Vidéki hírlapírók országos 
^áiv.Uége ele viszi, melynek ö egyik alelnúte.

_ pisztolypárbaj. Különös szenzáeziót okozott
Szabadkán Ur. Balog Lajos és dr. Blau Lajos ottani 
ügyvcókk pisztolypárbaja. A párbajt becsületbirósagi 
döntés előzte meg. A felek háiomszur lőttet egym ura, 
de Sebesülés nem történt. A p.irbajra egy sértő levél 
idolt okot, vgelyct Blau Baloghoz intézett.

gróf
bort

— Vaszary Kolos bíboros herczegprimás megbízá­
sából dr. Kohl Medárd püspök e héten Rőmába uta­
zott, a honnan mint fölzzentelt püspök január 5-én tér 
haza. A herczegprimás mellett jelenleg dr. Walter 
Gyula pápai prelátus, primási irodaigazgató végzi Kohl 
püspök teendőit. Walter kanonok az egész idő alatt 
Budapesten marad s innen vezeti a primási irodát is. 
Különben, mint tankerületi főigazgató sorra fogja láto­
gatni a fenhatósága alatt álló budapesti iskolákat.

— A czár betegsége. A ezár állapota a ma 
délelőtt kiadott hivatalos orvosi jelentés szerint 
nagyon kielégítő volf. A czár az éjszakai nagyon 
jól töltötte. Este kilencz órakor hőmérséglete 
364, érverése G0, ma reggel kilencz órakor hő­
mérséklete 35 8. érverése 62 volt.

Mint Konstantinápolyból jelentik, Miklós czár 
köszönetét mondott a szultánnak Seinovjev nagy­
követ utján küldött jókívánságaiért és hozzátette, 
hogy abban az érdeklődésben, a melyet beteg­
sége iránt a szultán tanúsít, újabb bizonyságát 
látja barátságának. — Belgráditól sürgőnyzik, 
hogy Alexandra orosz czarné táviratot intézett 
Sándor kiralvhoz, a melyben köszönetét mond 
neki és a királynénak a czár betegsége alkalmá­
ból kifejezett jókívánságaikért.

— Magyar lapok a* orizág határán. Az »Újság­
kiadók Lapja» nemreg vezérczikket irt arról, hogy az 
ország nyugati határszelén, főképen Sopron-, Moson-, 
Vas-, Győr- és Pozsony vármegyében a Budapestről 
induló vonatok czélszerütlen menetrendje következtében 
az osztrák főváros sajtója sokkal hamarabb elárasztja a 
Dunántúlt és az északnyugati vármegyéket német újsá­
gokkal, mint a mi magyar sajtónk. A erikk a kereske­
delemügyi miniszter figyelmébe ajánlotta azt a rendkívül 
fontos körülményt, hogy a magyarosodás és a főváros­
ból kiáradó nemzeti szellem csak ügy lesz képes az 
idegen, nyelvhatarokon éreztetni halasát, ha a lapoknak 
postán való szétküldése és kézhezvétele oly időben tör- 
ténik, hogy az olvasók, ha nem is korábban, de ne 
sokkal későbbén kaphassák a budapesti lapokat, mint a 
nyugati határszélhez sokkal közelebb í-kvő Becsből jö­
vőket. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter kez- 
demenyezésére most a M. A. V. igazgatósága elhatá­
rozta, hogy lyül. május elsejétől fogva uj gyorsvonalot 
járat Budapest es Gracz között, a mely Budapestről reg­
gel 7 óra 30 perczkor indul és az ország határra dél­
után 2 óra 30 perczkor érkezik és Győr-, Sopron-, 
Pozsony- és Vasmegye egész területén órákkal, sok 
helyt fel nappal előbb juthat bárki is az újsághoz, 
mint most.

— a. bóra. Fiúméban — mint levelezőnk táv- 
iratozza — tegnap óta óriási hóra dühöng. Az 
összes bajok elkésve jönnek he a kikötőbe. z\ 
Veienczeból reggel megerkezelt „Hegedűs Sándor* 
gőzös három órai késésnél eikez.eit meg, utasai 
siralmas állapotban vannak. A tengereszeti ható­
ság ,Előre* gőzöse, mely a horvat revhivatulok 
vizsgalusára kiküldőit bizottságot vitte, a ten­
ger roppant háborgása miatt Novinal vissza­
fordult.

— Vérengző bányászok. A Mohács közelében levő 
kőbányákban, a hol különböző nemzetiségű munkásuk 
végeznek kőfejtést, a napokban borzasztó vérengzés 
lmot végbe. A horvat irmuk isok már reg u haragudtak 
a többiekre, a kik rendesen többet keresnek, mint ók.
A horv.itok a műit szombaton is belekötöttek társaikba, 
de fölsőitek, mert a magyarok és a nekik segédkező 
csehek alapos.,rí elverte, ókul. Ezt a vereseget akartak 
iriegboszuhii a horválok e hó 28-an este. Az említett 
időben ugyanis néhány magyar munkás gyanútlanul 
beszélgetett bor mellett a kantinban. A horválok vala­
hogy megtudták, hogy ellenfeleik kévés n vannak, doron­
gokkal fölf, gyverkezve a kantin előtt foglaltak állást. 
Ekkor egy Dankuvics Koszta nevű munkás bement a 
kautinba s az ott levő munkásokra rákiáltott:

— No kutyák! megint együtt vagytok?
Erre a bent lévők lölugráltak, hogy megfogjak 

Dunkovicsot, de ez ki utóit, mire a többiek üldözőbe 
vettek. Alig hogy ^iz ajtón kiugráltak, az ott várakozó 
6 dorongokkal fülfegyverkezett munkások megrohanták 
őket cs a sö'elbeu több súlyos csapasl mértek rajuk.
A meglepett magyalok ekkor késeiket rámolták elő e 
ezzel megkezdődött a mészárlás. Rövid ideig tartott a 
küzdelem, a melynek az lelt a vége, hogy üecámovics 
M rk, Dajbukut Ferer.cz, Muurovics Tódor es 
Jlatlobka József horvat munkásokat annyira össze­
szurkálták, hogy még azon éjjel mind a négy belehalt 
sebeibe. A magyarok közül Lörincz Gáspár, borbély 
Mihály és Máté István a súlyos ütések következté­
ben agyr ízkódast szenvedtek, ezeket eszméletlen állapot­
ban szállítottak el a helyszínéről s fülgyógyuhsukhoz 
nincs remény. Ezeken kivül még mindkét részről többen 
súlyos sérülést szenvedlek, állapotuk azonban nem 
veszélyes. A vizsgálóbíró másnap megjelent a hely­
színén s a verekedés kezdeményezőit letartóztatta.

— Beomlott tető. San-franciscoion szépen 
sikerüli labdarugó-versenyt rendezlek legnap dél­
előtt. Nagyszáma érdeklődő közönség nézte végig 
a versenytér lefolyását. A versenytér mellett 
f.kvő üveggyár tetejét is ellepte a kiváncsi kö­
zönség. A tető nem fairt ellenállni annak a súly­
nak, mely ránehezedett s beszakadt. \agy szűz 
ember kőzvetetlenül a tető alatt levő kemenezékre 
és a folyékony üveggel telt edényekbe esett. Több 
ember nyomban meghalt, mig sokan súlyos égési 
sebeket szenvedtek.

— A veronai rejtély M.ir több ízben irtunk arról 
a borzasztó gyilkosságról, melynek Canuti holm i, egy 
veronai illetőségű leány áldozata lett. A szép fiatal 
leány egy napon nyomtalanul eltűnt s nehány hét 
múlva darabonkint fogták ki holttestét az Etsch vizéből. 
A lelketlen gyilkos a szép leányt daratiokra vagdalta és 
holttestének darabjait a folyóba dobta. Csakis a ruha- 
foszlányokból tudtak felismerni. A gyilkosság gyannja 
alalt elfogták Trioulzió márki hersaglieri hadnagyot, 
a kinek állítólag viszonya volt a leánynyal, de neki si­
került magát a borzasztó vád alól tisztázni. Azóta semmi 
sem történt ebben a titokzatos ügyben, míg most — 
mint Veronából Írják — ujahb fordulat állt be. Egy 
Polli nevű veronai lakos ugyanis följelentést tett lovag 
Pietro Zomboni ottani ügyvéd ellen, hogy leányát, 
Emmát, bűnre csábította Majdnem egyidejűleg ezzel 
a följelentéssel előállt 2'rivulzió hadnagy is és egy, a 
törvényszékhez intézett beadványában azzal vádolja 
Zomboni ügyvédet, hogy ő csábította el és gyilkolta 
meg Canuti isohn.it.

— Sikkasztó postatiszt. Lapunk tegnapi számában 
negirtuk, hogy Horváth József makói postatiszt na­
gyobb pénzösszeget elsikkasztott és megszökött. Mint egy 
éjjeli távirat jelenti, Horváthot ma reggel a vasútállo­
másnál elfogtak. Szegedről jött épen s mikor a vasul! 
kocsiból kiszállott, egy rendórbiztos letartóztatta. Vallo­
mása szerint a sikkasztásokat már augusztus óta rend­
szeresen űzi s eddig körülbelül hétezer korooát sikkasz­
tott el. A hiányt pontosan megállapítani még nem lehet, 
mert a naplót legnagyobb rendetlenségben találták. 
Utóbbi időben egyáltalában semmifele felvett pénzöss/e 
get n-m jegyzett be a naplóba.

— A szentesi kettős ^yükeaság. Lapunk mai 
számában megemlékeztünk arról a borzalmas kettős 
gyilkosságról, mely Szentes határában a donáti tanyá­
kon történt. Özvegy Faragó Pálnét és özvegy Szánthá 
Mihálynét gyilkolta le kegyetlenül Katona György 
majsai béreslegény, a kit a két öreg asszony védőjének 
tartott. A vizsgálat megállapította, hogy Faragó Pálné 
feje baltafokkal van összezúzva, Szánthó Mihálynét 
pedig a gyilkos egy lószőrzsineggel fojtotta meg ; bár 
ennek a feje is be van zúzva baltával. Megállapították 
azt is, hogy a két gyilkosság közt 2—3 nap időköz le­
hetett és hogy az első gyilkosság mintegy 12—14 nap 
előtt történt. A jelek után alig maradhatott fenn két­
ség, hogy a gyilkos Katona György, a ki azt hitte, 
hogy ha kivégzi az asszonyokat, becsöppenhet a va­
gyonba. A gyilkosság után elszökött, de ellene irányult 
a gyanú s elrendelték köröztetését. Táviratoztak első­
sorban Szegedre, mert Katona családja alsótanyán lakik 
s valószínűnek látszott, hogy fel fogja keresni hozzá­
tartozóit. Ez a vélemény nem is csalt. Rainer főkapi­
tány kitelefonozott még tegnap László Kálmán kapi­
tánynak, hogy figyelje meg Katonáék portáját s legyen 
elkészülve, hogy a gyilkos oda is betér. Ma este aztán 
jelentette László, hogy a család maga adta át neki a 
bestiális vérengzőt, a ki ilyeténképen a Csillag lakója 
lesz. hogy mujd később elvegye méltó büntetését. Az 
ügyészséget arról értesítették, hogy a gyilkost holnap 
kora regiül hozzák be Átokhazáról, a mikor azonnal 
kihallgatás alá veszik.

— Pályázati felhívás. A báró Hirsch Mór jóté­
konysági és önsegélyző egvesütat elnöksége a kebelében 
fennálló Falutíi Qaborné-alapitnany kamataiból 
esedékessé Való két, egymkint 10U -- 100 koronás ki- 
liázusitasi segeiydijra pályázatot hirdet. A kih.izasitási se- 
gelydijakra — az alapitó oklevél értelmében — cs.ikis 
oly kifogástalan előéletű hajadonok tarthatnak igényt, 
kiknek szülői vagy ezek egyike legalább ut óv óta meg­
szakítás nélkül tagjai az egyesületnek. A pályázati kér­
vények 1901 januar hó 20-ig bezárólag az egyesület 
központi titkári hivatalában nyújtandók he. Később he- 
erkező kérvényekét, tekintettel arra, hogy a bizottság 
19U1 február ti-áu tartandó üléséi mi dönti el a pályáza­
tot, figyelembe nem vesznek. A kérvényhez csatolandó: 
a hajadonnak keresztlevele, illetőleg születési bizonyít­
ványa, továbbá ugyanott megjelölendő a vőlegény iog- 
la'kozása és pontos lakóhelye. A megszavazott segéiy- 
dij csak abban az esetb n válik esedékessé és fizettetik 
ki, ha a pályenyertesek házassági bizonyítványaikat leg­
későbben a jövő naptári év vegéig a központi titkári 
hivatalban bemu alják. Ezen határidő elmulasztásával a 
segelydijak elevülu k és :-z eképen üresedésbe jött ala­
pítványi segélyre a jövő évben újból palyazat tog hir- 
dettetui. Egyéb szükséges telvi: gosit tssal a központi 
titkári hivatal szolgál a titkán órak alatt.

— Gróf York halála. A Kalgunha küldött expedi- 
czió főparancsnoka, gróf York e hó 27 én délelőtt
Hiajbvjban meghalt. Holttestét Pék ingbe szállították. 
Gróf York több even át Pét-i varon katonai attasé volt. 
Előkelő családból házasodott, a főrangú kötök I günne- 
peltebb herczegnőjét vett- feleségül. Elük -iő összekötte­
téseinek köszönhette, hogy Wählers e vezérkarába osz­
tottak b'*. Gróf Yorkot épen születésén* k ötvenedik év­
fordulóján érte utói a halál.

- linjjtszo* c.s'csrtuö. M.i.ucr» Hamum nak 
a figyelmese érdemes dologról ir a Bosnjdz r/.iinü 
lap. E szerint Otoka helységben vau egy cscc-emü. 
a kit vajmi feltűnően különböztet mug egyiva.-u 
tur-ailól, hogy felső ajakun jól ki uj.odutt. vastag 
bajusz ékeskedik. A bajuszos cá csemö Okies 
Smajo parasztembernek u gyermeke es mar szü­
letésekor kis bnjuszszal jött a világra. Ez a sze­
rény kezdet azóta úgy kifejlődött, hogy most bár­
mely legény megirigyelheti szép bajuszáért.

Gyilkos betörök. Gesztesrn tegnapelőtt vakmerő 
rablógyilkossiig történt, melynek egy derek, becsületes, 
családos ember él. te esett áldozatul, ügy történt, hogy 
szerdán éjjel An He Hies, tíicdacs Ferenci és Zeke 
Imre, rovott múltú csavargók meg akart-k dézsmálni 
a Sztikonyi Ferenci éléskamráját. Fölfeszitették az 
ajtót s bementek a kamrába, hogy onnan elemeljék az 
élelmiczikkeket. Szakonyi azonban észrevette, hogy be­
törők vannak a kamrában, fölkelt s az ablakon kimá­
szott az utczára* felküítötte szomszéd].-1, Bohár Istvánt 
s mind a kelten, vasvillákkal fölf* gyverkezve, vissza­
mentek Szakonyi udvarába, hogy a tolvajokat elfogják. 
A mitsem sejtő tolvajok épen zsákmányukat csomagolták 
s mikor a két vasvillás embert meglátták, menekülni 
akartak, de a kijáratot Bohár és Szakonyi elálltaik. Nagy 
szorultságukban a betörő* kést rántották elő s igy 
kiserlették meg a menekülést. Hudács IYrcncz volt az 
első, a ki kiugrott a kamrából, ezt azonban Szakonyi 
leütötte. Most Zeke Imre, a második tolvaj az előtte 
álló Szakonyi oldalába ké?,;v 1 hat dmuti döfést mert. 
Szakonyi, szivén tataira, összeesett. Ezt az alkalmat föl­
használta a harmadik tolvaj, Ariik Utas és elmenekült. 
A csendőrséget azonnal ér: itett* k »z es* írül, mely u 
gyilkos Zeke Imrei és Auik float elfogta. Hud.tcs 
Fen-otz súlyos . sorú lot szenvedi tt. L-k s n ápoljak. 
A leszúrt Szakonyi Ferenc/ csaladja iránt, mely több 
apró gyermekből áll, az fgé«sz községben nagy r.-szvvt 
nyilvánul.

— Levágta a felesége orrát. C*erte Lakatos 
János hódmezővásárhelyi czig.my, ki csuk a múlt « vb n 
került haza a (egyházból, a hol hat evet töltött rab­
lásért, kiszabadulása után vad hazugságra lepett Káez 
Rózái czigánymeriyecskével. a unok múl ja s/.uiten nem 
valami lényed. Hétfőn dclután Horte Lakatos János 
alaposan bepálinkázott s azt mondotta az asszonynak, 
hogy takarodjuk a háztól, mert ha nem megy, a követ­
kező éjszaka megölt. A szegény Hú ez Rozal ettől a fe­
nyegetett»! megijedve, el is ment úgy 4 ura tájon s be­
tett egy boltba panaszkodni, mikor egyszer c-ak azt 
látta, hogy Lakatos is közeledik a bolt leié. Hirtelen 
tehát bezárta az ajtót s kimenekült az udvarra, azonban 
ezt Lakatos észrevette s a kiskapun át szintén az ud­
varra ment, hol erős szilkozodások melléit üldözőbe 
vette a feleseget. Az asszonynak nem lévén hova elrej­
tőznie, m-gullott az ember flott, a ki hirtelen lefogta a 
kezeit, kirántotta bicskáját s egy«*Ueu kauyaritassal tő­
ből levágta a sikoltozó u <zony orrát s azt elha­
jította az udvaron. Azután Luk dós szaladni kezdett a 
putrik leié s mert egy Vízi n vvz tü rendőr üldözőbe 
vette, nukor oda ért, a veres bicskát a sajat hasaba 
szúrta kelszer, hogy a fajdalom alalt eszméletlenül ros- 
kadt össze s úgy szállítottuk be a kórházba is, a hol 
most a h.itallal vivődik. A szörnyen megcsonkított asz- 
szonyt is a kórházban ápoljuk. A szomorú eset érdekes­
séget növeli meg az is, hogy az asszony levágott 
orrát nem, találtak meg, hogy felvarrhassak he­
lyére, mert azt állítólag felfalta egy kutya.

— A hegedű. Korcsmái ol-korcsmára járva muzsi- 
kálgatott Lukacs Sándor szegedi ember és igy kereste 
a kenyerét. Egy éjszakán Lakatos András, a ki szin­
tén muzsikus volt, megtámadta Lukacsot, hegedűjét el­
vette tőle és úgy elverte vele, hogy néhány napig moz­
dulni is alig tudott. Feljelenteni eleinte nem is merte a 
brutális embert, mert az taszur..ssal fenyegette. A nyo­
morúság azonban ma reggel felkergette a szegény 
muzsikust a rendőrséghez, a hol keservesen panaszolta 
el baját.

- Az ütéseket már nem is bánom, csuk a hegedű­
met csináltassa meg Lakatos, hogy kenyeret kereshessek 
a rajkuknak.

A szegidi rendőrség atleti.: uz írnoka. bimsughuz, 
a hol L A atfist étalvpsz« lyes fenyegetés miatt vonjak 
ui.ijü l If.vas'gre.

— Karáouenyl és újévi munkásaimét. A kará­
csony és újév előtti vasárnapok munkaszünetét a keres­
te d Imi miniszter az idén is felfüggesztette a törvényha­
tóságokhoz intézett rendeletével. Ebben megengedi, hogy 
a deczember 23-ára és 30-ára eső vasárnapokon az 
1891. XIII. t.-cz. 3. §-a alapján 1892. márcziuz 6-áo 
kiadott, a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény II. 1.,

3., 4. és 5. pontjai alatt említett ipari- és kereske­
delmi telepeken az ipari munka, illetőleg adás-vevés 
egész napon át végeztessék.

— A Dreyfus-pÖr felújítása. A párisi nacziona- 
lista lapok szerint a «Dreyfus-szindikátus» ismét mozgo­
lódik és mindenáron a por felújítását akarja elérni. A 
*Patrie> azt irja, hogy egy előkelő külföldi lap nem­
sokára közölni fogja a borderdban felsorolt összes ok­
mányok fényképmásolatait, melyek kétségtelen bizonyí­
tékát fogják szolgáltatni annak, hogy ezeket az okmá­
nyokat Esterházy irta. llyformán meglesz az uj fak­
tum és a legfelsőbb törvényszék kénytelen lesz a por uj 
tárgyalását elrendelni, melynek folyamán Dreyfus ártat­
lansága ki fog derülni és Dreyfust teljesen föl fogják 
menteni.

— A lepra. A Deutsche Medicinische Wochensrift 
most megjelent számában dr. Mercondes de Moura 
Adolf san-paoloi (Brazília) orvos értekezést tesz közzé, 
mely szerint megtalálta a lepra ellenszerét a csörgő' 
kígyó mérgének kivonatában. A benszülöltek már régcn 
használták ezt a szert, melyet dr. Mercondes lő esetben 
próbált ki teljes sikerrel.

— Gyerekószszel. Egy egészen fiatal gyermek 
Makón tegnap délután a házuk padlásán felakasztotta 
magát, baranyi Antalnak hívják a tiatal öngyi kost, 
inég be sem töltötte a tizenegyedik évét. Tettének oká­
ról senkinek sem szólt. Még délelőtt együtt játszadozott 
pajtásaival s a legjobb kedvében látták. Szülői még csak 
nem is sejtik, hogy miért követte el az öngyilkosságot.

— A villamos áldozata. Kassán a Hungária-malom 
tetején napok óta három telefon-munkás dolgozott. Teg­
nap véletlenül hozzáértek a villamos huzalhoz s az 
áram ledobta őket. Farkas János azonnal meghalt, a 
másik két emb rt haldokolva szállítottak a kórházba.

= Gróf Medem meggyilkolásához. Italtas, vagy 
Maltas Fercncz, Lajos, Liput, (Adelsheim, Allmansa, 
Albansa, Albert), ki Magyarországon Hühalom község­
ben (Erdély) született, (atyja Hattas von Adelsheirn, 
L^ijos, Lipót, anyja szül. Schnell Henriette, Lujza von 
Schirmek), azzal van gyanúsítva, hogy ez évi június 
hónap 28-án General-Lavedraban meggyilkolta gróf 
Medem Ernőt, s ennek neve alatt s okmányaival utazik. 
Mint itt Budapesten megállapítható volt, a körözött em­
ber Budapesten csak 189C. január lü-ig tartózkodott. 
Itt ken-skídős'géd, majd könyvelő volt. Ez°n a napon 
utkis-Tíek a jarásbiros giioz, a Singer Alajos, Gizeila­
tér 2. számú li-vz III. emelet 29. ajtó alalt . .kó köny­
velő karára elkövetett iop.is miatt. Ugyanez évben ma* 
gmokiratliamisit is büntette és csalás v- tsége miatt kö- 
rözv uvt bocsátottak ki ellen". M;.j inem ezzel egyidujil­
leg a bécsi törvényszék betöréses lop.is miatt adott ki 
ellene kürözöleveiet. .Mészáros Józsefué, szül. Szende 
Erzsébet szintén tett ellene följelentést. Az akkor m-'g- 
' jtcit nyomoz,.sok szerint a járásbirós igtól még a kú- 
rözvények k'bocsatasa előtt kiszabadulván, Budapestről 
megszökött s többé itt feltalálható nem volt. Afrikába 
ment. Azóta Budapesten senki sem tattá s nem is való­
színű, tiogy a sok bűncselekmény miatt itt megfordult 
volna. Ez ideig legújabb senki sem volt kipuhatolható, 
ki őt 189G uta látta volna. A rendőri nyomozás külön­
ben folyik.

— Csendélet a Duna partján. Nagy mulatságot 
csapott néhány tiatal ember tegnap éjjel Budán. Italos 
jókedvükben indultak vissza Pestre a Ferenci József 
hídon at Kerítettek valahol egy vastaligat s nagy vígan 
tologattak rajta egymást. Istentelen ül nyikorgóit a rozs­
dás szerszám, s annál nagyobb v< it a társaság jókedve. 
Rendőr tűnt fel azonban a s/emh.»taron, s mikor ezt a 
mulatók megláttak, a taligát a Dunába vetettek, ők 
maguk p dig ell utóit.« k. A rendőr nem tudta őket el­
érni s csak annyit jeientbetvtt iüiehbvalójauak, hogy volt 
közöttük egy t>aka-on*éntes is.

Kevesebb a vidámság egy másik hírben, a mely szintén 
a Duna pártjáról szól. A napokban ugyanis az újpesti 
Duna.»g menten egy kabátot es kalapot találtak. A rend­
őrség azt hiszi, iiugy valami öngyilkos hagyta azokat 
hatra. Hogy a nyomozás könnyebb legyen, a főkapitány­
ság felkért mindazokat, a kiknek hozzájuk tartozója a 
közelmúltban eilüut, hogy a ruhadarabokat tekintsék 
meg a főkapitányság 44. számú szobájában.

— Elfogott csavargó. Bregenz város kerületi 
törvényszéké értesítette a főkapitányságot, hogy ott egy 
állítólagos Lacher Júzs. í amszterdami születésű ember 
van letartóztatva, hatóság elleni erőszak büntette miatt. 
A fogoly előadta, tiogy Rugenhagenbeu huzamozabb 
i ieig (arlúíkcduit, megfordult azonban Magyarországon 
is n. gy év elolt, járt Szerbiában, Svájciba». A törvény­
szék fényképét is küldött a lőkapitanysaguak s kérte, 
hogy a veszedelmes ember kilétét ullapitsa meg. A 
rendőrség meg is állapította, hogy az illető nem 
Lacher, hanem Jairowitz István königleldi születésű 
bádogos, a ki lbÓ8 hau született. Egyszer már Salz­
burgban is zarva volt s ott is hamis ..dalokat moudott. 
Mint most bevallotta, Bregensben is többször volt bün­
tetve, 1895-ben királysértésért 8 hónapi börtönre. Ber­
linben, Augsburgban, Rosenheimban, Biberachban mint­
egy 17 szer volt mindenféle bűntetteit megbüntetve.

— Ellopott réezszelvények. A «Singer Comp» 
varrógép-részvénytarsasagnak Teréz-körut 21. ez. üzlet- 
helyiségébe u íeisu ablakon bemászott egy tolvaj s onnan 
mintegy 930 korona értékű ellenőrzést szelvényt ellopott. 
Ezek között van 36.501, 36.000 1 korona értékű,
145.901, 146.000 2 korona értékű, 48.601, 48.700 2 
korona 50 fillér értékű, 66.101, 66.20Ö száma 3 korona 
értékű szelvény. A rendőrség a tolvajt keresi.
^ Nem ön gyilkos jelölt. Mintegy két bét előtt tör- 

tüut, hogy a Metropole-szálindában megjelent egy isme- 
retieii fiatal ember, a ki uzvnban oly feltűnően viselke­
dett, mintha öngyilkosságot akart volna elkövetni. A 
szálloda gondnoka akkor felszólitotta az ismeretlent, hogy 
vegyen másutt lakást, ügy látszott, hogy a gyanú ala­
pos volt, mert a tiatal ember egy kis üveg ópiumot fe­
lejtett a szobájában. A rendőrség kutatta az ismeretlent, 
de nem tudott raakadni. Tegnap uzláu levél érkezett a 
VII. kerületi kapitánysághoz, a melyben Bársony Ele« 
mér lengyeltóti gyógyszerész megírja, hogy a Metropole- 
szállodáoak titokzatos vendege ó volt, de épenseggel 
nem loglalkozott öngyilkossági gondolatokkal. Álmatlan­
ságban szenved s ezért szokott ópiumot használni.

ä Ismeretlen öngyilkos. E hónap 26-án a Szent- 
Lászió-kórhui mögött elterülő kis erdőben egy eszmélet­
len állapotban levő férfira akadtak. Halántékából vér 
szivárgott, mellette pedig íorgópisztoly hevert. A Szent- 
letván-kórházba szállították, a hol rövid pár óra múlva 
kiszenvedelt, a nélkül, hogy csak egy pillanatra is ma­
gához leit volna. A holttestet az orvostani intézetbe 
szállítottak, a hol azonban mindmáig senki sem ismert 
ra és így ismeretlenül temetik ei.

= Az örült folyamodása. Hesz Márton pancsovai 
születésű 48 éves türökzákonyi lakos, molnár, tegnap 
este, mikor ;» király a pályaudvarra hajtatott, foiyamod- 
vaovt d- hűlt .1/ uralkodó kocsijába. A rendőrök elfog­
ták s minthogy »iderült, hogy eitmbetag, a Lhótmezöre
öZalil«ut«k.
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= Halál a fürdőben. Ma délután a nyár-ulezai 

Hungária-fürdőben az egyik fülkében így kopottas kiné­
zésű fiatal nő halt meg hirtelenül./ Öt darab jósziv- 
sorsjegyet és 370 forint kéazpénit találtak nála. Személy- 
azonosságát eddigelé nem «került megállapítani. Holt­
testét az orvostani intézetbe szállították.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A tóit kiállítás ünnepélyes megnyitása. Az

országos magyar képzőművészeti társulat téli kiállítását 
a városligeti műcsarnokban ma délután 4 órakor nyi­
totta meg Wlassios Gyula közoktatásügyi miniszter. A 
miniszter fogadására megjelentek gróf Andrássy Tiva­
dar, a társulat elnök, Berzeviozy Albert alelnök, 
Ambrozovics Dezső titkár, Karlovszky Bertalan, a 
kiállítás rendezője, Telepy Károly mütáros, Faur Géza 
ügyvivő és a kiállító művészek nagy része. Ott voltak 
azonkívül: gróf Apponyi Antal, K. Lippich Elek 
osztálytanácsos, Radisics Jenő, az iparművészeti mú­
zeum igazgatója, Uammersberg Jenő koronaügyész, 
Katona Béla koronaügyész-helyettes. A tágas termeket 
már jóval a megnyitás előtt rendkívül nagy közönség 
lepte el. Pont 4 órakor érkezett meg Wlassies Gyula 
miniszter. Gróf Andrássy Tivadar társulati elnök üd­
vözölte a következő szavakkal *. «Az orsz, magy. képző­
művészeti társulat nevében üdvözlöm nagymeitóságodat 
és kérem, méltóztassék kiállításunkat megnyitni és meg­
tekinteni». Sok szépet olvastam kiállításukról az újságok­
ban. Örömmel jöttem és örömmel nyitom meg a tarta­
tot válaszolt a miniszter és nyomban a kiállítás megte­
kintésére indult. A képtárlatban Karlovszky Bertalan, 
a kiállítás rendezője kalauzolta a minisztert. A miniszter 
nagy alapossággal tekintette meg az ^gyes képeket és 
majdnem minden kiállítóhoz volt egy-fgy dicsérő biztató 
szava. Vajda Zsigmond portreitjeti, J^nopp Imre képeit 
nagyon dicsérte a miniszter. Újvárij lgnacz képénél 
azutan egy igen derűs jelenet játszódott le. A miniszter 
a művészhez fordult ezekkel a szavakkal : Jobban 
cselekszik, ha ilyen képeket főst,j mint ha olyan 
czikkeket ir, a melyekben enyent\ támad. Majd 
Zala György vette át a miniszter kalauzolását a szob­
rászati osztályban, a melynek szép műtárgyai között 
Ligeti Miklós és Margó Ede kiállított! szobrai, illetve 
reliefje ragadta meg a miniszter figyelmét^ A miniszter ezt 
is végig szemlélte és azután azzal távozott, hogy a kiállí­
tást több ízben is meg fogja tekinteni. A kiállítás hét­
köznapokon reggel 9 órától délutén 4 óráig lesz nyitva 
1 korona belépődíj mellett. Vasárnap délután 1 órától 
40 fillér. Csütörtökön esténkint zene. A katalógus a 
pénztárnál és a termekben példányonkint 60 fillérért 
kaphnló és 48 művészi reprodukeziót is tartalmaz.

— Az újságírók mftvészeaatélye. A budapesti 
uj'H-'irók egyesületének deczember hó 6-an a vigadó 
nagytermében rendezendő müvéssestélye nagyon fé- 
nyesü' h Ígérkezik. Bur meuteren, a zseniális népszerű 
hegedűművészen kivül közreműködik még az estelyen 
Ja-zui Mari, Diósyné H. Berta, Alberti Werner és 
Mayer Mahr Mór. A mii vészestélyre, mely az idei 
haugverseny-szezou legnagyobb sikerű estélyének ígérkezik, 
jegyek mar most kaphatók 6, 4 es 2 korona árban 
Mery Béla zunemükereskedésében Andrassy-ut 12 az. a.

Ot skay brigadéros. Ez a czime Herzeg Ferenci 
uj nétiyfölvonásos történelmi színmüvének, a melyet a 
vígszínház számára irt. H*tck. g Ferenci a színház ren­
delkezésére bocsátottá mindazokat a történelmi forrás­
munkákat, a korhű kosztümkepeket és diszletvázlatokat, 
a melyek a darab kiállításinál és rendezésénél irány­
adással fognak szolgálni. Ocskay brigadéros az eddigi 
megállapodások szerint januárban fog színre kerülni.

V örösmarty-nnnep
a nemzeti színházban.

Az ország első müiotézete, a magyar nemzeti szioh íz 
ma est*1 múltú féoyoyel és pompával ünnepelte meg 
Vörösni irta Mihály születésének századik évfordulóját, 
leróva a háta és kegyelet adóját a Szózat halhatatlan 
költőjének emleke iránt.

Mar este fél hét órától kezdve egymást érték a foga­
tok a színház bejarata előtt. S daczára a zuhogó eső­
nek, a nézőtér hét órára teljesen megtelt előkelő közön­
séggel. Az urak kivétel nélkül mindnyáján frakkban s 
a hölgyek estélyi toiletteben, ékszerekkel jelenlek meg.

Az ünnepi programtn első száma Somló Sándor 
prológja volt, melyet a szerző maga adott elő. Ünnepé­
lyes csöndben, a közönség feszült várakozása közben, 
gördült fel a függöny és Somló Sándor fekete disz- 
magyarban ott állott a szili közepén. Ez alkalomra irt 
prológja, melynek tárgya a költő eleiével s kiválóbb 
müveivel foglalkozik, gyönyörű, költői nyelvezetével s 
hangulatúval keltett nagy halast, teljesen érvényesülve 
Somló benső, érzésteljes szavallatáhan.

S tűikor a prológ utolsó sora elhangzott :
Hazádnak rendületlenül
Légy liive oh ! magyar !

abban a pereiben szétnyillott a háttér függönye s a 
nemzeti színház összes művésznői és művészei ült állot­
ták, teljes díszben, csoportosulva Vörösmarty mell­
szobra körül, melynek talapzatára Somló babérkoszo­
rút helyezett. Elől állottak a művésznők, a két sarkon 
Prielle Kornéliával és Felekynével, a háttérben a 
férfiak, többnyire diszmagyarban.

A zenekar a Szózat-ot játszotta, melyet a közönség 
meghatottan, állva hallgatott végig. Annál elemibb erő­
vel tört ki a tapsvihar, mikor a függönyt lebocsátottak. 
Es a közönség újra meg újra látni kívánta a festői ké­
pet, melylyel alig tudott betelni.

Ezután a zenekar a Fóthi dalt játszotta, 
melynek végeztével a költö történelmi drámájának, a 
Czilley és Hunyadyak-usb. harmadik felvonását 
adtak elő. Különösen kitűntek: bercsényi (Czilley), 
Mihály fi (Hunyady László), Szacsvay (Szilágyi 
Mihály) és Újházi (öreg kőznemes), a kik mind­
nyájan nemes ambiczióval és sok drámai hévvel ját­
szottak, méltóan az ünnepi esthez.

A harmadik szám volt azonban az est fénypontja. 
Márkus Emilia asszony szavalta el Vörösmarty örök­
szép költeményét, a Szép Ilonkát, úgy, a mint csak 
6 tud szavalni. A közönség visszafojtott lélekzettei leste 
ennek a csodás asszonynak minden szavát. Mintha a költö 
szelleme szállta volna meg a nagy művésznőt, ihletet adva 
ajkaira. S mialatt szavalt, a háttérben, ködfátyolszerüen, 
folyton változó képekben, éló alakok mutattak be a köl­
temény szövegét, teljes illúziót keltve a közönségben. 
Ilonka volt: F. Dőm jén Rózsa, Mátyás király: Beregi 
és Peterdy: Eetényi. A költeményt kisérő stilszerü ze­
nét Érnyei József irta.

Végezetül a «Csongor és Tünde» harmadik felvonása 
következett. A czimszerepet Pálfi és Török Irma ját­
szottak. Fáy Szeréna az Éj szerepében remek 
szavallatával vehemens tapsra ragadta a közönséget. 
Gyönyörű, behizelgö, meleg orgánuma csak emelte a 
kötő nyelvezetépek szépségeit. Ligeti Juliska, m.nt •» 
Tünde szolgalója természetesen jatsroti és sok i-». p,-
ram* »tu net fej>1t ki.
(Kiuigjl UlUllliU u tv.

Z l hí (Batga) 
*i. lat VAU t
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Feltétlen dicséret illeti az igazgatóságot a rendezésért. 

Különösen szépen sikerültek a *Szép Ilonka» 
némaképei.

Egészben vére a közönség jól mulatott ezen az estén, 
melyet valódi, hamisítatlan, magyaros levegő és ünnepi 
hangulat jellemzett.

Az előadást közéletünk számos előkelősége nézte vé­
gig. Az akadémia képviseletében ott voltak báró Eötvös 
Lóránt és Than Károly. A Petűfitársaságot Jókai kép­
viselte (oldalán bájos ifjú nejével). A Kisfaludy-társaság 
pedig Beöthy Zsolttal és Kozma Andorral képvisel­
tette magát. Ott voltak még a többek közt: Gróf Ap- 
ponyi Lajos udvárnagy és neje, egy páholyban gróf 
Qoluchowski Agenorral, báró Dániel Ernő és neje, 
gróf Szécheny, Fáik Miksa stb.

A költő családját Széli Kálmán miniszterelnök neje 
és Vörösmarty Béla két fia képviselték, a kik az 
előadást gróf Keglevich István intendánssal egy pá­
holyból nézték végig.

Egyúttal megemlítjük, hogy a nemzeti színház anya­
gilag is hozzájárul a költő szobrának felállításához, még 
pedig akképen, hogy minden Vörösmarty-darab előadá­
sából bizonyos százalékot ajándékoz a szobor költségeire.

(£7- i )
•

A vígszínházban ma délelőtt tartották meg a 
Vörösmarty ünnepség főpróbáját, a mely fényesen sike­
rült. Különösen nagy hatása volt az utolsó számnak, 
Jászai Mari szavalatának. A művésznő a színpad hát­
terében áll és körülötte tablószerüleg csoportosul az 
ifjúság. A hogy a művésznő elszavalta a Szózatot, GOO 
fiatal és üde hang zenditi rá a Hazádnalc rendű- 
letlenül-1, hatalmas és lelkes kórusban. Az ünnepség 
iránt minden felé nagy érdeklődés mutatkozik, úgy, hogy 
a Vörösmarty-szobor alapnak előreláthatólag tekintélyes 
összeg fog jutni.

*

A magyar színház Vörösmarty-ünnepét holnap, 
szombaton tartják meg, díszelőadás keretében. A szín­
ház művész-személyzete a költő disznövényzet közölt 
álló, megkoszorúzott szobra körül csoportosul és Vörös­
marty müveiből vett előadásokká! és alkalmi szavalat­
tal áldoz a megdicsőült emlékének. Az ünnepet Bacho 
István Szózat-nyitánya vezeti be, mire az ünneplő sze­
mélyzet a Himnuszt énekli el. Ezután Szilagyi 
Vilmos, a színház főrendezője elszavalja a Vén czi- 
gány-\, utána pedig Bátort Gizella a Szép Ilonkád 
adja elő Emey József melódra ma-zenéjével, Donáth 
Lajos karnagy zongorakisérete mellett. A Szózat praelu- 
diumaként Füredi Béla szavalja el Molnár László 
«Vörösmarty emlékezete* czimü alkalmi költeményét. Az 
ünnep után tizenöt percznyi szünet következik, hogy a 
Mikádó ban elfoglalt személyzet öllőzküdbessék a da­
rabra. A díszelőadás kivételesen 7 órakor kez­
dődik.

m
A malomhivalalnokok egyesülete deczember 

1-én a következő műsorral rendez Vörösmarty-ünnepélyt. 
Liszt: Paganini Etude III., Appel : Le fou, előadja : 
Appel Jenő. Vörösmarty: A vén czigany, előadja : 
Tapolczai Dezső. Vörösmarty : Prtike, előadja : Rákosi 
Szidi. Óda Vörösmarty Mihályhoz Molnaar Gyulától, 
előadja : Varsányi Irén. Dalok, eneklt: Fedák Sári. 
Vörösmarty: A merengőhöz, előadja : Markus Emília. 
Heltai Jenő: Szózat (jelenet), előadjak: T. Vízvári 
Mariska és Ivánfi Jenő.

*

A. Klotild-társaskor díszes koszorút küld Székes- 
fehérvárra a Vurösmarty-szooorra, melyet a Wiener 
Leó alelnök, Somló Lajos ellenőr, De'ik Zoltán jegyző, 
és Halász Manó háznagyból álló küldöttség fog levinni.

A \örösmarty-szoborbizottság munkabizottsága 
ma délután ülést tartott!.

Rákosi Jenő beszámolt arról az eredményről, a mely 
a gyűjtés ügyében eddig mutatkozik. Általában véve az 
adakozás kielégítő és az összeg tisztesseges növekedése 
tapasztalható. Ma mar a fölvett minimumnál, 60.000 
koronánál is több a gyűjtött összeg.

Azután bemutatta gróf Keglevich István intendáns 
levelét, a melyben fölajánlja a szobor javára a nemzeti 
színház díszelőadásának tiszta jövedelmet és a Vörös­
marty müveiből rendezendő előadások brutto jövedelmé­
nek 10 százalékát.

Bemutatja továbbá az elnök Ujvúry Bela, a «Nép­
tanítók Lapja* szerkesztőjének levelét, a mely elmondj.., 
hogy a nevezett újság fölhívást intézett az egész ország 
tanítóságához, hogy gyűjtsön a szoboralapra. A befolyó 
összeg felét a szoborra adják, felebői pedig Vörös- 
marty-alapot alkotnak írók árvái számára.

Ezután Márkus Miksa jelentést tett arról a nagy­
szerű ftneünnepről, a melyet a szobor javára a «Zene­
kedvelők egyesülete» rendez a vigadó összes termei­
ben deczember hó 21-én. Verdi «Hequiem>-je kerül elő­
adásra, ez a főnseges mü, a melyet 1894-ben adtak 
Budapesten utoljára.. Közreműködnek még a filharmo­
nikusok, továbbá Diósy né-Handel Berta, Róna 
Józsefné, Broulik, Ney operaházi tagok.

Sajó Aladár jelentést tett azután bállá Miklós hír­
lapírónak arról a tervéről, hogy a Vörösmarty ünnepeken, 
kiválóbb férfiaink ajkáról elhangzott és még elhangzandó 
beszédeket, értekezéseket, költeményeket Wodianer F. fiai 
könyvkiadó czégnél terjedelmes kötetben összegyűjteni és 
több ezer példányban kinyomatva olcsó áron ország­
szerte árusittatni akarja. Az eladott példányok tiszta 
jövedelmét a V örösmarty-szobora lap javara ajunlja 
föl. A bizottság örömmel vette tudomásul Bállá 
Miklós tervét.

Low Dezső jelentést tett arról, hogy Bölönyi József 
a kolozsvári színház intendánsa szívesen fölajánlotta 
közreműködését a szoboralap növelésére és a szobor­
bizottságtól segítséget kér egy ünnepi programra össze­
állítására. A bizottság az ajánlatot köszönettel tudomá­
sul vette és a maga részéről készséggel fölajánlotta a 
♦egitséget.

A legközelebbi ülés a jövő pénteken délután három
árakor lesz.

A mikádo.
(Japán Operette két részben. Szövegét irta: W. S. Gilbert. 
Fordította: Rákosi Jenő. Zenéjét szerzetté: Arthur Sulii 
run. A magyar színház újdonsága 1900 november 30-án.)

Az idősebbek között mint pompás esték emléke, a 
fiatalok között mint csodás szépségek igéretviiága él a 
budapesti színházi közönség tudatában A mikádo le­
gendája. Mily revelaczió volt az, mikor egy csomó esz­
tendővel ezelőtt először szólalt meg nálunk Sullivan 
operelte-jének nyitányában a Xylophon és először csen­
dült a három kis leány dala ! Mily érdekes világ 
tárult fel a színpadon és mennyi szépség áradt a zené­
ből I A közönség meg volt bűvölve és Sullivan genie je 
diadalmas hódítóként vezette be hozzánk az angol ze- 
cét. A mikádo triumfusa óriási volt és bár azóta más 
angol zeneszerzők operette-jei vele vetekedő sikereket 
értek: ma, mikor a magyar színház fényes keretben és 
nagy elismerést érdemlő stylszerü rendezésben újra a 
főváros közönsége elé hozta a darabot, uj dia­
dallal bizonyosodott meg, hogy az emlékezőknek igazuk 
volt, a várakozók pedig nem csalódtak — a Mikádó 
utóléretlenül áll versenytársai között és páratlan bőkezű- 
■éggel fizet a ráfordított figyelemért

Valami pompás harmóniával, megvesztegető bájjal 
teljes ez az Operette, melynek szövege csupa könnyed 
humor, mosolygó persiflage és álmodozó móka, a zenéje 
pedig csupa édes és szeszélyes invsnczió, gazdag és csa­
pongó melódia, jókedvű és gyöngéd, oivadozó és exo- 
tikusan tüzes áriák szövevénye, melyek összeszövése és 
kifestése a legtudósabb gond müve. Es ebben a tekin­
tetben a magyar színház Jtfifciidti-prodakcziója jóval 
tübb, mint reprise. Mikor évekkel ezelőtt a Mikádó

először volt műsoron nálunk, a hangszerelést itthon vé­
geztették, mig a magyar színházban most Sül'i van hang- 
szerelésével játszák a darabot, a mi ugyancsak más 
szint, nagyobb pompát és teljes érvényesülést ad a 
zenének.

Ámde még más réven is nem fölelevenités, hanem 
újság számába megy A mikado: a játék modornak, a 
rendezés stylusának a révén. Azok a leczkék, melye­
ket énekes színházaink az utóbbi evekben az angoloktól 
vettek, kitűnő segítségére voltak a magyar színháznak, 
hogy Sullivan darabját megfelelő módon mutassa be. 
Az egykori rudimentarius tapogatódzás helyett teljes és 
káprázatos kifejtése az angol operette-stylusnak. Gazdag és 
buja változata a színeknek ragyogja be a színpadot, foly­
tonos elevenség a csoportokban és pezsditő tánczok gaz­
dag egymásutánja fűzi össze a jeleneteket A színpad 
néha mintha valami megelevenedett virágos kert volna, 
az első felvonást pedig olyan szindus tableau rekeszti 
be, a mihez foghatóban nálunk ritkán gyönyörködik 
színházi szem.

A fényes kiállításhoz méltó volt az előadás. Sziklai 
Kornél játsza Koko-t, a főhóhért és a groteszk szerep­
ben pompásan érvényesíti komikai erejét A darab ren­
dezéséért külön dicséret illeti meg. Mellette a férfiszerep­
lők közül Boross Endre válik ki, a ki ellenállhatatlan 
humorral játsza a «legfőbb minden egyéb* szerepét. A 
hölgyek közül elsősorban Szoyer Ilonkát kell említe­
nünk, a kit a mai előadás ismét megerősített a közön- 
ségnek gyorsan megszerzett szimpalhiájuban. Jura Jura 
szerepéi játszotta és ragyogó éneke mellett egyformán 
hódított gyermekes bájosságával, ártatlan huncutságával 
és stilizált játékával. Kitűnő estéje volt Ledofszky 
Gizellának is, a ki Nanki-Poo szerepében szép énekéért 
kapott sok tapsot, mig Margó Zelma Katisha szerepé­
ben impozáns megjelenésével és kvalitásos játékával ért 
el nagy sikert. A többi szereplő közül megemlítjük 
Szilágyi Vilmost és Mátrai Józsefet, továbbá Blaha 
Sárit és Gornbaszögi Margitot, a kik nagyon csinos 
és ügyes «kis leányok* voltak.

A közönség nagyon jól fogadta a darabot. Az egyes 
énekszámokat újra meg újra meg kellett ismételni, a 
felvonások végeztével pedig hatalmasan zúgott a taps­
vihar.

Mulasztást követnőnk el, ha meg nem dicsérnek a 
darab kiállításút, az exotikus öltözetek pazar fényét, a 
melylyel a színház ma este valósággal tündökölt, (ss.)

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— Ismeretterjesztő előadás. Ma délután volt az 

iparművészeti múzeumban az első ismeretterjesztő elő­
adás, mely« t Mihahk József múzeumi őr tartott 
A zománcz az iparművészeiben czim alatt. Miha- 
hk ismertetvén a zománcz any ját, elmondta a zománcz 
történetet, a mely már a praehisztorikus korban kezdő­
dik. A legrégibb zománcz :» rekeszes zománcz, a mely 
Egyiptomban mar Kr. e. z466-ban ismeretes. Az egyip­
tomiak révén aztao a görögökhöz jutott a zoraanezozás 
művészete, a kiktől aztan, a II. Ottó német császár fe­
leségével kivándorolt ötvösök u‘jan elterjedt a nyugaton 
is. A bizanczi művészet remeke a zom mezős müveknek, 
a melyek mostan a legféltettebb kincsei a múzeumok­
nak. ilyen re kesses zománczczal készült a magyar szent 
korona is. Mihalik előadásai kép* k és diszmüvek bemu­
tatásával kisérte. Az élvezetes előadást a közönség meg­
éljenezte.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A legközelebbi népszámlálás. A főváros sta­

tisztikai hivatalában serényen folyik az újév napján kez­
dődő es 10 napig tartó általános m pszamlalas elő­
készítése.

A fölvételre mintegy 60.000 korona költség van elő­
irányozva.

Halmos J mos polgármester intencziója szerint, ezt 
az összeget a fővárosi tariitók, a fővárosi tisztviselők s 
esetleg a tanitoki-p/ok növendékei részére tartják fönn, 
a kik a n unkában résztvesznek s a kik tiz n pra sza­
badságolhatok lesznek.

Midőn tehat az alkalmazott tanítók és tisztviselők 
egyrészt igen szép mellékjövedelemben részesülnek, más­
részt elvárja a polgármester, hogy az illetők ezen fel­
adatot olyan lelkiismeretesseggel fogjak végrehajtani, a 
mint ezt az ügy fontossága követeli.

Wlassics Gyu!a vallas- és közoktatásügyi miniszter 
ma délelőtt küldötte at Halmos Janos polgármesterhez 
azt a rendeletét, a melylyel a népiskolák illető osztályai 
nak néhány napra való bezáratásai megengedi. Egyúttal 
kilátásba helyezi, hogy szükség esetére be lesznek von­
hatók a tanítóképző intézetek is.

A tanítóknak ennélfogva a népszámlálásban való 
részvételük épp oly kötelességükké válú, mint a vidéken 
is, a hol a törvény értelmében a tanítók fegyelem alatti 
kötelessége, hogy népszámlálási biztosokul működjenek.

Az egyes tanítókhoz szóló polgármesteri rendeletet 
holnap fogjak mintegy 600 tanítónak kézbesíteni.

Ez alkalommal fölemlíthetjük még, hogy a fővárosi 
statisztikai hivatal igazgatója, a polgármesterhez intézett 
jelentéseiben különösen kiemeli azt az előzvkenységet, a 
melyet a központi statisztikai hivatalokban tapasztalt, 
valamint azt a rendkívüli buzgalmat, a melyet a fővá­
rosi mérnöki hivatal a roppant fáradságos előkészületek 
befejezésére éjjel-nappal tartó munkával tanúsít.

— Reformok a főváros admtnlsztráczlójában. 
A fővárosi törvénynek küszöbön álló reformja nagyon 
aktuálissá teszi azokat a javaslatokat, a melyeket 
Rényi Dezső főjegyző ma terjesztett be a tanácshoz. E 
javaslatok magokban foglalják a mérnöki hivatalnak, 
valamint a segédhivataloknak újjászervezését, valamint 
a helyettesítési pótléknak, végül a bizottságok számának 
redukeziójára vonatkozó előterjesztéseket.

A mérnöki hivatal újjászervezésének kérdése 
régen kisért a megoldásra váró ügyek között. Nem 
akarva ezúttal foglalkozni a mostani szervezet hiányai­
val, csupán az újjá szervezésre vonatkozó javaslat főbb 
elveinek ismertetésére szorítkozunk. A javaslat a köz- 
épitési igazgatót a folyó ügyek elintézése alól teljesen 
felmenteni kívánja, nagyobb hatáskört akar biztosítani a 
szakosztályoknak és lehetőleg függetleníteni őket egy­
mástól, önálló gépészeti szakosztályt óhajt felállítani, a 
számvevőség műszaki osztályát be akarja olvasztani a 
mérnöki hivatalba, az ideiglenes személyzet létszámának 
leszállításával rendszeresíteni akar bizonyos számú uj 
állást, végül a kertészeti hivatal uj szervezéséről gon­
doskodik. A javaslat szerint az uj szervezet 37.172 
koronával kerül többe a jelen állapotnál, de ez a több­
let-költség sokszorosan megtérül a dologi kiadásokban.

Jl segédhivatalok újjászervezése tárgyában ké­
szült javaslat az eddig hat segédhivatalba deczentrali- 
zált ügykezelést két segédhivatalba akarja központosítani. 
A főpolgármesternek és a közigazgatási bizottságnak 
ügyeit bízná az egyik segédhivatalra, mig a polgármes­
teri, tanácsi igtató, kiadó, levéltári és kézbesítő hivatalt, 
valamint a katonaügyosztály segédhivatalát egy segéd­
hivatali igazgató vezetése alatt akarja szervezni Ez az 
uj szervezés az adminisztráczió lényeges javulásán kívül 
jelentékeny anyagi eredményeket is hozna, amennyiben 
körülbelül 30 ezer korona évi megtakarítást is ered­
ményezne.

A helyettesítési pótlék megszüntetese tárgyában 
tett javaslat azt az 1868 P. st varosa »Ital hozott
határozat megváltozva ~ i t /., ,v.« • ív *-.-miii azok 
a tisztviselők, a kik .. v. , ,<< . u. . „j.,u t un.

gasabb állásban levő tisztviselőt helyettesítenek, megkap­
ják a két állás között levő fizetési különbözeiét. A ja­
vaslat azzal a helyes indokolással szünteti be ezt a 
pótlékot, hogy a nagyobb állásban való helyettesítés az 
illetőre nézve erkölcsi előnynyel jár és ezért még anyagi 
előnyben is részesíteni nem volna méltányos.

Végül a bizottságok számának redukezióját is 
tervbe veszi a javaslat. Leszállítani akarván a bizottsá­
gok számát hetvenről harminezötre. Ezt a számot is 
csak azért hagyja meg, mert ennyi bizottságot a tör­
vény ir elő.

A főjegyzőnek alapos tanulmányra valló, gondos elő­
terjesztéseit értesüléseink szerint az a bizottság fogja 
tárgyalás alá venni, a melyet a közgyűlés a budgettár- 
gyalások alkalmával fog kiküldeni a polgármester veze­
tése alatt a közigazgatási személyzet és állatában az ad­
minisztráczió ellenőrzése czéljából.

— A középitési bizottság ma délután ülést tar­
tott Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklése mel­
lett. Előadó Fiperkovits Bátor és Ernőd József tanács­
jegyző volt.

A Kossuth Lajos-mauzoleum tervpályázatának a bíráló 
bizottságába kiküldötte a középitési bizottság Hausz- 
mann Alajost és Kauser Jánost.

A katonai épitő-oszlály kérelmére hozzájárult a bizott­
ság ahhoz, hogy a III. kér. katonai kórhazat tűzcsapok­
kal lássák el.

Említettük, hogy gróf Andrássy Géza kérte a Kaplony- 
utczának a muzeum-körutig való folytatólagos megnyitá­
sát. Az ügy ma a középitési bizottság elé került, a mely 
méltányolta ugyan azokat az okokat, a melyeket a gróf 
kérvényében az utczanyitás mellett felhozott, de a fő­
város pénzügyeire való tekintettel, a keresztülvitelének 
mellőzései javasolja.

A bizottság kimondotta, hogy városrendező szempon­
tokból kívánatosnak tartja a budavári Halász-bastyán 
levő katonai volt őrház telkének a megszerzését. Az 
egész terület különben csak 21 négyszögöl s az ára 
négyszögölepkint 20 frt lenne.

A Sz. nt Gellérthegyre vezető szerpentin-ut egy ré­
szét a közmunkák tanácsa abból az alkalomból, hogy 
eskü-téri hid löljáróit építtette, leromboltatta. A főváros 
hatos iga követelte annak a helyreállítását, mig a köz­
munkák tanácsa azt vitatja, hogy erre semmi szükség 
nincs, mert a szerpentin-utnak lerombolt részét pótolni 
fogja az a lépcsözet, a rneiy majd a hegy oldalában föl­
állítandó Szent Gellért-szoborhoz fog vezetni. A középitési 
bizottság ma kimondotta, hogy ragaszkodik a szerpen­
tin ut teljes hely re állítása hoz, azonban nem kivanja 
ennek a rögtönös teljesítését, hanem elégnek tartja, 
ha akkor történik meg, ha majd a hidföijaró és a 
szobor elhelyezése teljesen be van fejezve.

A 111. kér. kavics-utcza csatornázásának a javítását 
kértek az ó-budai bizottsági tagok. A középitési bizottság 
kiadta az ügyet, előterjesztes tétele végett, a mérnöki 
hivatalnak.

A nem régiben megnyitott Orbán-hegyi ut megjaví­
tás, ira nézve a mérnöki hivatal azt javasolja, hogy 
alapozás nélkül makadám-burkolást készítsenek 2433 
korona költséggel. Ehhez a bizottság hozzájárult.

A Jókai-uti telektulajdonosok és az izraelita-árvak 
házának az igazgatósága kérte, hogy a hatos tg gondos­
kodjék az utón megálló esővizek állandó levezeteseről. 
A bizottság, mivel 1903-ban úgyis elkészül az arra a 
vidékre is kiterjedő főgyűjtő-csatorna, nem tartja meg- 
okodnak, hogy most ideiglenes műveleteket végezzenek, 
mert a tervbe vett beton-csővezetek, a melyet a főgyűjtő­
csatorna metrépiiHevei el kellene távolítani, 2U.Ü00 Ko­
ronába kerülne.

JI vasolja a bizottság, hogy az Orczy-ut és Sárkány- 
utcza ingatlanait lássák el a kapo-ztásmegyeri vízműből 
vett vízzel. A költség 15.250 korona.

A II. kér. Verhalorn dülobeli telektulajdonosok, a kik 
hazépitő-szövetkezetet akarnak alakit »ni, kérik az enge­
délyt, hogy a területet legalább is 200 négyszögöle tel­
kekre oszthassak. A középitési bizottság, arra való tekin­
tettel, hogy az ilyen külső területen levő építkezés súlyos 
terheket róna a vállalkozókra és a fővárosra egyaránt, 
löntartja azt a régebbi álláspontját, hogy az eugedely 
ez idő szerint mog nem adható.

A Gellérthegyen, a szikla robbantásokkal történt mun­
kálatok átvételére kiküldöttek Stetiger Bélát, Stein­
hardt Antalt és Rauser Jánost. «•'

A soroksári ut és mester-uteza között utat kívánnak 
nyittatni a telektulajdonosok. A bizottság olyan feltéte­
lei j írül hozzá, ha az illetők a területet ingyen adják 
s viselik az útépítés összes költségeit.

— Elhalasztót mtitanrendórl bejárás. A raester- 
utczai villamos vasút mütanrendőri bejárasát, a mely 
holnapra — deczember elsejére — volt kitűzve, közbe­
jött akadályok miatt, deczember ^.-re, keddre halasz­
tották.

— A fővárosi Iparügyi blsottság ma délután 
Lung György tanácsnok elnöklete mellett ülést tar­
tott. Az ügyeket dr. Seregi Zoltán tanácsjegyző ter­
jesztette elő.

A rnagánzalogháztulajdonosok orsz. szövetsége azzal a 
kérelemmel járult a fővároshoz, hogy a zálogkölcsön­
összeg kamatait 18°/0-ra emelje fel. A bizottság eleg 
magasnak tartja az 1897-ben megállapított díjtételeket, 
nevezetesen : ruhanemüek után 8°/0, aranynemürk után 
12% és egyéb ingóságok után 15% kamatot - miért 
is a szövetség kérelméhez nem járul.

Az ószeresek egy része, daczara annak, hogy ócska 
lomjaik eladását a fővárosi szabályrendelet szerint csakis 
a zsibárus-csarnokban eszközölhetik, az Andrássy-ut 
raellékutczáiban, mint a Petőfi- és Laudon-utczakhan 
levő üzleteket valósaggal elárasztják áruikkal. A rend­
őrség ezért egyre-másra büntetgeti őket, a miért most 
az ószeresek a fővárosnál kerestek orvoslást. Az ószeres 
ip.irtársulat azonban felirt a fővároshoz, hogy a kérvé­
nyezőket utasítsa el, a mihez a bizottság hozzá is járult. 
Az ószeresek ipartársulata kérvényezi a fővárostól, hogy 
a szabályrendelet 5. §-át, a mely a költözködések nap­
jaiban a házalást megtiltja, javukra módosítsa. A bizott­
ság ezt a kérelmet méltányosnak találta, mert az ósze­
reseknek tényleg a hurezoikodások alkalmával van leg­
több alkalmuk arra, hogy jó üzletet csináljanak, miért 
is a szabályrendelet módosításához hozzájárult.

Ezután a fogadó-, vendéglő , korcsma-, sörház-, kávé­
ház-, kávémérés- és palinkamérés-iparokra vonatkozó 
újabb szabályrendeletet fogadták el altalanosságban, az­
után részleteiben pontonként tárgyalták le.

A fővárosi közmunkák és az ipar.
Az országos iparegyesulet ,a következő előterjesz­

tést tette a főváros tanácsának :
Az idei költségvetés előzetes tárgyalása alkalmából a 

székesfőváros sözmunkáinak előirányzása sok irányban 
csorbát szenvedett, sőt oly szűk mederbe szorittatolt, 
hogy a válságban lévő építési ipar és a burkolási ipar 
is komoly veszélylyel látszik fenyegetve lenni, a minek 
előidézése bizonyára nem lehet a most folyó tárgyalá­
soknak és a főváros intézőinek szándéka.

Csak a viszonyok kényszerű hatásának és nyomásá­
nak tudjuk be, hogy a rendelkezésre álló anyagi eszkö­
zök korlátolt voltához képest és fokozott korlátozása 
mellett a tekintetes tanács is kényszerítve érezte magát 
a végső eszközhöz folyamodni, melynek sajnos követ­
kezményei súlyosan nehezednének az iparra és a köz­
forgalomra.

Ezzel szemben utalnunk kell a m. kir. pénzügymi­
niszter ur azon előterjesztésére, melyet az állami beru­
házásokra vonatkozó törvényjavaslat beterjesztése és meg- 
okolása alkalmával tett és melyben határozottan kiemeli, 
sőt az intéskedéseket arrajalspitja, hogy «az államnak 
nem szabad a közgazdasági pangas korszakában beru­
házásaival szünetelni, hanem ellenkezőleg, épen ily idő­
ben kötelessége kezdeményező tevékenysége áltel közre­
hatni a pangás enyhítésére.» Hasonló eljárás volna 
méltó az ország első törvényhatóságához.

Már i múlt évben ugyanilyen indokokból a székei 
fővároshoz intéseit előteljesítésünkben arra kértük a 
főváros közönségét, hogy a roaaz viszonyok közt épen a 
főváros járjon elől jő példával az építkezések éj burko­
lások nagyobbmérvü keresztülvitele tekintetebei mert a 
főváros egy-egy uj adóforrást ment meg az országnak 
es önmagának, iia iparosainknak műnk..: .,(. 0 r ....

időben, a mikor azok másutt nem kaphatnak jutalmazó 
foglalkozást.

E kérelemnek nyomatékos megújítása — sajnos — 
most még aktuálisabb, mint tavaly.

Mert a mostan tervezett megszorítások következtében 
a munkás családok százainak és ezreinek kezéből hul­
lana ki a betevő falat. Különösen áll ez a burkolási 
Iparral foglalkozó munkásokra nézve.

Alig tudjuk elhinni, hogy az utczaburkohisoknak a 
legszűkebb korlátok közé szorítása lehetséges volna, 
mert tudvalevőnek tartjuk, hogy az utaknak jó karba 
helyezése egyúttal közforgalmi és közgazdasági érdek s 
ez érdekeknek elhanyagolása visszahat az egész fővá­
rosi ipar-, kereskedelem- és közforgalom hanyatlására, 
tehát az egész közönség megkárosodására. Arról nem 
is szólunk, hogy egyes telepek kizárólag arra rendezked­
tek be, hogy a fővaros szükségletének itthon való beszer­
zését s igy a külföldi ipar mellőzését lehetővé tegyék. 
Nem egyesek érdekeit, hanem az összipar és a közönség 
összérdekeit tartjuk tehát szem előtt, midőn az érintett 
iparágak folytonos és megfelelő foglalkoztatását s mun­
kával való ellátását nyomatékosan szorgalmazzuk.

Tesszük ezt annál is inkább, mert bizonyosra vesz- 
szük, hogy a székes főváros hatósága nem engedheti 
meg, hogy a város a törvény szerint közmunkákra 
fordítandó beuételelcet más czélra használhassa 
föl . . .

Mindezeknél fogva bizalommal kérjük a tekintetes 
tanácsot, hogy a köztörvényhatósagnak az iránt tegyen 
sürgős előterjesztést, hogy a jövő evt közmunkákat leg­
alább az eddigi rendes keretben irányozza elő, esetleg 
hasson oda, hogy tekintettél *a súlyos közgazdasági vi­
szonyok által okozott pangás enyhítésének országos fon­
tosságúra, az előirányzat az eddigi amúgy is szerény 
aranyokat lehetőleg túlszárnyalja.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az újságírók egyesületéből. A budapesti új­

ságírók egyesülete segítő alap igazgatótanácsa ma dél­
után tartotta meg rendes havi ülését Hoitsy Pál el­
nöklete alatt. Az igazgalctaUACS mai ülésén Ötszáz ko­
rona segelykölcsönt és nyolezvan korona segélyt osz­
tott ki.

— A terézvárosi általános közjótékonysági 
egyesület deczen.ber 2-an (vasarnap) délelőtt 11 órakor 
választmányi ülést tart a VI. kerületi elöljáróság épü- 
etében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A búcsún. Tavaly szeptemberben a mária-reme- 

lei búcsún Babies Mihály bábjátékos felesége összeszól- 
lalkozott Janszky Janos esernyös feleségével. Darab 
ideig csak nyelveltek egymásra, de azt m hajba kaptak, 
s czibálni kezdették egymást a bucsusok nagy botrán- 
kozására. Sok k. r! azonban nem tehettek egymásban, 
mert Babies Mihály a két czivakodő közé lépett, ala­
posan végig vert mind a kettőn, s az egyiket jobbra, a 
másikat balra kergette. Janszkyné elpanaszolta ezeket 
az urának, a ki megnyugtatta, hogy majd leszámol 
ezért Babicscsal. A leszámolásra alkalom azonban 
csak egy esztendő múlva, az idei mária-remetei búcsún 
kínálkozott. Mindaketten a búcsún voltak. Janszlcy 
elébb jól bepálinkázott, s úgy látott Ígérete beváltásá­
hoz. Oda ment Babies sátra elé :

— Miért bántottad most esztendeje a feleségemet ? 
kérdezte tőle.

— Azért, mert rosszul viselte magát.
Ja.nszky felelet helyett rávetette magát Bubicsra, s 

bicskájával mellbe szúrta. A seb oly súlyos volt, hogy 
a szerencsétlen ember kiszenvedett. Babicsné szül. 
Suyager Erzsébet s"giteni akart férjének, de Janszky 
ő rá is bicskával támadott. A szúrás karját érte, s há­
rom hétig gyógyult. A bucsusok rátámadtak a gyilkosra, 
tán agyon is verik, ha a csendőrök ki nem veszik kezeik 
közül. A pestvideki büntető törvényszék halait okozó 
súlyos testi sértés büntette miatt helyezte vad alá 
Janszkyt s ügyében ma volt Rónay Kamii elnöklete 
alatt az esküdtszéki tárgyalás, mely igénybe vette az 
egész napot. Az esküdtek a vád- es védelem meghallga­
ssa u'án bűnösnek mondottuk ki a vádlottat a halált 
okozó súlyos testi sértés bűntettében, s a verdikt alap­
ján a törvényszék hat esztendei fegyházra ítélte el. 
Az Ítélet jogerős

A tárgyalást titok. Az uj »büntető perrendtar­
tás fogházbüntetést ró ki azokra, a k:k zárt tárgyalás­
ról tudósítást írnak a sajtó szamára s ez által megsértik 
a tárgyalási titkot. Az uj törvény alkalmazása eddigelé 
nem váll szükségessé sehol M gvarországon, noha több­
szőr megtörtént, hogy a sajtó egyes orgánumai nem 
alkalmazkodtak szigorúan a törvényhez. Szegeden tör­
tént az első eset, hogy a kir. ügyészség ily természetű 
ügyben vádiratot készített Szakács Andor hírlapíró el­
len, a ki valami vudtanácsi ülést, a mely természetsze­
rűleg zart ülés, az egyik szegedi hírlapban nyilvános­
ságra hozott. Szakács védője, dr. Balassa ügyvéd 
kifogásokkal élt s kifogásait ma a törvényszék ma­
gáévá téve, megszüntette az ügyben a további 
eljárást.

Dr. Takács Zoltán. Az elzüllütt fiatal ütryvvd, a 
kit a Berecz testvérekkel elkövetett sikkasztás miatt 
Húrom évi börtönbüntetéssel sújtott a bíróság, hüoteté- 
senek kiadass után azt hiresztelte, hogy o ártatlanul 
szenvedett s perem k ujrafelvételet kérte. Beszédének ez 
utóbbi része csakugyan igaz volt ; kért perújítást, de a 
törvényszék elutasította. Dr. Takacs Zoltán a királyi 
táblához felebbezelt, időközben azonban újra börtönbe 
k rült pénzhamisítás miatt, s a törvényszék elrendelte 
ellene a vizsgalati fogságot. Dr. Takacs ez ellen is a 
táblához felebbezett. de a tabla helybenhagyta a tör­
vényszék vizsgalati fogságot elrendelő végzését. A per­
újítást elvető törvényszéki határozat elleu beadott feleb- 
bezése tárgyúban a tabla a jövő héten határoz.

írók háborúja,

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Két jeles Írónk állott ma egymással szemben a buda­
pesti büntető törvényszék előtt. Tóth Béla az egyik, 
Benedek Elek a másik. Becsületsértéssel és rágal­
mazással vádolták egymást, s kérték egymás megbün­
tetését.

Az okok, melyek megszakították a két író közölt a 
barátságot s egymással szembe állították őket, röviden 
a következők:

A múlt karácsony előtti időben a magyar könyv­
kereskedők egyesülete levélben felkérte Tóth Belát, 
hogy írjon t.trczát a könyvvásárlás és künyvkedvelésröl, 
mint a nemzeti művelődést elősegilő ügyről. Tóth Béla 
elvállalta a megbízást, megírta a tarczát, csakhogy nem 
az egyesület szája ize szerint. Kiadni azonban mégis 
kiadta egy napilapban, s ugyanekkor közzé tette a 
könyvkereskedők egyesületének hozzá intézett levelét is.
A tárczában, melynek Könyvvásárlás volt a czime, 
Tóth Béla az egyesület véleményével szemben azt 
hangsúlyozta, hogy a magyar közönség a kellő időben 
megjelent jó ás szükséges könyveket mindig megvásá­
rolja. Megvásárolta az övét is. És nem vesztett rajta a 
kiadó s 6 se a kiadón.

— Pedig hát ki vagyok én? — mondja Tóth Béla 
— s mik az én könyveim ?

A tárcsára a könyvkereskedők helyett Tóth Béta 
régi haragosa, Benedek Elek válaszolt. A Magyar 
Kritikán n umeirtlenül megtámadta Tóth Bélát. 
r»iikkw... : hí. vagyok ént volt • czime s Benedek

később, mikor már Tóth Béla sajtőpört indított ellene 
a Nemzeti |Iskolában is kiadta. A czikk tartalma 
röviden a következő:

Tóth Bélának külön igazságai vannak. Olyan jeaz. 
ságai, melyeknek egy őszinteség hiányában szenvedő i». 
lekben van a gyökerük, melyeknek hazugság a szülő, 
anyjuk, maga8togtatás, önteltség, szerénytelen szerény, 
kedés, émelygős alázatosság a nevelő dajkájuk s 
nem csoda, ha ugyanegy dolog ma szinigazsúgként röp. 
pen ki tollán, holnap meg hazugságként tröcscsen sz-t. 
Tóth becsületes könyvet kivan, épen Tóth, a ki ős ze- 
ollózott dolgait két kiadónak eladja egyezerre drá \ 
pénzen. Tóth Béla közveszélyes ember s abban áll 
közveszélyessége, hogy még a lehellete is hazug. Olyan 
ember, a ki össze vissza beszél, egyik szavával lev.sj, 
a másikat s ugyanakkor orozva maró kutya módúra 
megmarja a legjelesebb küllők egyikét. Mert 6 néki 
marnia kell, még pedig orozva. Ez ő. De kérdem én 
miért hogy ilyen alkalommal Jakab Ödönt ,ruj! 
tatja példának, és miért nem például — T.Hh 
Kálmánt ?

Tóth Béla erre a kíméletlen támadásra egy nyilatko­
zattal felelt, melyben bejelentette, hogy sajtőpört inai. 
tott a czikk írója ellen. A nyilatkozat igy szól:

Benedek Elek támadása becsületsértéssel és rágalom­
mal illeti irőpályámat, sőt meggyalázni akarja aparn, 
Tóth Kálmán, a költő, emlékezetét is. E támadás er>- 
heteden mindazok előtt, a kik működésemet figyelemmel 
kísérik ; mert látják, hogy én ítéletemben mindig obiét- 
tiv voltam és személyeket soha sem bántottam. Mag'am 
is érthetetlennek találnám a támadást, ha nem tudnám 
hogy indító oka a legridegebb üzleti érdek, mely nekem 
Írói életemben akar ártani és eszközül még azt is fel. 
használja, hogy apám emlékezetet hurezolja meg. Ilyen 
természetű serelmekkel szemben kötelességem volt zz 
elégtételnek olyan módját keresni, rneiy a bíróság előtt 
teljes világításba helyezi a tumadas indító okait és er. 
köicsi mivoltát. A támadó ellen tehát a fenyilő feljelen­
tést megtettem. Most értesülök róla, hogy a támadó az 
inkriminált czikket újra kmyomatta egy másik folyóir-?. 
ban. Ezzel a büntetendő cselekmény anyagi halmazai 
szaporodott. Mindmostanig volt elég erőm, hogy ismerve 
és megítélve a támadás okát es czelját, az igazság kec­
sesének amaz utján maradjak, mely ebben a kivét- 3 
esetben a legméltóbb mind sajut " iróp.ilvámhoz, mind 
édesapám nemrs emlékezetéhez. Ennélfogva kötelességem 
az ismételt támadást is a fi nyitó bíróság ítélete ala i. _ 
csátaui. Mert en a személyre gvülöiséggel szemben ma­
gam szoktam védekezni ; de mikor üzleti érdek tör 
ellenem, az igazságszolgáltatás védelmére van szük­
ségem.

Ennek a nyilatkozatnak azt a részét, mely a-i 
mondja, hogy a legridegebb üzle'i érdek a támad ,j 
oka, Benedek találta magára sértőnek, s ezért oe- 
csiiletsértés és rágalmazás czimén ö indított sajtó­
pert Tóth Béla ellen.

A két panaszt ma bírálta el Lenk Gyula elnökiét; 
alatt a i udapesti büntető törvényszék. A tárgyaié a 
Benedek Eleket dr. Sebestyén József, Tóth Belát dr. 
Kenedi Géza képviselte.

A tárgyalás megnyitása után az elnök a figyelmeztette 
feleket, hogy a bíróság előtt tiszteljék meg egymást, ne 
szolgáltassanak okot arra, hogy elnöki fegyelmi jug,( 
gyakorolja.

A bíróság elébb Tóth Béla panaszát vette tárgyaié; 
ala. Kihallgatta Benedek Eleket, mint vádlottat, a ki 
előadta, hogy 41 éves, nős, Író, s nem érzi magul 
bűnösnek.

E’nők : Szerzője-e ön az inkriminált czikknek?
- Igen.

_— A czikk elébb a Magyar Kritiká-bzn, utóbb a 
Nemzeti Iskola-hsa jelent meg. Mind kettőnek ön a 
szerzője ?

— Igen, én vagyok.
— A vádiratra van valami megj»gyzése ?

Csak az, hogy mind a két czikket a közérdek szol 
gálataban irtain. Ezt bizonyítani is tudom.

Az elnök ezután felolvasta az inkriminált czikket i 
konstatálta, hogy a Magyar Kritika czikke szórói 
szőr., megegyezik azzal a czikkel, mely a Nemzett 
Iskola hasábján is megjelent.

— Mi indította önt a czikk megírására ?
— Magam is nagy lelki sérelmet szenvedtem Tóth 

Belátói, de n-m a magam serelmeit vittem piaczra 
hanem a mások sérelmeit. Én csak felhasználtam ai 
alkalmat, hogy bemutassam őt az olvasóknak. Személyéi 
nem akartam, nem is volt okom sérteni, de irodalmi 
müköd' s-ről ma is az a véleményem, a mi a czikk meg 
irasa előtt volt. Ha ma kellene róla Írnom, ma ti 
ugyanazt . . .

Elnök -. Arról tessék nyilatkozni, hogy mi indította a 
czikk megírására ?

— Semmi más, mint a közérdek. Ezt bizonyítani 
tudom, s kérem is a törvényszéket, hogy ezt megengedje 

Dr. Sebestyén József védő a bizonyítás elrendelését 
kérte a btkv. 263. szakaszának 5. pontja alapjan. mert 
a jelen esetben közérdekről van szó. s mert a panaszos 
se elh nzi a bizonyítást. Az inkriminált czikkben foglalt 
vádakat elejétől végig igazolni fogja. E czelból becsa­
tolta Tóth Béla néhány É ti Levelét, a Könyvvásár- 
lás czimii lárczaját, a Ilitben megjelent egyik czikk ét, 
Simonui Zsigmendnak róla irt tárczáját, a Magyar 
Kritika néhány kritikáját, s Tóth Bélának egy mun­
káját. melyet Benedeknek ajánlott s egy levelét, me­
lyet hozzá irt.

Dr. Kenedi■ Géza, Tóth Béla képviselője nem el­
lenzi a bizonyítást, csak az ellen tiltakozik, hogy ezt a 
közérdek szempontjából rendeljék el. Az nem közérdek, 
ha két író czivakodik. Ellenben mivel Tóth Béla mindig 
azon az állásponton volt, hogy a saj <t karakterét a leg­
szélesebb bírálat tárgyává hajlandó kitenni, ebből a 
szempontból mindenki, maga is kéri, hogy a szemekére 
vonatkozó minden állítás bizonvitasának helyt adjon a 
bíróság. Bemutatja az elleubizonyltckokat. Nevezetesen 
bizonyítani óhajtja, hogy Tóth Béla Mendemondák czimü 
könyve nem ollózás, hogy Tóth Bélának nincsenek saját 
kii.ün igizs -gai s hogy Benedeknek erre vonatkozó bizo­
nyítéka értéktelen.

Másfél órai tanácskozás után a törvényszék elrendelte 
a bizonyítást a büntető törvény 263. szakaszának 4. és 
ü. pontja alapján. Közérdek bői azért engedte meg, mert 
a biralat egy nyilvánosság előtt működd íróról jogosult 
addig, a mig tárgyilagos s a mig at nem lépte a birálat 
a jogos haturt. De megengedte azért is, mert a pana?trs 
beleegyezett.

A bizonyítási eljárás igénybe vette az egész délutánt.
A birósug felolvasta a nagy halmaz könyvet, tárczaczik- 
keket, leveleket, melyeket bizonyítékul, illetőleg ellenbizu- 
nyitókul csatoltak be.

A bizonyítási eljárás ezzel befejezést is nyert. Dr. 
Kenedi Géza, Tóth Béla képviselője, elmondotta v.ij- 
beszédét. A bizonyítási eljárás eredményéből igazoltnak 
latja a vádat, s Benedek megbüntetését kéri. Pontról 
pontra éles biruiat alá vette Benedek vádjait, melvbői 
egyet se sikerült beigazolni. Súlyosító körülménynek le­
tekinti azt a makacsságot, hogy Benedek a czikket 
még egyszer lenyomatta s kiadta akkor, mikor tudta, 
hogy Tóth Béla sajtópert indított ellene.

Utána dr. Sebestyén József, Benedek védője beszélt 
Azt vitatta, hogy sikerült beigazolnia az inkriminált 
közi menyben foglaltak igazságát, s Benedek felmen­
tését kérte.

A perbeszédek alatt Tóth Béla rosszul létére való 
hivatkozással eltávozott a tárgyalási teremből.

Az elnök a tárgyalás folytatásai holnap délelőtt 9 
órára halasztotta el. ítélet csak déltájban lesz, mert 
elébb még a replikákra kerül a sor.

MULATSÁGOK.
^ Po»ti Lloyd-társul&t vigalmi bizottsági teg* 

nap megyeri Krausz Lajos kir. tanácsos elnöklete alatt 
ülést tartott. Elhatározták, hogy tekintettel a társulati 
helyiségekben folyamatban levő nagyobb átalakításokra 
a f. évi deczember hó 8-ikára tervezett hölgyestélyt, 
azon hó 22-ikére halasztják, egyszersmind ut^siuatoif a 
végrehajtó-bizottság, hogy a hangverseny vég legei 0% 
Borát megállanitsa.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER t.
— Nőlisxtviselök estélye. A nőtisztviselők országos 

egyesülete tegnap este tartotta első felolvasó estélyét a 
terézvárosi kaszinó dísztermében. Az estélyen Jászai 
Mari zajos tetszés mellett szavalta Vörösmarty: <Á sors 
és a magyar ember» czimfl regéjét és Kiss József: 
«Ágota kisasszony» czimü költeményét A közönség lelkes 
óvacziókban részesítette a nagy művésznőt. Majd Ba­
lassa Jenő, a vígszínház művésze nagy sikerrel adta elő 
Vörösmarty «Szép IIonká»-ját zongorakisérette) és a 
szűnni nem akaró tapsnak engedve, Endrődy Sándor 
<Haidé»*ját Végül Yikár Béla érdekes előadásban be 
mutatta a magyar népköltészet remekeit fonograf-mutat- 
fány kiséretébrn.

GYÁSZROVAT.
Kálmán Lipót magyar államvasuti fóellonör hősszas 

szenvedés után tegnap ötven éves korában Budapesten 
elhunyt.

Jager Adolf, udvari tanácsos, az itteni német fő­
konzulátus titkára meghalt. Az elhunyt, a ki ötven évet 
élt, néhány héttel ezelőtt tüdőgyulladásba esett és a 
Bethesda-kórházban gyógyiltatta magát. Állapota egyre 
javult és már-már azt hitték, hogy teljesen felépül, mi­
kor az éjjel szivszélhüdés következtében hirtelen meg­
halt. Jager udvari tanácsos, a ki előbb Rómában, majd 
Szófiában volt konzulátusi titkár, Budapesten tizenöt 
éven át viselte ezt a hivatalt és nagyszámú barátot és 
tisztelőt szerzett. Az elhunytat, a ki nőtlen volt, vasár­
nap délután temetik a Hermina-uton levő Bethesda- 
kórházból az uj temetőbe. Németországi rokonait, vala­
mint a német birodalmi külügyi hivatalt Below- 
Schlattau budapesti német főkonzul értesítette a halál­
esetről.

TÁVIRATOK.
Paris, nov. 30. A Figaro egyik munkatársa 

felkereste herczeg Münster német nagykövetet, 
a ki visszalépéséről a kővetkezőket mondta:

— Lemondásomnak két oka van. Okos ember, a Li 
nehéz feladatot szerencsésen elvégzett, idejekorán áll 
félre, még mielőtt az események hatalma rákényszeríti. 
Deczember 23-án leszek nyolezvan éves; sokat beteges­
kedem és vigyáznom kell életemre. Azután életem hátra­
levő részét családomnak szeretném szentelni. A kiállí­
tást, a melyen Francziaorszag es Németország oly szé­
pen harmonizáltak, a béke müvének tekintettem, és 
most, miután ezt a müvet szerencsésen befejeztük, a 
császártól elbocsátásomat kértem.

Arja a kérdésre, vájjon nem vehetne-e hosszabb sza­
badságot, hogy pihenjen, Münster herczeg a következő­
ket válaszolta :

— Ez ki van zárva. A nagykövet a helyszínén tarto­
zik kötelességét teljesítem. Különösen a párisi német 
nagykövet állását nem szabad szinekurának tekinteni. 
Két hónap múlva átadom hivatalomat utódomnak, de 
azért tovább is Párisban maradok.

A franezia kamara ülése
Pária, nov. 30. A kamara mai ülésén Basly kép­

viselő kérdést intézett a közműnkaügvi miniszterhez az 
anichei bányaszerencsétlenség dolgában és arra kérte a 
minisztert, tiltsa meg, hogy a bányákban dioamit-rak- 
tárak lehessenek.

Baudin közmunkaügyi miniszter azt válaszolja, hogy 
még nem derítették ki teljesen azokat a körülményeket, 
a melyek a robbanást előidézték. Meglehet, hogy ned­
vesség okozta a robbanást. A bányákban tartható dina- 
mit készlet mennyiségét pontosan szabályozzák a ren­
deletek. Vizsgálat folyik abban az irányban, hogy a 
rendeleteket szigorúan megtartják-e

A kamara azután folytatja a íöldmivelésügyi minisz­
térium költségvetésének tárgyalását.

A transzváli háború.
London, nov. 30. A Reuler-űgynükség jelenti 

Vryburgból e hó 27-rői: Schweizerrencke helyőr­
ségét egy Vryburgból kiküldött osztály felszabadí­
totta. A búrok, kik e helyet körülzárták, némi 
ellentállást tanúsítottak, de végül veszteséggel 
visszaverettek. Az angoloknak három sebesült- 
jök volt.

London, nov. 30. A hivatalos lap közli, hogy 
Kitchener lordot Délafrikában Roberts lord he­
lyébe főparancsnokká nevezték ki. Kitchener 
tábornokot egyúttal magasabb rangba léptették elő 
s a helyi tábornok czimét kapta.

London, nov. 30. A Daily Express szerint az 
angol kormány a parlamenttől tizenhat millió font 
hitelt fog kérni a délafrikai háború és a khinai 
hadműveletek költségeire.

London, nov. 30. A Daily TeVgraph értesú- 
ése szerint Kitchener lord ma veszi át a délafri­
kai csapatok főparancsnokságát.

Oranje-River, nov. 30. (Reuter.) Settle 
tábornoknak egy csapatát Suckhoff mellett ked­
den 400 búr támadta meg Herzog parancsnok­
sága alatt. Az ellenség erős hadállásban volt, de 
az angolok erős harcz után kiverték belőle. A 
búroknak állítólag nagy veszteségeik voltak, az 
angolok vesztesége jelentéktelen. Herzog össze­
köttetést akar létrehozni Dewett tábornokkal, a 
ki. mint jelentik, állítólag a közelben van.

Fokváros, nov. 30. (Reuter.) A Transzválbúl 
kivandorloltak egyesült bizottsága kedden gyűlést 
tartott a fokvárosi kormánypalotában. A gyűlésen 
Mi’ner kormányzó azt mondta, hogy Transzvál- 
ban tett legutóbbi látogatása arról győzte meg, 
hogy az uitlanderek még nem térhetnek vissza 
elegendő számmal Transzvalba. hogy tevékeny­
ségüket folytassak. Azt hiszi ugyan, hogy a rend 
teljes helyreállítása előtt is folytathatnák tevé­
kenységüket, de nagyon kéri őket, hogy ne tér­
jenek vissza, a mig segíteni nem tudnak rajtuk. 
300 embert a Worcester! laborba küldtek ki, a 
hol deczember 6-án afrikander- kongresszus lesz.

Hoberts lord Johannesburgból Durbaoba utazott. 
Deczember 7-ére Fokvarosba várják, a hol néhány 
napot fog tölteni.

A khinai bonyodalom.
London, nov. 30. A Reuter-ügynükségnek 

jelentik Tiencsinből: Az ideiglenes kormány hir­
detményt bocsátott ki. a moly a halálbüntetés 
terhe alatt megtiltja fegyverek elrejtését a város­
ban és a külvárosban. A fegyverek kiszolgálta­
tására öt napi határidőt tűztek ki. Ez az intéz­
kedés nagyon szükséges volt, mert igen sok 
legvvert találtak és a városban sok boxer rej- 
‘özködik.

Berlin, nov. 30. (Wolff-ügynőkség) Gróf 
Áuticrsee jelenti e hó 29-érői, hogy a Kalganból 
visszatérő oszlop e hó 30-an Gayl tábornok ve­
zénylete alatt folytatni fogja visszatérését Csao- 
tanból. A csapat egészsége jó.

Peking, nov. 30. A Wolff-ügynőkség jelenti:
A német követség sürgetésére Csing herczeg ki­
eszközölte Gsangho város tanácsának elmozdítását 
keresztény nlenes tegatásai miatt.

Tiencsin, nov. 30. Tongrenhuan tartomány* 
kincstárnokot, a kit a paotingíui hadbíróság ha­
lálra ítélt. Tiencsinbe viszik, a hol a városi hóhér 

fogja kivégezni.

Német birodalmi gyűlés.
Berlin, november 30. A birodalomgyülés mai ülésén 

a köcsöuja vaslat tárgyalása során Thielemann minisz-t 
tér arra a kérdésére, hogy a 80 milliós kölcsönt miér 
helyezték el Amerikában, azt válaszolja, hogy szeptem­
berben Németországban nem volt kedvező a pénzpiacz 
helyzete. Föl is szólították a kormányt, hogy a kamat­
lábat ne verje föl még magasabbra. Kívánatos volt, hogy 
amerikai es angol pénz jöjjön Németországba, annyival 
is inkább, mert Amerikában pénzbőség uralkodott. Nem 
volt szabad az év vége felé sok pénzt kivonnunk a né­
met piaczból.

Kanitz azt szerette volna, ha a kölcsönt nem Ame­
rikában, hanem Németországban helyezték volna el. 
Könnyen megtörténhetik, begy Amerika Európa bankár­

jának szerepét fogja adni.
Busing azt mondja, hogy az amerikai kölcsön némi 

hazafias aggodalmat keltett, de helytelenül, mert Anglia 
is föl vett mar kölcsönt Amerikában. A szerződősbe 
olyan záradékot kellett volna felvenni, hogy az ame­
rikai kölcsön részvényeit ne lehessen Németorszába be­
hozni.

Thielemann pénzügyminiszter alaptalannak tartja 
előtte szólónak azt az aggodalmat, hogy Amerika vissza­
küldi majd a kölcsön részvényeit. Ha Amerikában pénz- 
szükség all be, a mitől Mac Kin ley újra megválasztása 
óta nem kell tartani, a kölcsönt csak veszteséggel ad­
hatja vissza. A miniszter biztosiba Kanitz képviselőt, 
hogy a nemet kormány nem szaladt az amerikaiak után, 
han* m az amerikaiak jöttek a nemei kormányhoz.

Echter elvben a föimoi d;*s nélkül való konszolidált 
kötvények föntartása mellett nyilatkozik és azt kívánj;«, 
hogy jövőre a kölcsön jó részét mindig külföldön he­
lyezz «-k el, igy a kínnal kölcsönt is, hogy a nemet pénz- 
piacz ment jegyen a tehertől.

Arendt szinten helyesli a kölcsönnek Amerikában 
való elhelyezését, de hiszi, hogy 80 millió megvédi a 
pénzpiaczot a kamatlábemelések ellen.

hoch, a birodalmi bank elnöke azt mondja, hogy a 
b.ink ebben a kölcsönügyben csak végrehajtó hatóság 
volt, de azért a tett intézkedést teljesen helyeselte. Á 
birodalmi bank pénzkészletét nem volt szabad nagyon 
megtámadni, mert Angii ban is pénzszükseg állott be a 
délafrikai háború következtében. Nem osztozik abban az 
aggodalomban, hogy az amerikai kölcsönt esetleg arra 
laialjak fölhasználni, hogy a nemet piacztól pénzt von­
janak el.

Siemens azt mondja, hogy a kölcsönnek Ameriká­
ban való elhelyezése magában véve nem volt szükséges. 
Németországban is el lehetett volna helyezni. A nemet 
birodalom hiteiét bizonyara senki sem vonja Felségbe.
A kölcsön azért tűnt f i Németországban, mert bozonvos 
rn°ghasr n.ás mutatkozott a pénzügyi kormányzatban. 
Helyesli, hogy kormány a konzolokhoz és nem a Lur- 
ies/téses kötvényt khez ragaszkodik 

Több szónok iiozaszólalasa uUn befejezték a me­
morandum tárgyalását.
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lás nélküli ícnak.
Pdlöslegoasé teszik az inylrmez használatát. A szálból ki­
venni nem kell. nőm is lehet Sáp mos elismerő levői. jotí.!Iás
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KÖZGAZDASÁG.
London, n >v. 30 Ma nyitottak meg az r.ngol bank 

által kibocsátott három miilió lontuyi kincstári kötvé­
nyek jegyzését. Hat millión felöl jegyeztek. Az ; tlagar 
98 font 2 sh. 10 p. rúg.

A kereskedelmi és iparkamara 
ülése.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara ma 
teljes ülést tartott, a melyen a fontos tárgysorozatra 
való tekintettel, a tagok nagy számmal jelentek meg. 
Napirendre került ugyanis egyebek között a gubona- 
elővétel, az önálló vámtarifa es a tisztességtelen 
verseny kérdése. A határozatok ért 1 méhen az elsőnek 
törvénynyel való sürgős rendezése iránt tesz lépéseket a 
kamara ; a harmadikra vonatkozólag viszont ellenzi a 
külön törvény keresztülerőszakolását. Az önálló vám­
tarifára vonatkozólag pedig a mar előkészített tervezetet 
újabb alapos megfontolás végett egy bizottsághoz uta­
sították hogy minden tekintetben korrekt formában 
nyujtassék át a kereskedelemügyi miniszternek.

Lánczy Leo elnök az ülést megnyitván, mindenek­
előtt meleg szavakban üdvözölte a kamarai tagokat 
abból az alkalomból, hogy ezúttal először gyűltek össze 
tanácskozásra az uj székház díszes nagytermében (Él­
jenzés.)

Az elnök ezután a jelentéseket terjesztette elő. Ezek 
szerint a király a Fium.ébe\kinevezett orosz császári kon­
zulnak. Leon df Isla vine-nak megadta az exequatur!; 
a kereskedelemügyi miniszter felszólítására az elnökség 
részletesen indokolt véleményt terjesztett fel a folyatni 
hajók belafstromozása és elzálogosithatósága 
tárgyában készített törvénytervezet felől; továbbá újabb 
felt rjesztést küldött a katonai naturáliák szállí­
tása körül tapasztalt visszaélések dolgában ; a buda­
pesti kereskedelmi és váltótörvényszékhez ül­
nökké ismét Quttmann Ádámot jelölték ki. 
(Helyeslés.) A kereskedelemügyi miniszter támoga­
tásával megindult Magyar miihely- é* raktár­
telep r. £., továbbá a Magyar közmiihelytelep 
r. t. vállalatokat az érdekelt kisiparosok figyelmébe fogja 
ajánlani a kamara.

A kereskedelemügyi miniszter közli továbbá, hogy a 
gabona-elővételi pörokben a kir. kúria az igazságügy­
miniszter értesítése szerint nem hozott soha egymással 
elvileg ellenkező döntéseket, hanem mindig a konkret 
eset alapos vizsgálata alapján hozott felmentő vagy el­
ítélő határozatot. Lánczy Leó elnök ez ügyben 
előadja, hogy a kereskedelmi miniszter az elővételi 
ügyek egységes jogi rendezése ügyében érintkezésbe 
lépett az igazságügyi miniszterrel. Erre vonatkozólag az 
utóbbinál munkálatban is van egy törvényjavas­
lat előkészítése. Hogy meddig tart ez, ezt nem tud­
hatni. Ez okból sürgetett az elnök egy kúriai döntvényt, 
kifejtvén, hogy az üzleti körök nem várhatnak oly 
hosszú ideig s azért ily döntéssel kell a bizonytalan 
állapotnak a törvényszékekre nézte is véget vetni.

Auer Róbert hosszabb beszédben fejtegeti, hogy még 
a kúria döntése sem nyújt elegendő jogbizton 
Ságot s indítványozza, hogy köszönetét mondván a ke­
reskedelemügyi miniszternek a kezdeményezésért, kérjék 
fel őt a törvényjavaslat megsörgetésére.

Sándor Pál és Krausz Lajos felszólalása után 
Lánczy Leó elnök is magáévá tette a pótló indítványt 
s a kamara is elfogadta, hogy ily, a törvénynyel való 
rendezést a keresk delem ügyi miniszterhez intézendő 
feliratban sürgessék meg.

Az elnök azután előterjeszti a budaped—bécsi és 
egyéb magyar és osztrák telefonösszeköttetések fej- 
esztése felói érkezett leiratot. M ;jd a községi ipar- 
tanácsokba az eddigi tagokat küldte ki a kamara.

A budget 1901-re 163.500 korona bevételt és
163.496 korona kiadást irányoz pIő. Tudomásul veszik. 
Majd dr. Beller Henrik fogalmazót és Szabó Ervin 
könyvtárost véglegesítik.

Lánczy Leó elnök utal arra, hogy a kamarát a 
kereskedelemügyi miniszter felszólította egy önálló 
vámtarifa-tervezet előkészítésére. E tárgyban szóbeli 
és Írásbeli ankétek alapján értékes dolgozatot is készítet­
tek elő. de miután az elaboráturn anyagul fog szolgálni 
az Ausztriával folytatandó tárgyalásoknál is, indítvá­
nyozza az elnök, hogy alapos megvitatás végett egy kü­
lön bizottsághoz utasitsák e dolgozatot, fen tartván min­
den jogát, hogy e bizottság ülésein résztveuyen. E 
bizottság tagjaiul az elnökség jelöltjei: Bélaváry- 
Burchard Konrád. Császár Jenő, Hatvány-Deutsch 
Sándor, Hevesi. Ödön, Jetiinek Henrik, dr. Matle- 
kovics Sándor, Sándor Pál, Ullmann Emil, dr. 
Wagner Jenő, Weisz Berlbold, Reményi Ambrus, 
Szontagh Pál, Deutsch Antal, Tschögl Henrik, 
Krausz Lajos, Lukács József, Wolfner Tivadar, 
Delmedico Ágoston, Krausz Adolf és a kamara 
elnöksége.

Többek hozzászólása után a kamara ezt az indítványt 
elfogadta.

Azután Schwarez Lajos kamarai tag a küvetk ző 
intc rpellácziót intézi az elnökhöz :

Van-e az elnöknek tudomása arról, hogy az utóbbi 
időuen az elsőtöku iparhatóságok a kereskedőket egészen 
artatlan reklámokért' és hirdetésekért vonták felelősségre, 
a melyek <*llnn a közérdek szempontjából semmi kifogás 
nem emelhető ? S miután ez az üzleti elet szab id moz­
gását korlátozza es a kereskedőnek érzékeny kart okoz 
ugy anyagilag, mint a renoméjában, minő lépéseket 
szándékozik U nni, hogy ezen jogtalan zaklatások meg­
szűnjenek.

Lánczy elnök azt válaszolja, hogy kellő helyen a 
szükséges 1 epéseket az elnökség meg fogja tenni.

Sofia kerül a ti ztessegtélén vei eny dolgában ké­
szített s a keresk dpi'mtigyi miniszterhez intézett felirat, 
melyet mai szamunkban részletesen ismertettünk s a 
mely határozottan ellenzi a kérdésnek külön törvénvnvei 
való rendezésit. Beható vita után. melyben részt vettek : 
Del medio Ágoston, Luk ics József, Yárady Dávid, 
Euch9 Sándor, Katii ív troiy, (Sepreghy Pál. Boros 
S. ps j Ma dar y Gábor — valamennyi felszólaló külö­
nös méltánylásban részesítette az előterjeszteti kitűnő 
dolgozatot — a kamara egyhangúlag elfogadta a 
feliratot.

Több apróbb iparjogi ügy elintézése után az elnök a 
kamarai tagok élénk eljenzc-e közt a teljesülést bezárta.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A belga-magyar baak felszámolása. Mint ir 

luk, a belga-magyar bank, a mely felszámol, a 
nélkül, hogy tulajdonképen munkába lépett volna, de­
czember harmadikon Brüsszelben tartandó rendkívüli 
közgyűlésen fog a likvidácziö felett határozni. Az igaz­
gatósig erre vonatkozó jelentése előadja, hogy annak 
idején a 10 millió frankban meghatározott részvénytőke 
“^%_a fizettetett be, mig 75°/0 nak a nemzetközi pénz- 
piaczon való elhelyezése volt tervbe ve ve. Ez akkor 
könnyén keresztülviiielőnek mutatkozott, de csakhamar 
bekövetkezett a délafrikai háború, mijd a khinai zava­
ros s ezek az operáczio sikeres keresztülvitelét a távol 
jövőbe odázták el. Az a java slat, hogy a befize­
tett részvénytőke a brüsszeli piaczon gyürnöl- 
csözte*sék, annul kevésbbé felel meg az alapítás 
czeíjának, mert a nemzetközi, töke beszerzését!él 
n agyar országi, /pari és mezőgazdasági vállala­
tok létesítése terveztetett. Az igazgatóság ennélfogva 
annyival inkább javaslatba hozza a felszámolás kimon­
dását, mert -t befizetett részvénytőke kétharmada külön­
ben is léteikén kezeltetik c csak e^yharmada van való­
színűleg haszonnal lebonyolítható üzletekbe ideiglenesen 
befektetve. Az alapítás es igazgatási költségek, valamint 
egyes üzletágak tanulmányozásár •. fordított kiadások 
egészben véve mintegy G4-000 frank veszteséget 
eredmnyezt! k. Látnivaló, hogy a jelentés határozottan 
kifejezésre juttatja azt az ellentétes czeit, a mely a ma­
gyar és a belga érdekelteket vezette s a bankot a korai 
felszámolás elé juttatta A magyar alapítók idegen, ne­
vezetesen belga lóke beáramlását óhajtóit «k magyar 
mezőgazdasági és ezzel kapcsolatos ipari alapitusok léte- 
sitésere. A belga vállalkozók ezzel szemben egyszerű' n 
gazdag üzleti részesedést reméltek és óhajtottak számot­
tevő tőkebefektetés nélkül.

* Öcáiió vámterület. Az országos ivaregyesü­
let összes szakosztályai kedden, deczember hó 4-éu d. 
u. 5 órakor az egyesület helyiségében egyetemes ülést 
tart .nak. A napirend tárgya: Keusch! ősz Ödön elő­
adása : Dualizmus a vámügy terén. (Vámsorompó 
Magyarország es Ausztria közt.y

* A román állatbehozatal megengedését kí­
vánjuk a bécsi mészárosok. Tegnapelőtt ugyanis bizal­
mas értekezletet tartottak a husdrágitási akczió ügyében 
Becsben, melyre a Mészárosok és Hentesek Lapja érte­
sülése szerint a földmivelési, belügyi, kereskedelmi mi­
niszterek, valamint a helytartóság képviselőit is meghív­
tak. Ezek azonban, noha megjelenésüket érdekelt részről 
előre hirdették, nem jelentek meg. A városi hatóság 
két képviselőt küldött. Megjelentek továbbá a hentesipar- 
testüiet, az allatkercskedók testületének s a bécsi Pro- 
ductivnak küldöttei. Az elnök Hütter volt, a mészáros 
ipartestedet elnöke. Azt mondta, hogy a vita főtárgya a 
fogyasztási adó áthárítása a beküldőre s a ro­
mán áilatbehozatal megengedése, tehát olyan két 
kívánság, melyek teljesülés esetén a magyar állatte­
nyésztésre igen súlyos csapásokként hullanának. A vita 
során a hécsvárosi vasárigazgató, Kainz kijelentette^ 
hogy a fogyasztási adó eltörlésére egyáltalán nincs kilá­
tás, mert sem az ..Ham, sem a város nem mondhat le 
róla. A legtöbb szónok azonban ennek daczára is az 
eltörlést kívánta. A mészárosok kívánságait• egyébként 
Weiszenberger indokolta s végül határozati javaslatot 
nyújtott be, melynek főbb pontjai ezek : 1. Az adás­
vételek módozatai teljesen a vásári felek tetszésére bi- 
zandók, ők szabják meg, hogy élő vagy hussuly szerint 
történjék-e a vásár. 2. A fogyasztási adó megszünte­
tendő, vagy ha ez nem lehet, áthárítandó a fizetés az 
eladóra. 3. Kérvény nyújtandó be a kormányhoz a ro­
mán állatbehozatal megengedése végett. — A javaslatot 
egyhangúlag fogadták el. Az állatkereskedők, köztük 
elnökük Schleiffelder, azonban nem szavaztak. A vita 
során több szónok hangoztatta azt, hogy ha kívánságai­
kat nem teljesitik, végszükség esetén nem fognak a bécs- 
st.-marxi vásártéren vásárolni. Legközelebb nyilvános 
gyűlés elé viszik ugyanezeket a tárgyakat.

$ Pénzügyi döntvények. A közigazgatási bíróság 
következő két döntvénye szélesebb köröket érdekelhet. 
Az egyik a kelet és lejárás tekintetében kitöltet­
len váltókra vonatkozik. Az ilyen váltók után eddig 
állandóan II. fokozatú bélyegilletéket követeltek és az 
ilyen vallókat, ha csak első fok szerint voltak bélye­
gezve, kérlelhetetlenül megleletezték. A közigazgatási 
bíróság ez é.vi szeptember 18-án 8543 P. sz. a. kelt 
ítélete fordulópontot jelez e kérdésben, kimondván, hogy 
az ilyen váltók csak első fokozat szerinti bélyegilleték 
alá esnek. Az Ítélet elvi jelentőségű része szó szerint 
gy hangzik :

«De fel kellett menteni panaszlót már elvi indokokból 
is, és pedirr azért, mert az illetéki díjjegyzék 98. t. a. 
betűje szerint a váltók az I. fok szerinti bélyegilleték 
alá esnek, ha csak már magából a váltóból ki nem 
dpriil. hogy a fiz°tésnek. ha a váltó belföldön bocsátta­
tott ki, a kibocsátás napja után hat hónapnál későbben 
kell történnie. A kelet és lejáratra nézve kitöltetlen 
váltókból az a körülmény, mint a valóságnak megfelelő 
tény ki nem derül, hanem csak az derül ki, hogy a 
váltóról magából a fizetési idő, tehát a II. fok szerinti 
illeV k-kötelezettséget megállapító az a körülmény, hogy 
a váltó hat hónapnál későbben fizetendő, meg nem 
állapítható. A kelet és lejáratra nézve ki nem töltött 
váltók alapjan tehat a Ii. fok szerinti illetéket követelni 
ntm lehet, mert a II. fok követelhesse nem átló. függ, 
hogy magából b váltóból a fizetési idő meg nem alla- 
pitható, hanem HlenkezŐleg attól, hogy a váltónak fize­
tési ideje s hat hónapon túli lejárata magából a váltó­
ból megállapítható.»

A másikban a közigazgatási bíróság kimondja, hogy a 
kereskedelmi és iparkamarai dijak elleni 
fedebbezések elbírálása nem, tartozik az ö ha­
táskörébe. K N. S. k.-i lakos fogyasztási aáóbériő a 
reá ezen mi nőség bér. kirótt es részben be is fizetett ke­
reskedelmi és iparkamarai illetéknek törlését, illetőleg 
visszatérítését kerte. A kereskedelemügyi miniszter rn g- 
kereséséie a közigazgatási bíróság október 2-en 18.72U. 
sz. a. hozott végzésévé! panaszt hivatalból visszautasí­
totta. mert a panasz tárgya! h kereskedelmi miniszter­
nek 1899 deczember 15-én 72.596. szám alatt keit ren­
del*'!-, illetve az 1900 január 31-ről kel? 7990. számú 
miniszteri határozat képezi, melyiyel panaszba fél a reá 
kirótt es rész uen befizetett kereskedni mi *s iparkamarai 
illeték törlésé es vis?/.;.fizetése iram <• lőtér*fcszlrt! kérel­
mével elutashtatott Minthogy a kereskedelmi miniszter­
nek panaszszóI megtámadott rendelkezései nem tartoz­
nak az 1896: XXVI. IOrvényczikk második rész, máso­
dik f«-ijez“t 1—XVI ezime alatt felsorolt ama határoza­
tok közé. melyekben a közigazgatási bíróság előtti eljá­
rásnak van helye, ennélfogva a közigazgatási i=íróság 
ebben a kénbshen h-tározni hivatva neu leven, a 
panasz hatás!-;ür hiánya miatt tárgyalás nőikül hivatal­
ból visizuulasitamíú volt.

KERESKEDELEM ÉS TÖZ3BR
Alt A !\ ou(*'o/ ■■'*, ! ijíizmnlom t‘úsr.r{>- > yt>ia rí;

hunyntfir.sfi. A Konkorflia-gó/.rnalorn részvényei 
ma rohamosan estek a lözsám. A hányáiias o-ica 
az a hir volt, hogy a malmot egy konzorczium 
megvette s hogy a részvén; eket lebélyegzik. Ami 
a vételt illeti, abból csak annyi idei meu a való­
ságnak. hogy egy konzorr-zim?!, melynek élén a 
Dtulsch lgvácz <■* fia nagy kér; - kedd ezég áll, a 
valialat íiuanc/iáüs rr konstruálására vállalkozott 
s p végett mar meg is indította a targydu-okat 
az igazgatós: ggul. Ug1,latszik, hogy -i tőzsde a ná­
szúid i:U!:/.a.V:xiüt mar előre oszkonipt.Üja, mert 
a mai déli tőzsdén olyan sürgősen es vehemen­
sen kínálták a részvényeket, nogy 200 koroná­
val estok s 200-on maradtak. Ebből azt követ­
keztetik, hogy a 800 Korona; u szóló Konkovdia- 
iés*::x énv eket a íranzakezió után 200 koronára 
fogjak lebélyegezni.

** Forg:a2o:a Török Ázsiával Ázsiai Törökország­
gal néhány - v emit a;eg csupán Fr.incxia'TS"';g volt 
éiénkebb üzleti :'.sszekö*te*lésben, mert Mur^eiliefi •! Mőr­
si n be külön iiajój iratok voltak szervezve. H it • szt-i.d j 
óta azonban az osztrák-magyar Lb vd-társaság 1 hedn- 
kint indít hajót Mersinbe s ennr-k következtében külö­
nösen egyes trieszti hazak magukhoz vontak a Töri) - 
Ázsiával való kereskedelem egy jókora részét, főként 
gyapotban, kávéban és ezukorbao. A francziák az osz- 

• rak ‘s részben magyar verseny elől lassankint vissza­
vonultak. Pirid ul ezukorral és szövettel Ausztria és 
Magyarország együtt tízszer akkora üzletet ér el, mint 
Francziaorszag. Két-harom év óta azonban Németország 
H megjelent e piaczon s a Deutsch'- E-vam-: LtiÍc meg 
is indította a rendes gózii.« jó-szolga latot. A in •isim k n • 
zul jelentése szerint ipari czikkeive! elárasztja K,«ramá" 
riat s bár első sorban ismét Franczi 'or.sz.;.^ :i;*-g Ausz­
tria érzik az uj versen>társ megjelenés"!, miudumellett 
a magyar levante-forgaiom is veszélyeztetv van általa. 
Annak jellemzésére, hogy mily jelentőségű pu.czot kell 
itt védenünk, ide iktatjuk a"on adatokat, a melyek az 
ázsiai Törökország felé irányuló kivitelünkben nagyobb 
statisztikai tételekkel szerepelnek

1899 1900
jan.—szept. ián — sz-.i. . 

meteriiiáz-.'ikijan
Homokczukor . . . . . . 4.949 812
Finomított ezukor . . . . . 33.858 21.504
Bu i vas..................... ... 1 2.441
Donga, keni».*ny fából . . . . 5.614 73
Fűrészelt fa-áru . . . . 791 803
Vasúti talpfa . . . . 5.208 2.301
Borszesz..................... . . . 14.498 22.156
A konzuli jelentés a piaczvédés módját a meguji

tandó kereskedelmi szerződések megfelelő rendezésében
látja.

** Alaptőke felemelés. magyar acetylengáz 
r.-t. deczember 15-én tartandó közgyűlésének az igaz­
gatóság indítványt fog tenni az alaptőke felemelése 
végett, a mit egy karbidgyár felállítása tesz szükségessé. 
A társaság e czélra már vdt is Budapesten egy ingat­
lant, mely a mérlegben 92.391 koronává! szerepel. A 
társaság az utolsó időben fix szerződést kötött Nagy- 
Szalonta és Tokaj varosokkal azok világítása iránt, ugy, 
hogy a karbidgyár gyártmányainak elhelyezése máris 
biztosítva van A két varos acetylén telepeinek felállítása 
szintén szükségessé teszi a tők-emelést. A vállalat must 
les/i közzé 1900. junius 31-én lezárt mérlegét, mely 
200.000 k. alaptőke és 20.430 k. tartalék mellett 
41.844 k. bruttó hozammal zárul, a miből 34.644 koronát 
emésztettek fel az üzleti költségek, 5655 koronát fordí­
tottak leírásokra, ugy, hogy a nyereség 2144 korona 
marad.

** Bankkimutatások. Az angol bank kimu­
tatása november 29-ikéről : Összes tartaléka 20,516 000 
(-f- 31.000) font sterling, bankjegyforgalom 29 111.000 
(— 33.000) font sterling. érczkészlet 31,852.000
(— 2000) font sterling, váltótárcza 2Í. 707.000
(+ 2.691.000) font sterling, magánosok követelése
30,956.000 (— 3.123.000) font sterling, az államkincs­
tár követelése 7,841.000 (— 339.00C) font sterling, 
bankjegytartalék 18,717.000 (+ 59.000) font sterling.

jí franezia bank kimutatása november 29-ikéről : 
érczkészlete aranyban 2318*87 (+ 15*7) millió frank, 
ezüstben 1178*82 (— 2 1) millió frank, összes ércz­
készlet 3497*69 (-J- 13*6) millió frank, váltótárcza 
693*3 (4- 128*5) millió frank, bankjegyforgalom 4077*11 
(+ 60*6) millió frank, magánosok követelése 614*97 
(4* 55*8) millió frank. A bankjegyforgalom viszonya az 
érczkészlethez 84*03%- Kamat- és leszámítolási jöve­
delmek 497.000 frank.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Agrárpolitikai tanszék az egyetemen. 

A magyar gazdaszövetség 'óbb Ízben tett lépése­
ket a kir. magvar tudományegyetemen felállí­
tandó agrárpolitikai tanszék érdekében. Nemrégi­
ben a kultuszminiszterhez intézett ily iránvban 
felterjesztést, melynek indokai szerint a serdültebb 
ifjúságnak egyáltalán nincs alkalma, hogy az 
agrárpolitikai eszmékkel, illetőleg a magyar mező- 
gazdaságot érdeklő törvények, rendeletek és intéz­
ményekkel megismerkedjék. Kívánatos tehát, hogy 
a tudomány-egyetemen e czélra külön tanszék 
állittussék fel, annyival is inkább, mert például az 
egyetemeken a kereskedelmi és váltójogi ismeretek 
elsajátítására külön katedra van. A kultuszminisz­
ter a gazdaszövetség felterjesztését az egyetemi 
tanácshoz küldte le véleményadás végett, a melv 
viszont az egvetem jogi fakultásának véleményét 
kérte ki e targvban. A jogkari tanártestület a 
gazdaszövetség átiratával most foglalkozott s ki­
mondotta, hogy az agrnrpo itikai tanszék félóllitú- 
sát nem tartja szükségesnek, nem pedig azért, 
mert a Földes Déla nemzetgazdaságiam és pénz • 
ügy tani előadásaiban bunníoglai tatnak agrárpoli­
tikai ismeretek is.

* A marhavásártér! haspénztár és a magyar
gazdák. A mariiavásártéri huspénztár intézkedései ellen 
az utóbbi időben mindig több és több panasz merült 
fel a gazdaközönség köréből. A vásárpénztárt fininczi- 
rozó bunkc<op'.rt a folyton szaporodó panaszoktól indit- 
íatvn megígérte, hog? a sérelmeket mielőbb orvosolni 
fogia s e végből ki'itásbi helyezte, egy a közel jövőben 
m•'vtariaadő ;, melyen a panaszos gazdák a
bankesopori ! pv.s auivel közvetlenül tárgyalhattak volna 
a sér Itneket. A bankcsoport ezt az ígéretet azonban, 
ugy latszik, n.egbmta, s legújabban az Omge-bez inté­
zett egíil: levelében kijelenti, hogy az illető gazdákkal 
nem hajlandó tanácsit ázásokba bocsátkozni, sérelmükkel 
forduljanak az illeiüé a vasárpénztar igazgatójához. Ez 
a nem várt megoldás egyáltalán nem felei meg az 
illető gazdák érdekeinek s csak fokozni fogja az elkese- 
reró .-i .. v:iv"v;.énz*«ri intézmény ellen.

--z -,i polgári törvénykönyv és a magyar 
ssazdá:: Az országos magyar gazdasági egyesület kodifi- 
ka ■ lona i óizoUsaga deczcmbei hó 14-én ülést tart. Az 
l'i‘ uj polgári törvénykönyv tervezetének
rn* V sa. Az 0. M. G. E. az uj polgári törvénykönyv­
ben ' izlositani i ,vánia a magyar mezőgazdaság érdekeit. 
E végből - bizottság tagjai közt szétosztotta beható t - 
nu i .rj.i nyozts vegeit a törvénytervezetet. Az egyesü­
lő. logok előterjeszti s-.i alapján fog majd véleményt

g-emán nzöio oehczacala. Az erdélyi gazdas gi 
-''i ó legutóbbi választmányi ülését a határszélén 

lczo 1 román szóló ügye foglalkoztatta. Az egyesület 
s. ...1 liertnzaiaPi ellen széleskörű akcziól szar- 

odóm;. K ■. e.piyl az egyesület titkárát. Tokai 
•í meg ;iz úgy heti a tó tanulmányozásával. 

: :q megemlítjük, iiogy az 0. M. G. E.
v-aUt/zik ez ügygyei s Grusmer Lipót uradalmi 

tőt bizta meg, hogy anuatí idejéo előterjesz-JOSZi
• éi-et tegye meg.

IPARÜGYEK.
— Uj iparvállalatok, .i nagybányai ón- és

ól ont bán r. a -társaság összes kuijai, melyek a Rudolf 
■fz i.’. ezeg I E:p nc) birtokát képezték s a budapesp 

ocmkegye-ületnét voltak lombardirozva, az Ober- 
sektes’sehe A. G. für Bergbau, und Zinkhütten- 
brtneb tulajdon iha mentek át. Az uj tulajdonos a 
.Magyar ivnzttgy ért* sütése szerint a bányamüvek 
jelentek,-ny kiuóvitéset t rvezi. - Müller G. álfái ne­
mez... ro.- megbízható értesülés szerint nemezgyárat 
sz.tr<l‘*ko !» alapítani Bnd,pesten. — Zsolnai czeineni 
és mészgy >r részvénytársaság alakult Zsolnán 350.000 
k. r --V. ;:y iKev 1. A gvar román, természetes és mii- 
Portland ev.-m-nt gyártásával fog foglalkozni. Működését 
J"V" *>ben k»zdi m g. — Keszthelyről írják, hogv 
gr" Festeuci. Taszító közvetlenül a keszthelyi Balaton 
par> mell' It - zélra nagyobb területet ajánlott
fel. A telekr- Ií y "=Perg >r Ferencz keszthelyi kékfestő 
naeymúhe.ve jelentkezett s a jövő tavaszszal kékfestő- 
gv irat áiiit fel. Ez lesz az egyetlen gyár a Balaton 
partján.

KÖZLEKEDÉS.
0 A spaloti arzanoi vasntak. Az osztrák állam-
l! tanács rí. II ittfk vasutügyi miniszter elnöklete
11 i-'C^ben üiest tartott >s elíogadta azt az indít­

ványt, a mely az allamvasu'i tanács hatáskörét fonto- 
sabn szabályzati es 'ariíal.s ijbézkedésekben való közre- 
:nülv di-" - I kiterjeszti. Azután elfogadtak egy indit- 
v ínyt. a : lynen az .illa.; vasúti tanács a spulato — 
arzanoi . nnal azonnali kiépítését és a dalmát 
V*• sulii .léniát további kiépilés t kivanja. A vita folyamán 
K itt.ele miniszter azt mondta, hogy az inditvány első, 
motiváló részeb-n túlmegy azon a kérésen, a mely be- 
t - z- selien fr.gialtntik, a mennyiben a bevezetésben a 
boszniai vasutak kiépítését bocsátja az államvasuti tanács 
magi;. , -a. al l. Ez. nem tartozik az államvasuti tanács 
listánkőré A szóbán forgó ügy legközelebb a Reichs- 
rath "lé kerül alkotmányos tárgyalás végett és a vasut- 
iigyi minisztériumnak, ha nem akar elvbe vágni a par­
lamenti tárgyalásnak, 1-h-Mlen megadnia itt a kérdés 
helves megítélt s-Lr s ükséges felvilágosításokat vagy 
egyáltalán a tárgy megvitatásába bocsátkoznia. A mi­
niszter azt indítványozza tehát, hogy az ioditvanyt a 
bevezetés ihagyasaval akként módosítsák, hogy az a 
szervezeti szabály i italmebco tárgyalható legyen. Abban 
a reményiem, hogy az indítványt esként módosítják, 
szívesen nyilatkozik a miniszter a spalato —arzanoi vo­
nalnak a rinj-i elágazással való kiépítésé iigvéről. Ennek 
a vonalnak mielőbb való kiépítését a kormány nemcsak 
eióz'-kenyscgével es azzal mozditotta elő, h< gy sikeresen 
síkra szállt e vasútnak az 1898 deczember 21-én a 
lielyi vasútokról alkotott törvénybe való felvétele érdeké­
ben, hanem azóta is hatalmasan előmozdította azzal, 
hogy e vasút számára Spa la tóban külön vasútépítési 
vezetőséget létesített. Minthogy a spalato-sinj-i vasút 
kiépítésének t.rve május óla készül van és a miniszté­
rium már a jövendőbeli üzemprogr immot is jóváhagyta, 
most már csak arra van szükség, hogy alkotmányosan 
r. nd"lkez>=é'e bocsássák a kormánynak a szükséges 
pénzt, hogy a vasul építését megkezdhess». A kormány 
erre a czélra mar az 19UO-ra szóló beruházási elő 
irányzatban 1,400.000 koronát kért és nem ő az oka, 
hogy a parlament ezt az összeget még meg nem sza­
vazta. A tanács kívánsága tehat nem a kormánynak 
szól, hanem az uj képviselőháznak.

() Marharakodó állomások névváltoztatása. A 
dunántúli helyi érdekű vasút vonalán Sopron vármegye 
területen fekvő «Beled» vasúti marharakodó állomás 
♦ Sopron-Beled», — a nagy-bé]icz—privigyél helyi érdekű 
vasul vonalán Nvitra vármegye területen fekvő «Pri- 
vigye-Bajmócz» állomás pedig «Privigye» nevet kapott 
-- A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló pancsova 
—petrovuszellói helyi érdekű vasút vonalán Pancsova 
Ijf. varos területén fekvő «Pancsova-Temespart» állomás 
pedig marharakodó állomásul engedélyeztetett.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 30. —

Gabonatőzsde.
A gabonapiaczon semmiféle változás sem fordult elő. 

Igaz ugyan, hogy az arnivó, a melyre érkeztünk, már 
meglehetős alacsony, csakkogy az utóbbi évek tapasz­
talatai nem egyszer bebizonyították azt, hogy a gabona­
árak olcsósága nagyon is relativ fogalom, ugy, hogy itt 
soha sem lehet bírálatot mondani a felett, hogy hol 
van a határa a fel- vagy lefelé mozgásnak. Annyi
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6 egyetértés, szombat, deczember i: 1900
azonban lény, hogy a mai «iszonyokhoz képest még 
oly alacsony áraink nincsenek, hogy a fogyasztók, a 
nélkül, hogy az árura tényleg szükségük lenne, a búza- 
vásárlást csupán olcsóságára való tekintettel szorgal­
maznák és ugyanezen véleményen vannak ma a keres­
kedők is, a kik ilyes alkalommal mint akczióképes vá­
sárlók szoktak fellépni. A kukoricza üzletben kevés a 
forgalom. Tényként felemlíthetjük, hogy utóbbi napok­
ban márcziusi és áprilisi szállításokra szóló ajánlatokkal 
erősen előtérbe lép Szerbia és miután a szerb tengerit, 
melyet Budapesten csak elvétve, Bécsben azonban min­
den fennakadás nélkül lehet szállítani, az uesance pari 
tason alul meg lehet kapni, ez is egy oly mozzanat, 
mely a kukoricza-átfolyam fejlődésének megszabja a 
határait.

Ji mai készárupiaczon mintegy 18.000 métermazsa 
•■uza kelt el változatlan árakon. — El adatott:

Búza. Tiszavidélci ■ 100 mm. 79"5 kg. 7.60 k., 
300 mm. 79 kg. 7.55 k„ 100 mm. 79 5 kg. /•*<> k., 
100 mm. 78-8 kg. 7.45 k., 100 mm. 78o kg.
7 35 k.. 100 mm. 78-5 kg. 7.50 k„ 100 mm. /Só 
kg. 7.45 k., 100 mm. 78 3 kg. 7.40 k 200 
78 kz. 7.40 k., 200 mm. 78 5 kg. /.40 k„ 300 
78 kg. 7.57% k., 100mm. 77 5 kg. 7.30 k 100 
77-5 kg. 7.26 k.. 100 mm. 77-3 kg. /.22/, k., 
mm. 76 kg. 7.25 k„ 100 mm. 75 kg. 7.20 k„ 
mm. 74 5 kg. 7.35 k„ 100mm. /4 o kg. 7.10 k, 
h írom hónapra. - _n ,

Pestmegy evidéki : 250 mm. 77 kg. /.aO k.
, m 77 k». 7-20 k., mind három hónapra.

Erdélyi ■ 100 mm. 77 kg. 7.22'/2 k.,

kg. 7.15 k., három

mm.
mm.
mm.
150
100

mind

, 100

három hó­
napra. 

Adói: 2142 7a
hónapra.

0-becsei: 515

métermázsa

mm. 74-8kg., 7.15 k., három hó- 

340 mm. 77 3 kg. 7.20 k„ három hó-

300 mm. 74'2

k., három

600 mm.

7.35 k., három

75-3 kg. 7.15 k., három

k., 
75

100 mm. 5.60 k., kész-

koronaértékben ér-

iionapra.
Tolnai:
VDunai : 1650 mm. 73-7 kg. 6.60 k. 

k» 6.60 k., bbrom napra.
r Makói: 4400 mm. 77-7 kg. 7.30 k., barom 

iiónapra.
Bánáti: 2300 mm. 75*8 kg. 6.9o k.,

70 kg. 7.15 k., mindkettő három hónapra.
Szentesi: 4300 mm. 77 4 kg.

hónapra.
Zentai : 1000 métermazsa

■'Bom': 300 mm. 6.82'/, k., 200 mm. 6.82%
200 mm. 6.80 k., 200 mm. 6.771/2 k., 150 mm- 6./a
k . készpénzfizetés mellett.

Árpa : 450 mm. 5.45 k., három hónapra.
Zab : 100 mm. 5.67% k.,

pénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammmikmt

Undok. . , , . ..
A határldöplaozon némi apró ingadozások u.an

az árfolyamok a tegnapi esti zárlathoz képest majdnem
változatlanok maradtak. — Köttetett:

Délelőtt :
Magyar búza 1901. áprilisra 7.42 kor.
Magyar búza. 1901 októberi-" 7.63 k.
Huza 1901. áprilisra 7-37. 7.35. 7.40. 7.39 korona. 
Hízza 1901 októberre 7.57, 7.55. 7 58 k.
Tengeri 1901. májusra 4.92, 4 89, 4.93, 4.91 kor. 
Zab 1901 áprilisra 5.55 kor.

hivatalosan záródnak
. k 7.39- 7.40

: I . » 7.63- 7.64
, . . > 7.3b— 7 39
e , , > 7*5/— í .'ob
, . . » 7.16- 7.17
...» 4.90- 4.91
. . . » 5.55— 5.56
...» 12.90-13.-

1 téli 1 óra 50 percekor
Magyar búza áprilisra . .

, » októberre .
Szokványbuza áprilisra . .

» októberre
Szokványrozs áprilisra . .
Tengeri 1901. májusra . .
Szokványzab áprilisra . .
kápoeztarepcze......................

Délután! forgalom
A határidó-piaczon kissé élénkebb vételkedv folytán 

az irányzat kellemesebb.
Délután 4 óra 50 percztcor hivatalosan maródnak:

91.50-ig, közúti vasút 597 ----- 598.—ig, városi villa­
mos vasút 282.----- 283.—ig.

Prämtom-flslet: Dijbiztositások : Osztrák hitelresz- 
vényben holnapra 6—8 k., nyolcz napra 14—18 k., 
deczember végére 22—26 korona.

Utótösaile.
Az utótőzsde csekély forgatom mellett nyugodt volt.

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 673.----- 675.75-ig,
magyar hitelbank 678.-----679.—ig. osztrák-magyar
államvasut 664.-865.50 ig, nmamurányi vasmű 494.—
— 494.50-ig. közúti vasul 597.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 674 50-
675.—ig, magyai hitelbank 678.----  678.50, magyar le-
számitoló- és pénzváltóbank 430.50—431.—-ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 160. 161. -ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 438.50 - 439. — -ig, osztrák- 
magyar államvasal 664.25 — 664 50-ig, déli vasút 114.
—115.—-ig, rimamurányi vasmű 494. 495.—ig, ma­
gyar koronajáradék 91.40— 91.50-ig, közúti vasút 597. -
— 598.—ig, városi villamos vasul 282.----- 283.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 30. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz —.— f. Öreg közép . 
f. Fiatal nehéz 97—98 f. Fiatal közép 96
—97 f. Fiatal könnyű 96-98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —f. Könnyű 
—f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép
_   f Könnyű  .— f. IV. Romániai eredeti
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 92—94 
f. Közép 90—92 f. Könnyű 86 — 88 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárnkban értendők. Szokásszerüleg a hízót! sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1900. év nov. 28 napján volt készlet 
35.345 db, 1900 nov. 29. napján felhajtatott 1328 db, 
nov. 29. napján eiszállittatott 526 drb, nov. 30. napjára 
maradi készletben 36.147 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: változatlan.

Budapesti sertés-konznmvásar. A ferenczvárosi
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése november 29-én. Előző napról vissza­
maradt 620. Uj felhajtás 1610, összes felhajtás 2230, 
Budapesti íogyaszlasra elszaliittatott 1439, eladatlanul 
visszamaradt 791. Napi arak : 120—180 kilogr. súlyban 
71 — 84 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 84-93 f.-ig, 
320— 380 klg. súlyban 84-98 f.-ig. Öreg nehéz 
80 - 94 f.-ig. Malaczok 60—76 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi nov. ho 28 in esti il órától nov. 29-én esti ti óráig 
Hwtuvestre vasúton “s hajón érkezeti s innen elszállított 
gahoiiaktildeményekröl és a budapesti fövámhivatalnal elő­
jegyzett gabona- es lisztinennyieegekríV

Búza áprilisra . . -
Magyar búza áprilisra 
Búza októberre . 
Magyar búza októberre 
Rozs októberre . . .
Tengeri májusra . . 
Zab áprilisra.... 
Kepcze augusztusra .

7.41
7.42-
7.58—
7.64-
7.1S--
4.91 —
5.55 —

7.42
7.43 
7.59 
7.66 
7.19 
4.92 
5.57

12.90-13.-

T erménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt. DisznózsI rért 59 

koronát fizettek 50 kilónkint.
Szesz nyers áru 42.— kor. pénz és 42.50 kor. áru.

.Értéktőzsde.

A tegnapi utőtózsdén beállott emelkedő mozgalom a 
mai tőzsdére is gyengittetlen erővel kiterjedt. A forga­
lom minden téren igen élénken alakult, az árfolyamok 
pedig az egész vonalon jelentékenyen emelkedtek. Ma 
főleg a magyar hitelbank-részvényeket favorizálták, me­
lyek úgy helyi, mint bécsi vásárlások alapján 5 koro­
nával emelkedtek. Az utolsó napokban elhanyagolva 
vo.t rima-murányi vasmű-részvényeket szintén élénken 
keresték, miért is azok 6 koronával magasabb jegyzés­
sel zárulnak. Nemzetközi értékek, mint osztrák hitel és 
osztrák-magyar allamvasuti részvények fedezési vásár­
lások következtében javultak. A helyi érték-piaczon is 
kedvező hangulat* uralkodott. A két helyi vasút rész­
vényei igen elénk kereslet tárgyát képezték. Buddeesti 
közúti 4, városi villamos vasúti részvények pedig 6 ko­
ronával javítottak jegyzésüket. Feltűnést keltett a mai 
tőzsdén, hogy az általános szilárd irányzat daczára a 
Konkordia gőzmalom részvényeit rohamosan kínálták és 
vevő hiányában 200 koronával alacsonyabban jegyez­
ték. Ezzel más helyen bővebben foglalkozunk.

-............ - * Etimllti látott
vy»ltt vasuton ni"t !

m * « f «*..*» *

a) helv’i lf)IX'3ÍOii h;,c
búza v 6243 30745 3C98S 102 3262 3364
rozs __ 23(2 614 614
arca 1225 2097 3322 1055 533 1588
zzb 102 12133 2(235 2U() - 200
tengeri 784 5432 6210 203 32'ár 3403
Ü88Ze=fcll S5S6 üUlU/ 58993 2180 ■ 6995 9175

b) átmeneti tor^alomnan
búza — j — - - - ! —
rozs 838, — 838 —
arpa — j — — — |i
zab -- -- — —
lengén — ! — — — —
0s8zese:i 838i — S38 — ; — 1! -

c) a fövámhiva'alnál elóje^veztetett

A viwzkix'itel C/-I1 A vlee^fclvltsire *l&-bői valnbehoratslra i^vvzftt 'net ityinegu.v^nevtrr.erse ••iöjetcv. mennyi-e^ utelerinazawk n*caiftermazsak nan
búza búzaliszt —
rozs — rozsliszt j —
árpa II — ama l iszt J —

összesen - összesen —

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE

BÉCSI 6AB0NATOZSDE,
Bóoe, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A határidőüzletben a vásárlási kedv is nagyobbodott 
ma, az irányzat is megszilárdult, éles ellentétek épen a 
stagnáczióhoz közeledő piaczon az utóbbi napokban ta­
nasztalt árfolyam-csökkenésnek és lanyha irányzatnak. 
A Budapestről érkezett kedvezőbb hírek nagyban hozzá­
járullak az árak emelkedéséhez. Búza és rozs ára 2 
fillérrel emelkedett. — Köttettek : búza tavaszra 7.66— 
7.65—7.69, rozs tavaszra 7.55—7.60, tengeri május 
— júniusra 5.20-6.21, zab tavaszra 5.88—5.90. A 
készáruk piaczát részvétlenség jellemezte. Üzletteleuség 
uralkodott minden egyes czikkbeo. Az irányzat pedig 
ellanyhult. — Eladattak: búza tavaszra 7.70, rozs 
tavaszra 7.59.

A szesz ára ma gyengébb kereslet miatt hanyatlott. 
Kész kontingensáru jegyzése 42.— korona pénz és 42.60 
Korona áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 30 (Az Egyetértő* tudósítójának távirata.) 

Az a kedvező hangulat, a mely Bécsben hitelrészvények 
és járadékok iránt nyilvánul, azt eredményezte, hogy 
itt is szilárd irányzattal indult meg a tőzsde. Kohó- es 
bánya-részvények fedezések következtében emelkedtek. 
Járadékok közül spanyolok javultak. Bankértékek közül 
leginkább a Deutsche Bank részvényeit keresték. Később 
a Laura-kohó hengerműveinek részleges munkaszünete 
hírére általában gyöngült az irányzat. Járadékok tovább 
is jól tartották magukat. Magyar koronajáradék javult, 
a többi értékpapír csöndes üzlet mellett alig változott. 
Zárlat után a bányaértékek szilárdak. Bankok élénkek. 
Magánleszámitolási kamatláb 4y8%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2°/a-os papirjáradék — 
4°/e-os osztrák aranyjáradék S8 60, elbavölgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 92.10, osztrák-magyar 
államvasut 142.10, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váltóár 84.90, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Commandit 180.90, 
általános villamossági Edison 215 25, gelsenkircheni 
193.25. Laura-kohó 206.50, 4 2%-os pzüstjaradék 97.60, 
4°/0-os magyar aranyjaradék 96.75, osztrák hitel­
részveny 211.75, déli vasul 26.60, Károly Lajos-vasul 
—.—, orosz bankjegyek 216.65, 4°/« uj orosz kölcsön 
96.—, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 95.10, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 150.—, Har- 
peni 182.10. Szilárd.

Berlin, nov. 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
211.90, déli vasút 26.60, osztrák-magyar államvasut 
142.10. Ingadozó.

Frankfurt, nov. 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 211.75, déli vasút —.—, Disconto-Comman- 
dit 181.30, berlini Handelsgesellschaft 153.10, Harpeni
182.50, Laura-kohó —. —, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák uranyjaradék —. —, osztrák-magyar államvasut 
—, nemet bank 200.10, drezdai bank 149.50, 
gelsenkircheni —.—, Hibernia 206.10, olasz járadék 
—.—, magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstáru­
dé k —.—. Szilárd.

Hamburg, nov. 30. (Ltótózsde.) Osztrák hitelrészvény 
211.40. Gyenge.

Hamburg, nov. 30. (Zarlat.) 4 *2°/0 ezüstjáradék 
97.50 1S60 sorsjegy 135. . osztrák déli vasút 20.50,
4" (j-os osztrák aranyjáradék 98.70, osztrák hitelrész vény
211.50, osztrak-magyar allumvasul 142.10, olasz járadék 
>4.55, 4°/0 magyar aranyiáradék 96.80. Nyugodt.

Parts, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ő óra JfO perczkor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut —, 4°/0-os osztrák arany- 
járadék —, osztrák Länderbank —, 3°/0-os
franczia járadék 101.17, ottomáu-bank 539.—, 375%-°8 
franezia járadék 102.37, alpesi bányarészvények —, 
déli vasút —, 4%-os magyar aranyjáradék 99.—, 
párisi bankrészvény 1075. olasz járadék 95.3u. franczia 
törlesztési járadék 99 87, osztrák fuldhitelint. reszv. 
1232, török dohányreszvény 317.—. Bágyadt.

London, nov. 30 (Megnyitás.) Angol consol 98VI6. 
London, nov. 30. (Zárlat.) 2";/4"/tí-os angol consolok 

98y4, spanyol járadék 69'/2. négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 97.—, 4u/,(-os rúpia 64'^, leszámítolási 
kamatlab 4.—, bécsi vultóár —. —, déli vasút 5‘/2, 
olasz járadék 943/4, négyszázalékos osztrák arany 
járadék —, Canada Pacific vasút 981/,, esüst 
291,/16. Szilárd.

hóra 28.50, deczemherre 28%, négy első hóra 29/8- 
márciustól 4 hóra 29% nyugodt finomított ozukor 
folyó hóra 101.50. deciemberre 102.—. Idő : borult.

Liverpool, nov. 30. (Gabonapiaca) Amerikai és 
kaliforniai búza változatlan. Tengeri % p.-vel alacso­
nyabb. Amerikai tekgeri l’/j P--«l alacsonyabb, 
változatlan. Az idő ködös.

Liszt

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi váaárooarnok árai. (Magánjelen­
tés.) A mai forgalom igen élénk volt és az éleim,cz,kkek 
ára emelkedett. Drágább lett a baromfi a borjúhús es a 
hal. A rántani való csirke darab)» 100 filler, sütni 
való jércze 130 fillér, levesbe való lyuk loO filler, 
kaDDan 240 fillér. A vidékről felhozott hízott hidak 
kilója 104 fillér. A borjúhús elejét 120 fillér, hátulját 
140 fillérért merték a huskereskeóók legalább 5 kilós 
vételeknél. Élő pontv kilója 2 korona, harcsa 180 filler, 
csuka 140 fillér, apró hal 80 fillér, kecsege 3 korona, 
tengeri hal 360 fillér. Teavaj kilója 240 filler, édes 
túró 48 fillér, tejföl literje 70 fillér. Friss tojásból 
(másodrendű láda áru) 25 darabot olvastak 2 kor.-ért.

Felelős szerkesztő: Ilifíliss Jfól'ÍOW.
Tulajdonos es kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-RészY.-társaság.
Igazgató-. Erdős Armand.

Napirend 1900. deczember 1.
iath (Eligiusz. —

Hold cél: 
12 óra 49 perczkor

Vörősmarty-

Vurüsmartv-

Blötözsde.
élénk forgalom mellett szilárd 

az egész vonalon
Az előtózsde igen

irányzattal folyt le és az árfolyamok 
tetemesen emelkedtek. — Köttettek: Osztrák bitelresz-
veny 671.-----673.—ig, magyar hitelbank 675.------
677.—ig, osztrák-magyar ailamvasut 664.50— 666.— ig, 
nmamurányi vasmű 490. 491.50-ig, magyar korona­
járadék 91.37%—91.55-ig, közúti vasút 596.-ig.

11 óra 16 pereskor látódnak: Osztrák liitelrész- 
•veny 672.50—672.75-ig, magyar hitelbank 677.-----
677.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 429.— 
--430.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
160.-----162.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
436.-----437.—ig, oszlrak-magyar államvasut 665.—
— 665.50-ig, déli vasút 115.-----116.—ig, rimamurányi
vasmű 491.----- 491.50-ig, magyar koronajaradék 91 45
—91.50-ig, közúti vasút 596.------597-ig, városi villamos
«»sut 276.-----277.—ig.

Déli tösede.
- A déli tőzsde szilárd marad. A két helyi vasúti értéket 
élénken keresték. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
671.50— 673.60-ig, magyar hitelbank 677.25—679—ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 429.50—431.—ig, 
osztrák-magyar államvasut 664.75 —665.50-ig, rima-
murányi vasmű 490.----- 496.—ig, magyar koronájára-
■dék 91.40—91.56-ig, közúti vasút 596.50—597.—ig, 
vávosi villamos vasút 280.----- 282.50-ig.

1 ere 30 pereskor serednek: Osztrák hitel-
részvény 673.----- 673.50-ig, magyar hitelbank 678.------
<$79.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 430.50 
—431.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
160.----- 161.—lg, magyar jelzátoghitelbank U. kib.
438-50 —439.—, osztrák-magyar allamvasut 665.25— 
665.75-ig, déli vasút 114.25 —114.75-ig, nmamurany 
vasmű 494.-----494.50-ig, magyar koronajáradék 91.40—

Béca, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A német tőzsdék szilárd zárlati árfolyamai és a rajna- 
wcstfáliai szén-szindikátusból érkezett kedvezőbb hírek 
kapcsán a mai elöt/izede szilárd irányzattal és jobb ár­
folyamokkal nyílt meg. A magyar koronajáradék emel­
kedése s a czár betegségéről kiadott kedvezőbb jelentés 
szintén kedvezően befolyásolta a tőzsde irányzatát úgy, 
hogy az összes üzérkedés! értékekben élénk forgalom 
fejlődött. Leginkább mégis osztrák hitel-, osztrák-magyar 
allamvasuti és alpesi bányarészvényeket, valamint ma­
gyar koronajáradékot és török sorsjegyeket kerestek. A 
sorompónál ma is gyenge forgalom volt. Valuták nem 
változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrész vény 672.75, 
magyar hitelbank 676.—, Ländeibank 409 —, osztrák- 
magyar államvasut 665.75, déli vasul 113.50, alpesi 
banyatársaság 455.50, rimamuranyi részvények 491.—, 
török sorsjegyek 108.—, német birodalmi márka 
117.71.

A déli tőzsde tarlóit árfolyamokkal nyílt meg. Ké­
sőbb kissé gyengültek az árfolyamok, de csakhamar is­
mét megszilárdultak. — Jegyeztek : Osztrák hitel-rész­
vény 673.50, magyar hitelbank 676.—, Länderbank 
409.50, uoionbank 546.—, anglo bank 272.—, bank­
egyesület 468.50, közúti vasút 249.—, osztrák-magyar 
államvasut 665.50, déli vasul 113.50, elbavölgyi vasút 
476. — , északkeleti vasul 458.—, dohány-részvény 285, 
alpesi bányarésxvények 454.—, rimamurányi vasművek 
490, prágai vasipar 1730, májusi járadék 98.05, ma­
gyar koronajáradék 91.45, törők sorsjegyek 108.50, 
német birodalmi márka 117.76.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 675.25, 
magyar hitelrészvény 679.—, angol-osztrák bank 273.—, 
bankegyesület 468.—, union-bank 546.—, Ländtrbank 
410.—, osztrák-magyar államvasut 665.50, déli vasút 
114.—, elbavölgyi vasul 475.50, északnvugoti vasul 464, 
dohányrészvény 290.—, nmamurányi vasmű 495.50, 
alpesi bányarészvények 459.—, májusi járadék 97.25, 
magyar koronajáradék 91.30, török sorsjegyek 117.70, 
német birodalmi márka 117.75.

Beo», nov. 30. < Magyar értékek martata.! 4-*/,-os 
aranyjáradék 115.15, tiszai és szegedi kölcsönaorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.30, magyar 
kel. vasút ÜL kötvény 117.75, magyar leszámítoló- él 
táttób.-részvrny 429.—, magyar kereskedelmi bank
------ , magyar koronáját ad. 91 25, 4°/.-os in agy. föld-
teb er mentesítési 1 ötv. 91.10, magyar hitelbank-részvények 
677 —, magyar nyeremény-k--aorqegy 168 —, lasse 
oderbergi vasút* r. 349,50, rimamurányi vasmű 494.50, 
magyar ezukoripar —.—.

Benn, nov. 30. (Osztrák értékek tárlata.) 4*2,/,-os 
papír-járadék 97.95, 4*/,-os osztrák aranyiáradék
116 10, I860, sorsjegy 134 30, osztrák nitelsorsiegy 
400.-, angol-osztrák bank 272 50. bécsi Bankverein 
468 50, osztrák-magyar bank 1696, déli vasul rész- 
vény 113.50, dunagőzhsjózási társulat 740.—, dohány- 
részvény 290 —, cs. es kir. vert arany 11.36, német 
bankváltók 117.65, fV/,-os ezüstjáradék 97 65, osztrák 
koronajáradék 98.30, 1864. sorsjegy , osztrák
hitelintézeti részvény 675.50, unloa-baakrésztény 545.50, 
osztrák Lándernank 410 —, osztrák-magyar államvasut 
665 -, elbavölgyi vssut 473.—.alpesi részvények 459.50, 
20 traosos arany 19 18. londoni váltóar 240.50, 
bécsi tramway Lili. A. 248.—, Litt. B, 241.—, Lipótkohó 
380.—. Szilard.

Naptár : Szombat, deczember 1. Rom.
Prot. Eligiusz. — 'inrog-orosz: mov. IS.) Plato 
Zsidó: Kistev y Sab.Waj. - Nap «él / óra 13 perczkor 
reggel, nyugszik 3 óra 51 perczkor, este 
12 óra 40 perczkor delutáu, nyugszik: 
éjjel.

A miniBeterek nem fogadnak.
Vörösmarty Mihály e.nleté.ínek e.á.adlk evfor 

dalója.
A malom blvotalnok ok egyesületinek

unneprp este.
A budapesti kereskedelmi akadoznia

ünnepre* d e. '• órakoi-.
A ke^yoRrendiek fögimnázinmának VÖrüsmarty-ünnepie 

n katholikus körben este <"• uraKor.
Ar Eötvöfl alap rendkívüli közKyülése d. U. 6 orak >r. 
A Mária Dorothea egyesület tanítónői szakosztálya 

ltise d. e 10 urakor Andráss-ut 00.
A magyar jogászegylet teljes ülése d. U. C Órakor

a Szemvre.utcza 10. sz. a. ,
Közös hadseregbeli utóollenörzósi szemle d. e. y óra­

kor a Mária Terézia laktanyában az 1—“20-ik gyalogez­
redhez besorozott U-rr‘ nysége lelett.

Nemzeti mnzenm ; Képtar d. e. 9 órától d. u. 1 
óráig Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj -neileU. 

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt '■* tőt
d. u. 1-ig. ♦ M 1 •

Dürer-ki állítás az országos képtárban d. e. y órától l-ig. 
Technológiai iparmnzeum zárva.
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—8-ig.
Mímel könyvtár nyitva d e. »-Mc.
Az iparművészét! mnzenm könyvtára nyitva d. e.

J(> órától 12-ig. d. u. fél 7-töl fél 9-óraig.
Egyetemi könyvtár nyitva «1 <*. y — l^-1^ d. O. H-ig.
Walter Crane kiállítás az iparművészeti múzeumban 

,1 ... N órát"! l-ig és d. u. i órától S-ig.
Közlekedési mnzenm a \a »-li/'.-tbfU d. C. V V.-lg.
Az uj m kir földtani intézet múzeuma

1 i) nie-jtnk'nthetö díjtalanul V' "rátói 1-ig.
Egyetemi fiivénzkt- t (az üllöi-uton) nyitva <i 

es u. - -6 órii-
A városliget’ mii arnoh ban l'andó

Nvitva '■ u.ött órától, esti '• >rau
I parin u vc.H*e#l mnzenm •** 17.

,illant:« i)i«.zarja az nliői-ulun hettó 
n i: onkmt N — 1-ig

Állatkert nvitva rge-r. nap. Bclenti dij 3U tr
Deák nasiilne a verepell-utl lemetöhen uyilll d. u. 

érától 7-lg
A m. kir. khr.p.mtl etatiaatikai htratel nyilvános

könvvtara M terkep-ityüjtriiienye nyitva 10—1-ig 
Sttabatiaimi levéltár EiX-eíiet-górUl 10.> IiyitVo * 12,
Magyar kir kereekeilelmi mmeum Ig.iztjnthH'U) \ .. 

vaczi kunit ::2 szaru. Hivatalos orak 9—2-lg. Twlté ’-e 
osst'dy fi kereskedelmi ssnkk'myetnr és keleti mmtoMr 
uvyanott. Hivatalos orak —12 <-s 3—b-ig. — A hu n
termelek .i!/t-eo- ktnüitn»’. -I kereekeóelemómtéHeU ./.lujte- 
ment: .•> hi import tá'Mit.is (melyben az üzlet ..eftór-f 
utasításokat is eszközöl» a városligeti iparcsaruotnan 
Nyitva: ti—14-ip. ii a. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi Üzlet- vezetóséve (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V.. viczi-korut 32.

A hőmérséklet csak jelentéktelenül változott 
Nálunk a tengerpart környékét kivéve az idő általánosan 

száraz, felhős vagy ködös volt.
A hőmérséklet kissé emelkedett.
Prognózis : Borús, enyhe idő várhatp nyugatról, to’ -!b 

terjeszkedő csapadékkal, később éiéipk szelekkel ,eh „e,
valószínű.

IDEGENEK NÉVSORA
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Gr Methlen P. Bethlen. - Br. Gagern M Béc>. - Hr. P. 
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
New-Tork, nov. 30. (Zárlat.) Gyapot : Newjork 

ban helyben 10(10'/8 tegnap), gyapot deczemherre 
9 81 (9.62), gyapot februárra 9.77 (9.57), gyapot
New-Orleansban helyben 93/, (95/4). — Petroleum : 
Stand White Newyurkban 7.25 (7.25), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), pelroleum Rafined 
in Gases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at Oil 
City 107 (105). — Zsir : Western steamt 7.45 (7.55), 
zsír Rohe es Brothers 7.75 (7.75). — Tengeri irány 
Zala : gyenge. Tengeri novembi .re —.— (—.—), 
tengeri deczemherre 43'/, (437/,), tengeri májusra 
417/g (12'/*)• — Búza !|irányzata: gyenge, pír: a
őszi búza helyben; 77% (77%), búza novemberre 
—.— (76%), búza deczemherre 76% (76%). búza
márcziusra 79'/, (79%), búza májusra 79.— (79%). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2% (2%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 7% (7%), kávé novemberre 6 — (6.15), 
kávé januárra 6.15 (6.25). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). - Czukor 3’/, (3%). - Ón 28.50 
(28.50). - Réz 17.- (17.-).

Chlkago, november 30. (Zárlat.) Búza irányzata 
gyenge. Búza novemberre 69% (70 búza de- 
czemberre 69% (70.—). — Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri novemberre 35% (41.—). — Zsir novemberre 
6 92 (6.á5), deczemherre 6.92 (6.95). — Szalonna 
short clear 6.75 (6.65). — Sertéshús novemberre 11.25 
(11.25.)

Prága, nov. 30. Myers czukor. Aussigban azonnal 
átvéve 25.40 korona, januárra 25.45 korona, finomí­
tott készáru Prágában 84 korona.

Hamburg, nov. 30. Myers czukor novemberre
9.75, deczemherre 9.77, januárra 9.85, februárra 9.92, 
márcziusra 9.97, áprilisra 10.02, májusra 10 10 márka 
50 kilónkint.

Hamburg, november 30. Kávé deczemherre 34.50, 
márcziusra 35.75, májusra 36.25, szeptemberre 37 fillér 
fontonkint.

Berlin, nov. 30. Búza novemberre —, májusra
157.75, bágyadtabb ; rozs novemberre —, májusra 
14125, tartott; zab novemberre —.—.májusra 134.25, 
szilárd; tengeri novemberre —, májusra 107.75, 
bágyadt i,olaj novemberre —, májusra 61.50, bá­
gyadt ; szesz 70-es helyben 45.50.

Beroaslé, nov. 30. Búza helyben 15.70, sárga búza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.50, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.20, tengeri 100 kilónkint 14.—.

Köln, nov. 30. Olaj 69. -.
Pária, nov. 30. Búza folyó hóra 19.90, deczem- 

berre 20.10, 4 első hóra 20.85, márcziustól négy 
hóra 21.30, állandó; rozs folyó bóra 15.25, 
deczemherre 15.40, 4 első hóra 15.50, márcziustól 
négy bóra 15.75, nyugodt; liszt fieur de Paris folyó 
hóra 25.75, deczemherre 25.95, 4 első hóra 26.85, 
márcziustól 4 hóra 27.40, állandó ; repozeolaj folyó hóra 
72.50, deczemherre 73.50, négy első hóra 74.—, május­
tól négy bóra 72.50, renyhe; stesz folyó hóra 31.—, 
deczemherre 31.50, négy első hóra 32.—, májustól négy 
hóra 32 75, renyhe; nyers czukor folyó hóra 
2G.50, deczemherre 27.50, négy első hóra —, már­
cziustól négy hóra —, nyugodt; fehér czukor folyó

Időj ária.
A m. kir meteorologsai központi intézet táv 
irati jelentest 1Ü00. nov. 50-án reggel 7 órakor

in.»»«»
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1900 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 1.
Csütörtökön, 1900 deczember hó 6-án

a Vigadó nagy termében
a Bndapesti Újságírók Egyesülete segélyalapja

Javéra

Jászai Mari, ln H. Berta, 
Mater-Már Mór,

WILLY

nagy művész estélye. — Concert populaire.
Jegyek 6, 4 és 2 koronával Méry Béla zenemükereskedésé- 

ben (Andrássy-ut 12. Telefon) kaphatók.

Népszinház-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.
Ma és minden este

Rose Belmont franczia énekesnő, Werner mint Móni 
Mandl; Jóssi éa Józsika közkedvelt excentrikus párdalo- 

Vidra Irén soubrett, Steidler F. excentrikus ventri- 
lognist?.. Wandrei Micsi kautsuk-hölgy. Ispass miikerék- 
paroe. Sarkadi es Bácskai salon kettős. Reimund Margit 
ii.dgyar-német énekesnő és a többi kitűnő művészek fellépte.

Hideg buffet a díszes pálma-kertben.
Az előadás kezdete pont 8 órakor. 
Vasár- és ünnepnapon két előadási a délutáni 

előadásnak kezdete fél 4 órakor. 39957

Arany- és ezüst árukár
és verde-intézet.

BŰBE A. és FIA
G-yár:

VIII. kér., Németh-utcza 9. sz.
Telefon 56—60. Telefon 56—60.

Iroda éa ©lérvLaités:
VIII., Eszterházy-utcza 20. sz.

Telefon 57—32. Telefon 57—92.

Saját készilményü
sima és mintázott evökészletek, tálcsák, kenyér­
kosarak, gynmölcstartók, girandolok, gyertya­
tartók. service-ok, toilette-ok, versenydijak, ko­
szorúk, érmek, mindennemű egyházi tárgyak stb.

mindennemű kivitelben. 39850

üagybani árak.
Javítások és újjáalakítások saját költségen eszközöltetnek

„PIGCÜLŐ“-KÁVÉHÁZ
Váczi-körut 20. szám.

Újonnan berendezve. Kitűnő kávéházi italok. Elismert 
jó kávé. Rendelkezésre állnak az összes lapok. Solid és 
előzékeny kiszolgálás. Elöflzetés reggelire 3 frt egy hóra.

25?"" 1 —3 óráig valódi mocca.

FOLIES CAPRICE
Bohózatok:

ÖEe HochsiapleHn.
Továbbá: 3075Í

Familie Enoploch
R9 ®S

ügyvédek alkonya.
Holnap, vasárnap este 9*/j órakor először :

Szenzácziós újdonság! Szenzácziós újdonság!

Sí Ssd vissza! %£
Eredeti bohózat Irta egy ,Tanb©tyár.w

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar játszik.

Második táneztanfolyam
megnyitása,.

WTilschinskv S.-féle kitűnő hirben álló táncziskola Wesee- 
lényi-ntcza 17. sz. Beiratások naponta d. u. 5 órától 
kezdve; tanitás bármely időben, a legújabb szalon és t rsas- 
tánezokban, több évi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő táneztani 
módszerem szerint. Kívánatra külön tanitás, házban vagy 
házon kívül. Hölgyeknek különös kedvezmény.

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben és legkényelme­
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak, bálok és 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb árakon. 

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

39951 Számos látogatást kér

Köbeit Gyula.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. november 30.

Időjárás borult J Vmiilat» reggel 7 or.tkor 17U cm. j Homer» 7 ora.or 6 C. | I.eg.nlymeró reg. 7 ó. 759 m/in.

Minőség
kor -tói! kor.-tg

Bozs _ 59 kg.-kint Elsőrendű ___________ ______________
Kiizepminóscgü—  

6.70
6.6C

6.SO
6.70

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű----------------  —
. másodrendű  _ _ _ _

Sörfőzésre tiszavidéki_ __ _ __ __ __
. felső magyarországi_________
. dunántúli

5.75
5.50

6.-
5.75

Köles  50 kg.-kint — 5.30 5.4C
5.75
5.45láb------- 50 kg.-kint Elsőr-ndü------------------------------- — —

KözéprainösAgű  
5.50 
5.25

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi______________________________
Homan v. bolgár___________ ___ —

Cmauantin

4.70

4.8C

5. -

si 1U

Repoze 50 kg.-kint Káposzta__ __ _ _ __ _ __ __ _ __

Bnza 50 kg.-kint májas —

Buti 50 kg.-kint májas —

Tengeri 50 kg.-kmt májas_____

Zab 60 kg.-kint május

Árpa___________________________ -

Kap.-Repoze_________________

A) Arnt6z.de.
1. Gabenanemdek. — Arak koronaértékben

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készuenzben M) klgr.-kint. — A minőségi súly Uek toli térén kint és
kilograminonkinL 

39937

!Ab

Wílsehinsky S.
Budapest, VII., Wesselényi-utcza 17. sz.

Somossy-Ealató.
Albrecht Ferencz igazgató.

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

Ma, szombat, deczember hó l-én egész uj 
kitűnő műsor. Fellépte az összes újonnan 

szerződött művészek és művésznőknek.
Pont 9 órakor.

Phanomenális! Szenzácziós!

első vendégjátéka,

az ö nagyszerű átváltoztatásaiban.
Jegyek eien igen érdekes vendégjátékhoz kaphatok a Mulató 
nappali pénztárnál 9—1 óráig és délután 3-tól estig, ugy- 
mind Weisz A. nagy tőzsde Károly-körut 2ti., Tőzsde 

Andrássy-ut 38. és 26. szám alatt egész napon át.

Holnap, vasárnap délután */24 órakor először a 
délutáni előadásban

m ®
feaa |fH ^ Ä m 1

MII H

úgymint az összes újonnan szerződött miivészek, 
mérsékelt helyárakkal.

«080

SZÄLLOOA
Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 3 órakor.

Veres Sándor
legelső népdal - 

fett daltársulata
(A Magy. Kir. Opera volt tagja) Magyarország 
énekesének 26 tagból álló kitünően szervez;

ma és minden este

WERBÖCZY-kávéházban
VII«, 13# sac» a*

hangversenye Zb

Fényes műsor. Szabjad bemenet.

Tepli József kávés
Számos látogatást kér
39807

VisáUáa* 1800. november 30-án,

2a*.
Seh&rding

Dunm
Passat . . ,
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Fölávál. 
Mohács. . . - 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsóva.. 
Drentova
Ursova . . .

Vógi 
Szered . .

aébee
Győr . .

D révei 
Zákány.. 
Ban s ... 
Esz»k. . . .

Ssave; 
Sziszei .. 
ftíitropicza .

CSsetlsttUj 
+ 29 < 2

+ 93-2
— 155 < 2
- 140
4- 71 - 1 
-f- lí6 < 4 
-ó 157 < 3

+ 195 > 10

+ 26-j < 7

. + 93 < 12 

+ 212 < 16

Bégé:

< 55

Riszeíó.... -f- 56 x i
Temesvár .
N -Recacerek. . — 26 > 14

Tisiai
M .-Saget. + 25 < 5
Tetenáxa.. — IC <
Tisza-Üjlak. — 50 < 2
V.-r'&mény. . — 40
Zán uny (Csap) — 132

! Tokaj........... — 35 > 10
j TiEza-B'ttred -f- 120
Szolnok . -}- 64 > 31
Csongrád. — »2 * 20
Síe.red .. 4- 20 > lt
Tőrök-Becse 4* .4 > $;
Ittál .... 4- 186 > 6

K5rö*
8efces:N-Várad
Fekete: Tenke. — 6
Fiber: ti.-Jenő — 14
fóítót: Bákea. + 10 < i
HáranfiiGyoma_ 26 > 8

51 area*
i Arad ... 1. — 134

5 Makó.
magyarésete t -4- null fölött, - 

< apadat

. — 3í >
- nn I alatt. > árad»'

r t * a p pírok
Uloieo arloivam

t:«rnvideki 
’ Uj 

teher m. |
• .. uj;

pestviaéki ;
- ujj

bánság j
ererb átm.j

b - gár

77

7.— 7.10 7.10 7.25 7.25 7.40

e!so 7.*1C 71C 7.25 7 25 7 40

-i- 6.90 7 .OS 7.— 7Í15 7.20 7Í3C

7*05 7 05 7*15 7Í15 7.25 7.20 7 40
7 10 7.15 7 20 7.20 7 30 7.35 7.45

-*- -*- -*- -*-

78 80 81

b) Határidőre.

Határi <6
I korona korona

Magyar búza _

50 kg.-kint

1101 április ________7.39
„ oztóber 7-63

1901 szeptember . 
, Oktober __ .

1901 apnhe------- --

50 kg.-kint

50 kg.-kint

Zab______
50 kg.-kint

Kap.-repoza
50 kg.-kint

1900 október  .

1901 április______
1900 augusztus_ .

. szeptember
1901 májo.
1900 október _ .
1901 április __ .

1900 augusztus

7 -40
764

• I

12.90 .13.-

II. Lessámoló árfolyamok

IV. Hajósáéi fuvardíj.

Ssáva^

Hosnss fillár
/ \ Pancsova __________ 54—68
I Cjvidók _ _ __ _ __ 46—50

Bezdan _ __ _ _ __ 40 — 4?
i Kalocsa _______ ___ _ 30-3-
’ D.-Földvár __ ________ 28 -3
( Szentes _____________ 66 —
) Szeged ---------------------- 62 —

60—6 í
( Titel_________________ 60—5»
f Mitrovicz__ __ _ _ _ 64-68
f Temesvár ______________ 81-86

IN.-Becsk. 68—64

A fuvardíj 100 kilogrammonsint a szállítóéi 
adóval e* a biztosítási díjjal értetik.

Győrbe a furardijtetei 90 fillérrel magasabo

I1!. Különféle terménye

F a J

Ingyen hord* 
50 kg.-kint

korona i korona

10 kg.-kínt

Zsákká! egvfltt 
göngyeuiy tisrtaeoly

600 grammookint 
60 kg.-kint

Ingyen hordo 
60 kg,-lunt

SO kg.-kint

Bsaleona _

Bsllva w. —

Bstlvals —

bodapeeti  _        .
vidéki____ _________ ___ .

magyar la légenezantott vidéki  .
városi legeeezaritolt, 4 daraboe  .

fOstőlt_________________________________

boronái, 1896 évi, usance-mm őség 
. . e 100 darabos —
. • • . —

eserhiai, . . osance-mmő#eg_
. - . 100 daraboe —

ealevoBiai 1898      .
szerbiai 1898     .

lueztrna magyar. 189» 
lóhere aproesemü 189» 

e kdzepeserd 1*99
. nagyesemO IS»»

59.-

18.15
16.25

59.50

15.50
16.50
17.50
14.50 
15 50
16.50

18 SC 
16 50

B) Értéktőzsde.

‘ah1
Utolsó arfoivam

Kamat-
Utolvo árfolyam

Értéfcpapirofc nenz áru Brteápaplrofc peuz áru
100 kor-kiot. 1UO kor-zmt.

I. Államadósság. 4 '/• Tiszai ea szegedi nyeremk. adom..100 frt = tOOk. 14C.- 141.-
4-/w% Horvát-ezlavon jeú. földv. kőtv. adólev. 7e/e —

a) Magyar Államadósság.
t Aranyj. 100.500.1000 ar. frt névert. drbok, adóén. 

10U ar. frt 240 k. ... -------- --------------------- 96.05 96.SS b) Osztrák államadósság.
« */. Arán vjaradek, 10.000 ar. frt névért, dbokb. adóm. «■/»•/• Egyesített járadék papírban február—augseztee 98. - 8.50

lO.űtKi ar. frt = 84.000 k.----------------- --------- *sV/e , , , májas—november— 98.- 98.50
« '/. Aranyjarádék. adómentes, 100 ar. frt = 840 k.

96.05 96.55
Egyesített járadék ezüstben januar—juliue____ 9/ .50 98.-

decz. köz.
4 ",

... annlia—október _ 97.50 98.-
JVA. KoronaértékO járadék, adómentes---------------------- 81.50 82.- Aranyj.. adóm.,ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k. 95.SO 96.-
4 e 91.45 91.85 « */. KoronaértékO járadék____ _________ ___ — __ 98.25 98.7«
« ’ I decz köz. 91 óC 91.7C Allamsonij. 1864. evb. 850 frt. p. p.= 5*5 k — 16.1.- 165.-

1876. kel. vas. államk. ar. írib. 100 ar. frt=840 k. 98.50 99.50 4 '/. . 1860. . 600 . o. e. = 1000 k— 134.-- 135.-
1^89. allamv. aranyk.,adom. 100 ar. frt = 240 k. 99.50 10v.SC 4 '/. » 1860. . 100 . „ „ = *00 k_ 164.- 166.-

.e. 1889. évi atlamvaeub ezllstkölesön ------- — — 99.25 100.25 „ 1864. . 100 „ . = 800 k_ 207.- 209.-
• V. Allamk. vask.czelj. ar. adom., 10 f. sterl^=840 k. 7/.50 78.50 e 1864. . 60 „ e „ = 100 k_ 207.- 209.-

1870. oyeremenyk., 100 frtoa drb 100 frt = 200 k. 167.75 168.75
1870. . 50 , „ 50 frt = 100 k. 167 - 169. e) Idegen államzdóeeágoá.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentee------- 98.40 99. ;5

81.—t,v„ Horvat-sziavon „ e , ------- 99. — 10C. « e/e Bolgár államv. zálogkölcedn 100 ar. frt a 840 á 80.20
« V, Magyar földtehermentesitesi kötvény, adómentee 91.25 92.25 « V. Szerbia ny.-kölcsön ’00 frank = »6 k________ 78.- 80.-

Morvát-szia von . , , 92.50 93.5C * '/. , „ 100 . — 96 k lo. felülb. 80.- 82.—

*%•/.

«V/e

II Máé kölflifiaBk.

Boeoyák-heresagonnai orez. kölcsön 169». 4vh.11 
Eosnyak-bercxegov. orsz. vasúti killcs. I6i*8.4vröl 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómente* 
Bndapeet ezékee-fővaroe kölcsöne adómentes _
Temee-higavölgyi nzexab. társ. kölcsön* _ __

111. Záloglevelek én kölesönkötv.
■) BnóapeaKd la»«5seleH MbeesAlásaL

Belvarorí takarékpénztár r.-t.-------------- —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár frthan

Egves. tégla* es cr^mentgyer r.-t. elsőbb*, k. i
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. kőt. 
Kisbirtokosok országos fClaaitelint._____írtban

e e , 501 , evre frrbao
M. egr.-se járadékbank r.-t. esölőkötv.____ ___
... . jársdékjegy visexsfii. 109»/,
„ „ . . Záloglevél koronaertékben__

Magyar főldhitelint. o. é.______________ írtban

e e koron aér lékben 50 évrs* __
. . koronaórtekben 63 évre __
„ e szabály, ee talajjav. frthan

Magvar helyiérd. vasutak kötv. 60*/» evre n
. . . 60 evre________

. , „ . 60 évre 106*/,
Magyar jelziloghi tel bank    _____„frt ban

, * 50 évre --------------------------
. • _ __ __ __ __írtban

, e köss. kötv. 60 évre frtban
e e közs. kótv. 50 éare   _.
. e kőié. kötv. 60 evre frtban
. e köes. k. 60 é., vf. 110 frL
e . k. k GO e. 100 frk. = 96 k.
, • nyer.-kötv------------- ----- ---
• . , osztr. fellllb. —
. „ nyer.-kot v------------------------

Magyar or*ágoe kősp. takarékpóozt 40 e frtban

M. takarékp. közp.*jelzálogb. í, 2, 3, 6. 7, 8. kib.

, ■ » küzs kötv._____

Orerágos központi hitelszövetkezet kötv._____
Osztrák.magyar bánt 40*/(évre_______ frtban
„ * .60 évre---------------------
Festi hnzai első takarékp. köss. kötv. 60 evre

... . zálogi. kor. ért._____
Festi m. kérnék, bank_________________frtban

• * . . közs. kötv. 501', évre__
e • • • k6se. k. visea. ilOe',frtb
• • • • kfcas. k. vise*. 105e , __

b)Tl€*kl én kAlfelét tut. blbeeeát4kn*l
Albma takarék ee h'tehntéeet__ __ __ __ __
kradj polgári takarékp. 40 évre___________

• • • 40 é. visaaafls. 110*/,
• • #40 évre----------------------

áradmegyei takarékpénztAr_____ _________
Bosnyák-herczegovinai saabad. országos bank °
Dehrrczem elr-ö takarekpenztar _ _ __ __ M
Krdelyr. m. jels^logtutelb. 40 évre________

• • .40 evre visseafia.
Horwét-eelavon o résig oe jelzálogbank____ ___
„ • * , • . kOss. kőtv.
Kegye b ált. iakp. 31 •/» é., vissz, no0, _ a

. , . 40 evre. vissz. 106' t

. . . 40 evre. Ifi. kib. __

. e . 36 evre, IV. kib. __ __
Fagyssebsm fíldbitelint*set___________________

. . VI. kib.________
Oeztrák fBldhi telin tétet nyer.-kötv.________
Temesvár első takarék pénztár_ __ ________

ÍV. Elsőbbségi kötveeyak.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt._ __ __
Budapesti közúti vaspaiya-táre. koronáért._—
Budapest villamos városi vasat r.-t__ ___ _ _
Budspwit-peesi vasat__________ ___ __ _ __ __
De!I varul _ _ _ __ 100 marka = 118 k.
Első ca. kir. sz.l>. dunagözhajózási Ura. _ _
Kassa-oderbergi vasat 1889.___________ ___ _

. . 1889, 100 m = 118 k.

. . ltol.----------------------------
, , 1881, 100 m. = 118 k.
, . (oszt. von.) 188». ea. __

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t.________
! Magyar-gáeeorwsági vasút I. kib. __________ __

. , li. kib.___________ __

. . estist__ _ _ _ __ _
Magyar ny. v. (asékesf.-gyCr-grassi vonal)____

. . . 1874. kib.-------------------------------;
Magyar v. ele. k beruh, eaélra, 100 m. = 118 k. 
Oeztrák-magyar ál] am vasat 1883. 100 m = 118 k.

. , X. kik. 1886 100 fr.=96k
Toren till helyi érdek 0 vasutak ______

10“ kor.-kint

88.50
SS.—

98.--
98. - 
90.5n

102.-
99. - 

101 50 
101.-
97.75
96.50
96.50 
93
99.50
91.50 
90. SC 
81.4J
99.50
95.
90.50
92.25
97.50 
97.52
92.50 
92. -
97.25
97.25
92.25
96.

99.-
91. -

103.-
1CC.—
102.50
101.50 
98.75
ik-
99. -

100.50
92.
91.25 
82.40 
91 50 
96
91.50
93.25 
98 SC
92.50
92. .0
93. -
98.25 
98.35
93.25 

100 -

lékpapír

3 MSU *

j í s:«9-re I rlékpapi rok
i| .tolsó Ác'iif ai;
I P«°* I
II korona-irt* '

1 43C.50 431.- 
S20.-Í 9 >0 -

672. -i 673.50

Magvas jeIzátoga:‘elbauk______decz. k. 840 43 8 50 , 439.
Ada.yar tereekedelmi r. L______________ 400 400 —1 405.—
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank_ 400 K.

. . . _ decz. k. 4iiO
Magyar takarékp.kőzp. jelzálogbankja____ 1000
Oeztrák hitelintézet__ __________  __ __ __ .110 I
Osztrák hitelintézet _ _ _____ decz. v. 3*0 *
Osztrák hitelintézet 1809. kib._____________ 3Z0
Oettrik-magyar bank    _____ 1800 1690. — 1700.—
Fenti rusgyar kerwke-elmi bank _ __ __ 1000 255C. — i255C.—
Cnionbenk____________    400 544.— 546.-

VI. Takarékpénetárak réssvéayeL
Belvárosi takarékp6iiztár_____________  200
Budipest III. kerületi takarekponztar_____100
Budapest-erreebetváróéi takarékpénztár 800 K.
Budapesti lak. péuxt. es orsz. zalogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.____600
Magyar általános tskarekpenztar _____ 500 K.
Magyar országos központi Ukarekpénzt. _ «00
Pesti hazai elwfl takarékoénitar ___________ *900

!93.- 
210.- 
160.- 
405. - 

2:10.- 
550.- 

1383.- 
16175-

203.-
214.
162.- 
408. - 

2123.- 
560.- 

1400.- 
16275-

101.-

98. - 99. - —

99.40
98.50 
Sfl.75
98.50 

102.- 
102. — I
101.7$ 
95.60 

102.50 
106.-' 
io«.-:
98 5f! 

123. -
100. -
96.50

93.-I 
95.25 
93. 
96.50 
95. - 
97.75 

102.50 
1C2. — 
92. - 

1CK.- 
102.50 
100.25

98. - 
100. - 
99.50 
99.75 
99.50

102.25
99.50

103.50
107.-
107.
99 7.6 

121.— 
101.- 
97 25

94.-
96.25
94.
96.50
96.-
98.75

102.50 
103. -
93.- 

1CS. —
103.50 
101.25

^ TI. Bl*toilt6-t4ria*ágok réiiv.
Bécsi biztosító társaság_________________ ;ig)
Berm «lot- éti járadék-biztositó intézet____ IW
Első magyar álUIanoe biztosító tarsasag _ 8Ö-K)
Foncicre, pesti biztosító intézet___________ jOO
Magyar jég- ee viszontbutoeitó r.-L_____*.K)
Nemzeti balefwt-hiztoeiió r.-t. __ _ _ »00 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _ _ _ 600

^ fii. OAimalmeb reeevéayel.
Concordia-gőzmalom r.-t_________________ «v» 2C0.

_• . • . elsőbbségi részv. K00 800.
Első budapesti •gőzmalom r.-t.________ 600 K. 1020.

i Erzschet gőzmalom-társ. _ _ _ _ _ _ 400 432.
Lujaa gőzmalom r.-t.________________ 5*0 213.

| fwü hengermalom-társ_____________________aoo 940.
| {'eeU molnárok es aütök gőzmalom r.-t. _ 400 «10.
! Peeti Viktóna-gőxmalom___________________ 5.*) 313.

! IX. Bí^yik *. téelagykrak ré.rr.
Budapesti tégla- ée mészégető r.-t_____ »09 K.
Bodai.*st-szántJörmezi téglagyár _ _ _ -0 340.
Eg>—fiit tégla- <* ez a men Igya- r.t__ ___ __ »00 10.
tszakm. egyueúlt kőeiéQp. ea iparv.____ x-00 225.
felsőinayyh.rorsx. Lánya ée kohóm. r.-t. _ *00 215.
Ist »an téglagyár r.-t________________________.-oo 60.
Kessa-evm.idi kőezenbanya r.-L id. ellem. «0 10.
Kie-sebesi granitbanyá' r.-L________*00 K. 2E6.
Kőbányái gózteglagyar r.-t. __ __ ________3 *0 8 0.
Kí-ei«nbanya oe téglagyár r.-t_________ »0 K. 335.
Lecbner rakoai téglagyár r.-t._____________ ;cm) 196.
Magyar asphalt r.-t.______________________ 2(k) 348
Magyar alt. kőezenbanya r.t________________ ;oO 215.
Magy. göetégla-. czem.- es gypvzgyar r.-L 200 —
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. o. _ l1» 172.

| Psterhegyi téglaipar r.-t______________ »00 K. ICO.
Salgotarjani körűén banya r.-L_____________ *00 6 38.
Djlaki tégla- ee mészégető r.-L előv. jog. n. 300 175.

X- Vaemttvek ée gép2^árak réear
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._______ .09 200.
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t__ »00 K. 155.

Ganz s* Urs» vasöntöde ee gépgyár '_____SOO 3C35Í
Magy ar belga femipargyar r.-t. eleőbbe. KX) K. — . 

| '• -'V.ir r.-t. ... _ ... *0.1 3S0.
Nadragi vaaipar társulat_________________ 400 — „
.Nicholaon*-gépgyár nwxv.-Uurs._____*00 K. 20C.
Kunamurany-ealgotarjani tmoQ r.-t_____ *(« —.

Schlick-f<Me vacöntőde es gépgyár _______ 10O
Teudloff s Dittnch gepgyr.-t. A) sor. elölj. »00 K.
Weitler Janóé gép-, waggongyar r.-L _ 409 i.

XI. Könyvnyomdák réesvenyeL
.Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-L _ *06 
frank im-I amulat____________________ ___ 309

fre 2. ■ 
fre* -

. Kosmi s* műm tizet___________ __ __ _ *00
-Pallaa* irodalmi ee nyomdai r.-t__ ______;00
resti könyvnyomda r.-t___ _________ ___ __ jnoO

355.
25&0.

365.
2720.

V. Bankok reeevényeL
Angol-oextrák bank____ ___
Budapesti bankegyeeület________ _ _ _
Eieó magyar iparbank_______ ___ _ _ __
fiumei hitelbank_________________ ___
fővárosi bank-reezveoytareaaag___________
Budapesti giro- ee penztar-egylet _ _ _
Hazai bank-reexveny-tamasag____ ___ _
Hermes magy. alt. valtóOxlet reexvt _ _
Horvat keresKedelmi bank_____
Horvat lu-xamitolo bank_ __ _
Horvat-ezlavon országos jelzálogbank _ _ 
Magyar általános hitelbank___________ __

Magyar ipar- ée kereskedelmi bank _ _
. . . , deez. k.

Magyar jelzálogbitelbank     

97.25' 97 75
L"toied arfoiyam

XII. Különféle vállalatok renv.
Altalanos waggonkólcednzó-tArealat _ 400 K. 1010.— 1030.—
.Apollo* köolajßnoimto-gyar r.-L _ _ *U0 K. — .—
Bantlin-lele vegyi gyaraü r.-t. _ _ __ oOO K. 1200. —11230.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t______________ XOO K. 2CC.— 220.
Brassói celluioee gyár r.-t. ______ _ _ 100 K. 27C-— 27:,.
Budapesti általános villamossági r.-L_ *00 K. 218.— 2!9.
Bpenti Zsolnay-fele porcz.-/a>>nczegy.r.-t.XOOO k. 2'.0C.- 2600.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _______ xuo 272.— 27C.
Első magyar gyapjumoeo-ée bízom. r.-t._ 40C yUO.— 9-<0.
Első magyar oragy.r r.-t. — _ __ __ 600 K. -.
E »ó magyar részvény serfözóde__________ 600 2190.— 2210.
Eisó magyar serteemzlalo r.-t._____  400 471.— 481.
Első magyar szálloda r.-t. —_________  Ió9 434.— 440.
Első pesti spodium es ceootliset gyár------- *06 305. — 1 310.-
Fiumei nzehantolo- ee nzekemenyitő gyár 1000 2o75. —,2975.
tiscbwmdt-lele szeszgyár ...--------------------- 400 8 3C.— 580.
.Hungária* műtrágya ee kensav-gyar-------<00 —.— —
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. reazv. *00 — — j
Kábelgyár reezvaaytArzaaag---------------------  400 5*0. — 580. —

12.—
7n.—

fr28^50
19.68

Köbanyai király serfőző r.-t__ ___ __ _ »00 K.
Kőbányái Dolgán -joriiíző róezvény-tár. 800 K.
íiagytr «zukonpar r.-t. _______ ___ 1 *00 K.
Magyar fém- es lamoaaru-gyar r.-L _ _ 200
Ma írva r - >://■■ ..  ........................ 2 u
Magyar ruggyantaarugyar r.-t. _ _ _ __ 200
Magyar vasuti forgalmi r.-L elöv. jog. n. »00 K. 
Magyar villamossági r.-t._ _ _ _ _ 800 -C.
M- iraz.i: —zv.-tars._____ ______ 1 i0
Nagyevehenl villamoimO r.-t. ___ _ _____lőj»
Remaetkrlin viü ■.--i társasig________*.00
Remsetközi vv gon kölcsönző r.-t. _ _ 4» K.
Popper Lipót fai nar r.-t. _ — _ _ ____ -00
Ooarnero részvénytársaság . ___ ___ _____*>0
Royal nagyszálloda resivenytársaság _ 100 K.
Szegedi senderfon »gyár r. L__________ »
Snszeti tárházak r.-f. ________________ »10
Telefon-Hírmondó r.-t. _____________ 100 í.
Tőrökbirodalmi dohányegvedárasági r.-t.   1

XIÍI. KKelakedéel váll. réesv.
Adr-a m. tir. i»ngen hajózási r.-t____ _ 200
Aradi ea csanadi egyes. v. r.-t. tőrai.-r._ 209
Ba ja - Zombor- Fj.; •; .?k 1 • ■ • • ’ y 1 e.-.i. v. r.-t._ »00
Barca-pakraezi vasút elaöbba. reszv. _ _ 1»
Budapesti közúti vaspálya tan. _ _ _ _ 200

• e . id. rész]._____ *06
... élv. jegy _ —

Budapesti vill*moe városi vasút r.-t.   *06
Budapect-szent-iőnnczi h. é. vasut.L    *.K>
Bpefct-cjpeet-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. »00 £. 
Debreczen-hajdonanási vasút b. e. v. els. r. 06 
Déli vasút _ ________________ _ __ _, 0

Első ee. kir. arab. dur.agőzbajó-társ. __ lOM 
Gölmcrvdigyi vasút r.-t. elsöbbs. reszv. »00 K.
Kassai közúti vasút _ _ _ _ _ _ »06
Kasea-odf-rbergi vaiut________________  _ i06
Kasea-tornai h.slyi érd. vaeut r.-t. els. r. ,ó0

Mhgyxr folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magyar-gacsomagi vasat______________ >00
Magyar nelyi érdekű vasutak r.-t______ _ 00
Magyar nyugoli vasat_ __________ ______ iOO
Mcramaroei eóva -u* els. részvény____ __  300
Mirar arosi sóv^sut ! ".nMrészrvnyei  ... 2»
Maramarosi aovasút B. részvényéi   _ S06
Maroevásárh.-fixaKzreg. vasút els. részv. _ "DO
Nagykikinda-nacyr#«»cskor. vasút ols. r. _ *06
Oriente magy. tényén hajózási r.-L_ 1000 K.
Oaztrák-mavyar allarnvasut_ __ __ ____  4-0

. d»-/. végére 4'0
Pécs-barcsa: varul____ ___ ____ __ 00
P - < y F.-cnr . h. e. r -.els. r. K. 2-0
Szlavóniai h. A vasút els. réaeveay_— 00

j Szt.-i.őr n - - * • i-Nasiczi h. e. v. els. r. SOO
Temesvár-V ‘-•do-i h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K. 
7sibó-Nagy-Banyai h. e. vasút els. r. _ 4QC K.

12.- W. - 
13C. —! 134 

1830.- 1840
281:. -

360.- 
55C. — 
228. -

930.* —
490. - 
&5L'.—

I00r.
496.
370.'

114.751
740.- 745. — I

345.-| 345.- 
395. — í 297.- 
352. — 356.-
408*.-! 410*.-

4 0*- 415.*-

11°.!- 125 
119.— 126

655.25' 6F$ 
414.— ’ 41

XIV. Sorsjegyek.

s V/.

Bazilika eonijegy----------- ------------------ ----  _ _
, . osztr. feiillbeivégzéssel_ _ _
. , nvereineny-jegy------- ----  _ _

Berrvárod ny*remenyi£0lca0n 1974. évről _ _
Budavároai eorzjegy _ _ _ — — — — __

„ , osztr. felülbélyegzéssel— —
.Jó tev* egyeettleti sorsjegy _ —------- ----  _
... oefftr. felOlbélyeg*. 

Magyar jelzuiughitelbank nyer -jegy . . —

Magy a vörös-kereszt sorsjegy_________________
... , oeztr. felQlbélywgs.

01a*8 vőrös-kerees sorsjegy________________
... „ oeztr. felűlbélyegs.

O*strak vöröa-kereszt sorsjegy_ __ __ __ __ _
Öezt-ak hiUiimtézeti sorsjegy _
FálQj Sorsjegy_________________ ___ _ _ _ _

XX’. Penmen*ek.
4r«ey, SS. es kir. vurt---------------- ----

. eve • — — — _ — —
. ceztrtk vagy magyar 8 frtcs _ _ _ _
. 2b frankos-------—------------- ---- --------
. 20 márkás--------------------------------------------
. tőrük aranyiira--------------------- -------------

Igémet bírod, vagy egyénért, bank). (100 markel
franczia bankjegy 1100 franki_ _ _______ _ —
Olasz bankjegy 1100 lírai----------------  _ _ _
Papi.-rubel darabonkmt__________ ___ ____ _
Román bankjegy <100 len----------------  _ _ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) _____

X^L Váltók árfolyama fiáira).
Amsterdam _ __ _ __

Nemet oackpiaczok_ _
Ólam banfcpiaezok____

Svajcii Lankpiaesok _
Szentpétervár _ _ _

385.- 389
115.- 1 tS" . 
148.-, 153 

6.50Í 7.
9.50' 8.

22.- 23
23.50 25.
21.- 22.
22.75 23.

21.SC

100 hollandi frtert . 
100 Irániért _ _ - 
10 sterlingért _ . 

100 markaiért-— _ -
1U0 líráért _ _ .
100 frankért______
100 „ _ _ . 
100 rubelért   .

Leesámitoló árfolyamok november 27-éröL

:72.- 2/4.-

216.— 
^ 210.—

217.-
220.-

■ agyar ált hitelbank _ — -
Oeztrák hitelintézet _ __ __ —
Magyar aranyjaradek — — —
Magyar koronajaradék —------
Magyar ip. ee kerwt. bank. - 
Magyar jelzaloghitelbank _ -
Magyar íeaiamitoio bank-----
Rima-Murányi vasmű r.-L -
Bpeeti közúti vaspálya L-----
Déli vasút___________________
Osztr.-magyar allarnvasut _ . 
Budapesti bankegyeeület — .
Első magyar iparnank_ _ .
Hazai bank r.-t__ ______ _ .
Kamatozó mucstari utaivany 
Ax Osztrák-Magyar Dana tan

Pesti na. kerest. Dank__ _ _ — —
Magy . j'. ■ • -utbizt----- — — —
Magyar ezukonpar r. L--------- — —
M. takp. közu. jelzalogb.------------- —
Magyar asphalt r.-t _ _ _ — — 
Belvárosi takarékpenztur r.-L-------
Aur.a n.. xir. tengerlia)<ii. r.-t. _ _ 
i. magyar alt. biztosító tara—. — _
Újlaki téglagyár r.-t.------------------------
Molnárok es sütök gözrn.-------------------
Egy. tégla- es cementgyár r.-L _ _
Erzsébet-gözmaloin r.-t.-------------------
Pesti Victoria-gözraalom--------
Bu iapesti alt. ■ ....uaoyiagi i -t.

Első budapesti gőzmalom_____
Salgo Tarjam kőszénh. t. _ _
Kőezenbanya es téglagyár r. L 
M. orst. kozp. takaregn. _ _ 
KüS-Hi-aoinOill fc.-s/ t v. 
Budapesti vili. városi vasút _ 
Bpe?'. vili. városi vasat, aj kib 
Budapesti villamossági r.-t. _
Magy. kerámiái gyár r.-t----- —
Felsőin, banya- es kóborad _ 
Egyes. Bp. rév. takarékp. _ _ 
Angol-osztrák bank— ... _ _ 
Lujza gőzmalom r.-L _ _ _ 
Magyar villamossági r.-t. — —

21 25.-
27. - 29.-
45. — 47.-

40!. — 405. —
139.- 143.-

11.35 11.41
11.33 11.38
19.17 19.22
19.17 19.22
23.54 23.64

1171EC 117*85
95.80 96.10
90.65 31.05
2.54 2.55

199.60 199.95

24C.SS 241 05
117.65 117 85

90 55 90.9C
96.85 96.0
95.3J 95.8C

-- ---

276.-

- f
—" -

—
3-y

namatlaba (Ä bo) . 
atlaba valtúteszamitolaandl

uradé kot 6» ban kzaí ogle v : .k eiz uogu-..tn
Mas ertéiipapirok elzalog-.sitasanal ___ _

ANKER“
élet- és jbradék-biztositó-társaság.

Magyarországi vezérképYiselőség: BUDAPEST, VI. kér., Deák-tér 6. szám.
(Anker udvar) a társaság saját házában.

összes vagyon 1899 végén..................................134 millió korona
Biztosítási állomány 1899 végén ..... 500 millió korona
Eddigi kifizetések...................................................221 millió korona
A nyereményrészesüléssel biztosítottat a vegye« és haláleeeti Mit ősi tűsöknél
UVert szerint - mint hnsz év óta — 1899-ben is ez évi biztosítási díj 2o”/,-át kaptái

készpénzben kifizetve. 08001
A vegyes ée tnkaz-.kpénstéri Metoeltieoknál B osztalékterv szerint (évenkint emel- 
kedő osztalék)az összes — az egész biztosítási tartamoú keresztel befizetett öljek 3”/„-a, íue- 

tSleg 1897. 9°/0, 1898. 12«/0.1899 16»/0, 1900 18»/, fizettetett ki készpénzben.
Előnyös kiházasitAsi és vegyes biztosítások.
Olcsó dijak. Kedvező feltételek. A képzelhető legnagyobb biztonság.
Prospectnsssl és felvilágosítással szolgálnak a fenti magyarországi vezérképrlselJSség 
(hová IgjnSkségek Iránti ajánlatok is ietéiendök). valamint a társaság Bgynökei.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság

(Algemeene Maatschappy van Levensver- 
zekering en Lyfrente.)

Budapest, Kerepesi-ut 1. srs&fís
Igazgató: Vezértitkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
miniszt. tan., orsz. képviselő. 34863
1*99. év véréig 192 millió koron» bizto­

sító» köttetett.
A társaság mindennemű biztosítást elfogad, mely­
nek alapját az emberi élet képezi, n. m. tökebíz- 
tositást, túlélés és halálesetre szóló, valamint 
özvegyi* nyugdij-biztoaitást, azonnal kezdődő és 
elhalasztott élet járadékok at, kiházasitási biztosítá­
sokat gyermekek részére stb. Bővebb felvilágosítás­
sal készseggel szolgál a magyarországi vezérkép­
viselőség Budapesten, valamint a vidéki képviselők.

Referencziákat ;„«mhitr."aíít*í£:

Kivonat a díjtáblázatokból

A töke elhalálozás, alkelmával 
fizetendő

L

; A töke 30 év ntán vagy
] ldöelött elhalálozás al­
kalmával azonnal ftze-

tétel 3.00 korona intduza.

1.S0 $4 
1.84 
1.88 
1.93 
1.98 
2.03 
2.09 
2.16 
2.23

2.30 43 
2.38 
2.46 
2.54 46 
2.63 47 
2.72 48 
2.82 49 
2 94 
3.J4

3.16 
3.30 
3.44 
3.59 
3.73 (éti 
3.91 
4.08 
4.26 
4.45160

4.66
4.88
5.12
5.37
5.64
5.93
6.24
6.57
6.97

4.56
4.61
4.67
4.76
4.84
4.93
5.U2
5.10

Ä Frankiin-Társulat

kiadásában Budapesten megjelent és minden könyv- 
kereskedésben kapható:

Vörösmarty Mihály összes munkái. Teljes kiadás. A költő arczképével és élet* 
rajzával. Rendezte és jegyzetekkel kisérte Gyulai Pál. Nagy nyolezadrótü kiadás.
ü kötet diszkötésben ............................................. . — — .............. --- 60 kor.

_ Összes költői müvei. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál. Uj olcsó diszkiadás hat
kötetben, a költő arczképével. Diszkötésben .................. ..........................24 kor.

— Összes kőitől művei. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál. Népkiadás két kötetben. A
költői arczképével. Vászonkötésben ...........................................................  10 kor.

— Lyrai költeményei. A költő arczképével és életrajzával Gyulai Páltól. Két kötet
diszkötésben............................................................................................ 8 kor. 40 fill.

_ Epikai költeményei. Két kötet diszkötésben ... —......... ... .............. ... 8 kor.
— Zalán futása. Gyulav László 12 rajzával. Diskötésben..................... 3 kor. 20 fill.
Arab regék. (1001 éjszaka meséi). Fordította Vörösmarty Mihály, ^zimképes kiadás.

Két kötet vászonkötésben............................................................................. ..12 kor.
Vörösmarty Mihály. Cserhalom. Egy énekben 182ü (Olcsókönyvtár 1138. sz.) 20 filL
— Eger. Három énekben 1827. (Olcsó könyvtár 903—9G4.) ..._... ........... 40 filL
— Az áldozat Szomorujáték öt felvonásban. 1846 (Olcsó könyvtár 961—962.) 40 fill. 
Gyulai Pál. Vörösmarty életrajza. Negyedik javított kiadás. Vörösmarty Mihály

arczképével. Diszkötésben.........................  ......................... ........................ 4 kor.
Vörösmarty Mihály élet nagyságú arcsképe. Fénynyomat...............— — 4 kor.
Kis aesélnetssetű arczképe ........................ ..................................... —............. . 80 fill.
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egyetértés, szombat, DÉCZEMBER I. 1900

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
beiktatása közönséges petit 
4 fillérrel, e compact be­

tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő
lereiezől&T>melyekkel a vaiaszra szükséges levelbelyeg Tagyválaszomns:.Csak oly lerelekreTELEFON 5166. Egyenest Hamburgból

Különféle.OktatásAlkalmazást keres.

Ezen hirdetés! rovatban minden erő 
egyszeri beiktatása közönséges cetit 
betűkből 4- fillérre!, a compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel férendő

ailo azara Kozóltstik. TELEFON 5!5ß

Kis hirdetéseket
llfogid az Egyetért «s szamára 
a központi hivatal Papnöselde- 
titozn 8. ZZ. éa a kö»«tk«A

fiók kiadóhirataiok:
Brener nővérek

dohénytőisdéje VI. kér.. Terée- 
könit 54. szám.

Burger Vilmoané
dihánvtSzsdéje Erzsébet-körnt

51. szám.

Nemecsek A. 
dohánytötsdéje IV. Pstfifl-tér 

3. szám.
Deutsch Julia 

dohánrtözsdéje lizsef-körut 
60. sí.. íHaross-utrra sarkán >

Toldi Lajos
ICnyvkereshedéae Buda. II., 

Fö-utczn 2. szám. 
salamint minden hlróeaéel 

Íred».

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hasaséit «a *1

lénz-szefcrények
indkivOli otcso áron Kaphatót 
becsi oeMuekreny jff cr ra tta- 

iban. Hudapeet. f., B»l- 
ápyutosa 6. st« 37960

Universal Singer
varró- és himaö gépek,
legújabb találmány. 6 évi jót­
állás mellett 60 koronáért kap­
ható Iiőwinger József varró­
gép gyári raktárában Budapest 
Erzsébet-körut 19. sz. 3994-9

Butor.
Dudik íróasztal - specziá-
lleta 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanieh- 
utcza 50. sz. 394-1-5

Czimbalmok,
kiváló hanggal, feketék és dió­
fából, legolcsóbban kaphatók 
Petke Pál hangszeikereskedő­
nél, Népszinliáz-utcza 36. sz. 
11. em. 5. 3995:2

Barokk ebédlő,
faragott hálószoba, könyvszek­
rény, lámpa, elöszobafal, konyha 
berendezés, bámulatos olcsón 
eladók. Andrássy-ut 37. ajtó 10.

39895

Fontos butorvevőknek.
Készletem tu 111 aim ozása miatt 
eladok hálószobákat, ebédlőket 
darabszámra és előállítási áron. 
Reich Mór Budapest, VII.. 
Dohány-utcza 26. sz. 39877

Gőzgép,
fekvő, Nicholson-kazánnal el­
adó. Gőzgépárus, Budapest. 
Csömöri-ut 28. sz. 87-JS
Szivarka-Hüvely-

Különlegessség.
Hidnlgó

Nicotinfogóval. a melynek jó­
ságát bizonyítja, iiogy a szopó­
kának a nicotinfugó alatt levő 
része a nicotintól egész sárga 
lesz, mig fölül a szájnál levő 
ré^z egészen fehér marad.

A legfinomabb egyptomi ver- 
géből készülvék 10 doboz ára 
2 fit. rURÁNIA“ hüvely- 
bizornányi raktár Budapest. 
Kertész-utcza 35. sz. 39584

Szabadkán
a pályaudvarral szemben, 
1896-ban újonnan épült egy­
emeletes szálloda beruházás­
sal együtt őrök áron eladó. 
Bővebbet Tóth József szálloda- 
tulajdonosnál Szabadkán. 8769

Bútorok.
Mindenféle uj és keveset hasz­
nált háló, ebédlő és uriszoba- 
berendezés, perzsaszönyegek, 
előszobafal. gyermekkocsi, lám­
pák. varrógép. Íróasztal, könyv- 
szekrény, valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bú­
torok becseréltetnek. Gvár-u. 
2. sz. I. em. Vakok intézetének 
szemben. 39874

Bútorok.
Faragott ebédlő kredencz, nagy 
szőnyeg-diván, keveset használt 
hálószoba darabonkin t is min­
den árért eladók Vas-uícza 7. 
sz., ajtó 14. 39927

Csemege-szőlő,
téli legfinomabb fajtákban, 
postakosarankint bementve 5 
koronáért: gesztenye, nemes 
maroni 6 koronáért kapható 
Teleki János szőlőgazdasá­
gában Balaton-Henyén, u. p. 
Köves-Kalla 8766

Ki tiszta jó bont J
akar, kérjen árjegyzéket En­
ding Ede szőlőbirtokos taní­
tótól Nagyörsön. 39939

Vétel.
A vadászatok

beálltával felhívom a nagyobb 
uradalmak és vadásztársulatok 
figyelmét arra. hogy az elejtett 
vadak, különösen nyulakból 
bármily nagy mennyiséget haj­
landó vagyok átvenni külföld 
részére. Grossman J ágó 
Mískoloz. 39921»

Gazdasszonynak
vagy kulcsárnőnek ajánlkozik 
előkelő házhoz egy javakorbeli 
és tevékeny, ügyes asszony, ki 
a külső és belső háztartást 
egyaránt érti. Czime a kiadó- 
hivatalba megtudható. 8760

Pénzbeszedői,
rak tárnoki vagy ehhez hasonló 
állást keres óvadékképes ki­
szolgált altiszt. Szives megke­
resések Sch. Gy. Sziv-utcza 17. 
I. em. 6. kéretnek. 11352

Nagy állami internátusbán
évek óta működő kitűnő gazd- 
asszonv, hivatalnok özvegye, 
már grófi háznál is volt, ház- 
vezetöi, internátusi vagy ha­
sonló állást keres. Szives meg­
hív,tst „Erdély“ jeligével kér 
a kiadóhivatalba. 11357

Bécsi szabónő
ajánlkozik a t. hölgyközönség­
nek franczia ruhák, ingblúzok 
és díszített matinék készítésére, 
mérsékelt árak mellett. Linsen- 
mayer. Vámház-körut 11.. Hl. 
24 szám. 40002

Intelligens
pusztai árva leány házvezető­
nőnek ajánlkozik úri családhoz
Czime a kiadóhivatalban meg­
tudható. 8741

Alkalmazást nyer.
Szép kereset

biztos jövő kínálkozik olyan 
ügyes utazóknak, akik irodalmi 
munkák terjesztésével foglal­
kozni óhajtanak. Részletes 
ajánlatok „Ssorgalom“ jel­
igével Schwarz József hirde­
tési irodájában Marokkai-utrza 
kéretnek. 87“

Nevelőnők
magyar és idegen nemzeti­
ségűek, zenében, nyelvekben 
képzettek, gyermekkertésznők, 
honneok elhelyeztetnek özv. 
Nietachné Gereon Anna 
által Budapest, VII., Erzsébet- 
körut 52. sz. 39838

Okleveles
tanítónő, ki már magántanuló­
kat elemi osztályra sikerrel 
előkészített, a német nyelvet 

bírja, elvállal gyermekeket 
9 órától 11-ig az elemi okta­
tásra vagy felnőtteket a magyar 
nyelv elsajátítására. Szives 
megkereséseket „Lelkiisme­
retes“ czimen továbbit a ki­
adóhivatal. 6782

Gyorsirászat,
német és magyar, alapos és 
perfect tanítását elvállalom.
VI. kér. Izabella-utcza 62. III. 
24.(Andrássy-ut. sarok.) 11325

Lakas es beriet.
Erzsébet-körut

12. I. em.. 7 utczai szoba az 
Erzsébet-körutra és a Kerepesi- 
utra nviló ablakokkal, kétsze­
res mellékhelyiségekkel azon­
nal kiadó. Az ugyanott még 
raktáron levő bútorok 
3ö°/0-kal az előállítási áron 
alnl adatnak el. Budapest.
VII, Erzsébet körút 12.,
I. emelet. 39900

Bútorozott
3 szoba konyhával. Üllei-ut 15. 
háztulajdonos által olcsón
kiadó. 8781

Szülők figyelmébe.
Szabászati és varrás-tanintéze­
temet újból megnyitottam. A 
mértókvevée, minta-rajzo­
lás, szabás, valamint a ruhák 
teljes olkészitéeében alapos 
oktatást nyújtok előnyös fel­
tételek mellett. Buchwald 
Gyuláné, Váczi-körut IC. szám.
Az Andrássy-uttal szemben.

39678

A.lxn&Lt

1sörtét
uradalmi, nemes fajut, télen is 
tartósat, a kővetkező árakban 
szállítok, bérmentetlentll a 
pénz előleges beküldése mel­
lett vagy utánvéttel: 100 db 
szétesik a alma i frt, 100 drb 
bőr alma 2 frU 100 drb jeges 
alma 2 frt 100 drb alföldi 
ranett 2 trt, 100 drb legna­
gyobb szerrsika és jeges :i frt. 
1Ö0 drb császár körte 2 frt 
60 kr„ 100 darab nagy császár­
korié 3 Irt Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem 
Rendel menyek intézendOk Per 
lesz Fttlöp Budapest, Ter»z- 
kürut 2fi. sz. 39.i6ö

Sok miíüó
hever gazdátlanul, mert azok. 
kik értékpapírjaik sorsolásait 
nein kisérték figyelemmel, nem 
tudják vájjon nyertek-e vagy 
nem. A számok és 20 fillér 
beküldése ellen pontos érte­

sítést ad 11353

KIS KÁROLY.
Újpest, Vasut-utcza 2.

íjartÉ tótárs»-
WA Hí Sí»

Budapest, Vl„ Deák-tér 6.
Hitelképes budapesti kereskedők- 

nuk es iparosoknak előnyös tel­
tételek mellett liitelt nyújt:

Személyhitelt *00 koronától
15,000-ig.

Tározahitelt 1000 korooatól
15 uuo-ic.

Bekebelezési hitelt budapesti 
házakra és üres telkekre.

Előleget értékpapírokra.
Ezan intézet 14 évi fönnállása 
óta hitelegylet tagjaitól egy- 
szar sem kórt utániizetóst A 
részjegyek évek óla 0%-ot jöve­
delmeznek.

Az igazgatóság nevében 
39924 Kohn Gábor, elnök.

7ÁVÉ, 43
i gar an t. legjobb áru bér- 
K mentve utánvéttel, vagy 
■ előre fizetve. 3977v

Santos legfinomabb_— kor. 7.95
Afrikai mokka gyöngy „ 8.25
Salvador legf. zöld _ „ 8.70
Ceylon, kéke» zöld. legf. „ 11 80 
Arany-Jáva, sárgás ... „ 11.20
Gyöngykávé legSnom. „ 11.— 
Arab mokka legf. zamatos . 13.20 

Árjegyzék ée vámjegyzók Ingyen.

Eltlinger & Co. Hamburg.

Zongora,
legrövidebb fajú Mignon, csengő 
szép hanggal, elegáns külső­
vel, Írásbeli jótállás mellett 
280 frtért eladó Éder zongora­
termében Váczi-utcza 28. sz 
sarokház. 39873/h

jándélk.
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű fény- 
képnagyítás. Bár­
mily kis fénykép 
után remek keret­

tel együtt 16 frtért készít. (A kép 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fónyképnag^ito mfiterme 

Budapest, Egyetem-tér 5.
(V. cm. Lift). 3Vl:.3

HarmoRiumok
iskola, templomi és magán- 
használatra el sínért kitűnőség­
ben. jutányos árak mellett kap­
hatók Éder Antal Gyula 
I. magyarországi harmonium 
gyárában Váczi-utcza 28. ez 
saruk ház. Árjegyzék ingyen.

39873 a

Csak 2 frt 75 kr.lSzoba es komba
r 1 T egvaiÁni. kiiünöerProba-baba |tj^ta

állványnyal.
Franczia játékbabák

20 krtól 10 frtig.

Nagy babajavitó
intézet. 39994

ÍK buas.

/ m.It I <íIli UÁU.
f!

BERNHARDT S.
próba- éa játekbaba j 

készítő ]

Király-utcza 7. sz.
Feltűnő olcsó árak. 
Árjegyzék ingyen.

XÍŐ25
akicz vagy más virágokból való 
elsőrendű pergetett csemege 
méz, 1 kilós csinos üvegekben 
75 krajezár. kimérve kilónkirt 
55 krért kapható az országos 
méhészeti egyesület elárusító 

helyén
a központi vásárcsarnokban,
a fősorban balra, a gyümölcs- 
kereskedők vegén és a főrak­

tárban 335711 
VII. Damje-nich-utcza 34. sz

kerestetik egy korszakalkotó 
amerikai újdonság átvite­
lére. mely könnyen, játsztv.i 
értéke-ithet'• A <*zikk e rés2 
Amerikalmn el van te rét ive - 
Németországban is nagy rokon 
szénvvei találkozik. Ajanl.ttokut 
kér „H. 6 10,000' jeligével
Haasenetein &■ Vogler A 
G Frankfurt a AI. 391.3

S arányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
1 kg 4 kor., 2 kg 7 bor . 
4 kg 12 kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom,
friss tea-sütemény is

kapható. 39910
Surányi ezukorkagyár

Nagy-Surány.

métermázsája 1 frt 60 krért 
ólmozott zsákokban. • 
varokban i- l-f; *-, * amnx 
Sándor szénke r<- . \ p,..e
dapest. VI.. Cst- v - Í72.

öl
—» t_ í _3

Vi
rt;'Jí'Eíí'l;

Szabad, marha.r-;; - ,fcket

alism^rt Jp^JobbmlrŐF -hn-ti-ial

S'"«.;®si::
clefi magxar tizedes és

Bodape

11 y í y-
bámulatos olcsó árban kapha-) 
tők bárok, angol és ónémet 
faragott, haló é= ehé.llű szoba* 
hereDdezvsek,szun;- o;<liv;myoK. 
zon -r.t. lámpák. • V >n, :?:> k 
enedlöa-ztahík. hur-zékkek c 
több más hiitortargyak igv 
szolid kiMteióen 399v.

ekeit

DECKER! és ROMLKA
tim-, táifieszslS-, TiihahárUá- és Tillasmlágilísi berenflező I

Gyár és írod» • Raktár:
VI. izaballa-n.88 BÜDAPEoTEN v. Dorottya-u. 8. I

a ruagy. kir. államvasutak és a magyar | 
állam szállítói.

a hangosan beszélő grafit mikrofon j
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonkerend zóaeket köz- J 
ponttal vagy börkapceoláesol. 
vállalja régi berendezéseknek s egyes J 
készülékeknek alapos átalakítását, t- 
vábhá: villámháritókat. házi sürgő- I 
nyöket, tűz és vizjclző-berendező- I

V illaisivilágiíást
a legszakízerühb kivitelben jutányos áron I 

végez. 1
Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve |!

'i’AESAlSTERN, MERKEL és T
Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35.

Bronz csillár-gyár
lér/szesz én viUomvilágit«shnz. 39363 

Tem plomcsillárok minden stilnsban. 
Du3 raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel.
Katalógus ése költséjívetés díjtalan.

a zordabb idő beálltával rendkívül
a. kühöL-riek. nutliasak. ki m- lenGr y €3 3P aii o o i in meg 

haS5ót HofT János maláta-kivonatára és ezukorkáira,
KZZZlii

39905 Az 1901- évi teljes naptárral ellátott
ép most megjelent

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
VI. kér., Papnövelde-utcza 8. szám alatt.

■MMwaataigBiMflBicannicstgEBEsaz^aigssasaE'

A legújabb liutor-olbumunkat több mint 
490 képpel 25 kr. beküldése ellenében bérmentve küldjük.

Bevásárlás esetén a beküldött 50 fillért visszatérítjük.

a legdusabb választékban
szolid árak mellett a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, kizá­

rólag jó minőségben. 39998
Kétsaáz minta szoba készen raktáron,

valamint egyes bútordarabok is.

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
magyar bntor-ipar társasága

Belváros, Koronahorczeg-utcza 2. sz., Kigyó-tér sarok.

TAKÁCS OSZKÁR
gépsyára

BUDAPEST KÖZTELEK
Üllöl-nt mellett

Raktáron tart mindennemű mezőgazdasági 
gépeket és eszközöket, u. m. járgányos és 
tisztító csóplökészleteket. vetögépoket, rostá­
kat, ekéket, szecskavágokat, borpreseket, stb.

Mérsékelt árak és legkedvezőbb fizetési 
feltételek mellett. 39977

CHeroüzletelc Icöttetnelc.

Gözcséplirssiletehek szak­
szerű javítását elvállalja.

Költség vctésecB díjmen­
tesen szolgál.

Ajánlja és raktáron tartja 
az első magyar gazda­
sági gépgyárban készült 
gözcséplögarniiturákat 

minden nagyságban.

képes nagy árjegyzék
a közkedvelt egy e» két koronás áruosztályról, úgyszintén az öeseee áirucsik 

kőkről kivauatra bénnenlve es

y h *
ií -tK
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Ügyes és megbizh-
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mÚíiltBl \\
a & « ^ a *■ a»- k ^ -i C8.
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Kiadói értesítés

azonnal alkalmazást talál ;,x ’ re- 
tés és jutalék mellett. A r.íá e 
téren már sikerrel mr köri - ' jó 

I bizonyiíványnyal rendik -ek, 
előnyben részesülnek. Jeí u" * z-i 
leket délelőtt 9 é : , or az I' vet- 
értés kiadóhivatala ?;' u.

Mumv. E&.
emerit koiháai orvos Sj'^cziaiUt;

gyorsan és alaposan gyógyít harm • r* - • ' - 1

Ititkos betegs nil
hugycsöfolyást «ebeket, «j phi. - - t ;

I lmpotentiát (férfiulgyergi-«egl 1
még idősebbeknél is meglepő er ■ ■ ény * 2
>iker folytán honorárium utólag is ;•/ -:i - : - L 

I díjtalanul válasz. Kivmat- a .
Lakik: Budapest,Erzsébet-körut 12.1 em. i

! Rendel d. e. 9 . • ■ -: o i>
Ki!BW

Mentő GZK;a
növény-

tea

Tf-rv. védjegy.I Dr. Csapó 
féle

törv védett
I oimt rtrtimtitó parfüm, gy^ikerebfu gvúmt b.nn.ly rrg. 
bncv-irénvt -ueumit. Rromorbnjt i tel

I AUSa Vvlljf jM gyógyulia knnaraahalatlan.
duboz.i » ko.ona

■ n a ■ — r ■ • lüálIUa a idgkiMlnőht,
I Df. VSapO- háziszer r-gi makacs

féle U 45CUCI rdLdi,t* -
iuplibajokn.il. doboza 50 Bili r. Főraktár 39318

LUX M. dr oguie tán ál Mnzeuin-körut 7/E. Budapest.

958. sorozat. BON 028. szán
Polg-ár Sándor
m. kir. szabad, nyert orvosi .-nü- és kótszerész

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
kőtele« vzen utalvány beküldése mellett minden 
megrendelőnek ló*', azaz tizenöt százaléknyi 

arkedvezniény t adni, az eredeti

T. Bergnerand fi Is
páriái lrftlönlege Beégek (óvszerek;
gyártmányaiból. Kimerítő képes árjegyzék 

díjmentesen zárt levélben küldetik. 
Kivágatott: az „Egyetértés*-bői. S9159

Valódi franczia és angol | »

8111!
és halhólyag-különlegességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

radványi l
sérvköfő és sebészeti kötszer- 

gyárosnál

Bind« pest, 
Erzsébet-körut 36 szám

kapható. 38993

mm ___
EST

Munkáinak megjelenéséről és r r

A szent év utolsó nagy
sarándoMa,
a)
bi í«ear.naÄffc?IcBb*«*-.

Legkényelmesebb, legolcsebU utaxas ax örök 
nyár vidékeire.

Indulás Budape-lrü deczembci- 9-ón. A romai
zarándoklat (ű nap homu^aa...................
bcn| tartama 12 nap ; a szenti ölűi zarán­
doklaté (10 nap Szón told' ■ i m > 'r,1han, 

2 nap Aloxandriálian. I’• tí-S

íí
5;J

mérleg és gépgyár 
részvénytársaság.

Városi iroda és raktár:

Budapest, Andrássy-ut 14. sz.

EKTOGRÁF! Javított
m 4*o lé-k és zül é k.

EKTO GRÁF-ANYAG. 
EKTOGRÁF -TINTA.

Levél- 4» ezAmla-rendezok,bibliorhaptes. Kepes árjegyzékek, 
bektografált lenyomatok ingyen é-> bérznontvo. 39771

Josef Lewitns Wien, I., Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltalálónál 

legjobb minőségben és a legolcsóbb árakon.

Külső kiáll itáx.
Eötvös Károly munkái kb. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 ívnyi terjedelemmel stilszerü kiállításban, finom 

famentes, sírnitatlan papíron, szép, tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, nagy 
uvolezadrét alakban fognak közrebocsáttatni.

A kiadó-intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stilszerü és ízléses 
kiállításban bocsátja közre e művet — úgy fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilű 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranvnyomásu, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

A koajreboesátás sorrendje.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy év. Deák Ferencz.

Egy-egy havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsijtatni.

Bolti ár.
Az egyes kötetek bolti ára fűzve 4 korona, diszkötósben 8 

korona. Tekintve a kötetek uagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a művek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú Írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­
nek forgalomba.

Tessék e rendelőid pof kivágni és borítékban 
az „Egyetértés'' kiadóhivatalának ezimezre, 
Budapest, Papnövelde-utcza S. megküldeni-

Szent kerít csont
I

Hr-ízletes felvilágosítás: ' - i

J'rojiprr y. .1 )i

•1».

íendelő lap. (F. I

A RÉVAI TESTVEREK Irodalmi Inté.ot Ró«zvánj-tir«a»áe 
Budapesten VIII. Üllői ut lti.. eluíizetési felhívást boi'sajt ki

Eötvös Károly munkáira.
E fyüjteménjej kiadás első hat kötete a kővetkező müveket tartalmazza 
I. és II. kötet: Utasán a Balaton körül.

III. „ A ki őrökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
IV. „ A k«.t ördög vára es egyéb elbeszélések.
V. „ Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.

Vl. „ Régmúlt időkből. — A nagy év. — Deák Ferencz. 
Egy-egy kötet, átlag 18—20 ivnvi terjedelemmel, simitatlan, famentes, 

finom papíron nyomva, — remek modem stilu di==zkutésben, 6 korona
í^zeii hat kötet közrebocsátása a,: l'.HJO-u év őszén kezdődik. Szerzőnek 

prograinmja szerint részben régebben megírt, részben készülő müveiből további 
6 kötet kiadása van tervbe véve, ugyanazonos külső kiállítás és bolti ár mellett. 
A második hat kötet megjelenésének határideje még nincs megállapítva.

A mii azállittatik :
a) kél-két kötetenkint, mindannyiszor 12 korona 1 A „eIn klvint m6dozat 

uUnvetelezcse mellett bér ment ve; : törlendő
h) havi 3 koronás reezMtisetesre j
A részletek az első szállítástól kezdödöleg minden lió 1-én a Révai 

Teetrérek Irodalmi Intézet Részvény társaság pénztáránál Budapesten 
fizetendők mindaddig, mig a mü vételára törlesztve nincs. A részletek be nem 
tartása ecetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak : a 
lejárt s le nem fizetett részleteket a Társ i - . nak jogában áll a portóköltség 
hozzászámitása mellett, postai megbízáso d . dni. A részletek elmulasztása, 
illetve az utánvét be nem váltása esetében a részletfizetési kedvezmény meg­
szűnik es az egész mü vételára esedékessé válik. A vételár eled veezlete a 
Beállításkor utánvétetik.

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg­
rendelem a fentnevezett munkát, kötetenkint 6—6 korona, összesen 72 korona 
vételárért és kérem a már megjelent kötetek megküldését az első részlet után­
vételével, a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjében.

Lakhely és kelet:

iVct? és állóé:...... .............................. . ................................... ................
Az illetéki díjjegyzék 30. tétel# értelmében bélyegmentes.

Tessék
olvashatóan

aláírni

39714
keleti utazási in-d ó-

Cuüapcs'cn, ZöJé^a-ut-

Basszam

a

Mezőgazdák figy -lui* '
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Magánjárók «,,'7
Kérjük minden ezakbavú"-' r 
déssel bizalommal hozzánk Tor 
dúlni, kéazs jgß»*l adunk kimerítő

ée fel világosii ó választ.
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Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában. Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az , Egyetértés * hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó gépein.
Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldet'


